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 INSTRUCTIONS TO CANDIDATE 

 

Read the following instructions carefully before you begin to attempt the questions. 

(1) This booklet contains 150 questions in all comprising the following five parts.  

• Part-(I)   : Child Development & Pedagogy            (30 Questions) 

• Part-(II)  : Hindi Language                 (30 Questions) 

• Part-(III) : English Language (OR) Sanskrit            (30 Questions) 

• Part-(VI) : Mathematics                  (30 Questions) 

• Part-(V)  : Environmental Studies               (30 Questions) 

(2) All the questions are compulsory and carry equal marks. 

(3) Before you start to attempt the questions you must explore this booklet and ensure that it contains all the pages and find that no 

page is missing or replaced. If you find any flaw in this booklet, you must get it replaced immediately. 

(4) There is no negative marking.  

(5) You will be supplied the Answer-sheet separately by the invigilator. You must complete the details of Name, Roll number, Test 

name/Id and name of the examination on the Answer-Sheet carefully before you actually start attempting the questions. You 

must also put your signature on the Answer-Sheet at the prescribed place. These instructions must be fully complied with, failing 

which, your Answer-Sheet will not be evaluated and you will be awarded ‘ZERO’ mark. 

(6) Answer must be shown by completely blackening the corresponding circles on the Answer-Sheet against the relevant question 

number by pencil or Black/Blue ball pen only. 

(7) A machine will read the coded information in the OMR Answer-Sheet. In case the information is incompletely/ different from the 

information given in the application form, the candidature of such candidate will be treated as cancelled. 

(8) The Answer-Sheet must be handed over to the Invigilator before you leave the Examination Hall.  

(9) Failure to comply with any of the above Instructions will make a candidate liable to such action/penalty as may be deemed fit. 

(10) Answer the questions as quickly and as carefully as you can. Some questions may be difficult and others easy. Do not spend 

too much time on any question. 

(11) Mobile phones and wireless communication device are completely banned in the examination halls/rooms. Candidates are 

advised not to keep mobile phones/any other wireless communication devices with them even switching it off, in their own 

interest. Failing to comply with this provision will be considered as using unfair means in the examination and action will be 

taken against them including cancellation of their candidature. 

(12) No rough work is to be done on the Answer-Sheet. 

(13) No candidate can leave the examination hall before completion of the exam. 
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Child Development & Pedagogy 

1.  What is the objective of Sarv Shiksha Abhiyan? 
 (A) Universal Elementary Education programme 
 (B) To fill the gender gap  
 (C) Higher education 
 (D) All of the above 
 
2.  Who proposed the concept General intelligence or ‘g’ 
 factor? 
 (A) Jean Piaget (B) Charles Spearman 
 (C) Howard Gardener (D) L. L Thurstone 
 
3.  Which of these is a characteristic of intelligence? 
 (A) Inability to adapt 
 (B) No learning from past experience 
 (C) All round mental efficiency 
 (D) Inability for abstract thinking 
 
4.  Psychometry Does not come under mental 
 discrimination? 
 (A) Interest related secrets (B) Merit distinguish 
 (C) Natural difference  
 (D) Physical structure distinction 
 
5.  If your head teacher gets annoyed without any reason, 
 you - 
 (A) Ask the reason and explain them  
 (B) Will accept their mistake for their happiness 
 (C) Will boldly follow your duty  
 (D) He will be criticized 
 
6.  What are important when writing on Blackboard? 
 (A) Good handwriting  (B) Clarity in writing 
 (C) Write in Capital letters  (D) Write in small letters 
 
7.  A child builds a house again and again, what will you 

think of it? 
 (A) Always keep an eye on it 

(B) Encourage his curiosity to transmit his energy in the 
right direction 

 (C) Explain to him that the house does not break 
 (D) Will not build house 
 
8.  Which scholar has given two types of complex children? 
 (A) By bert  (B) By Fraid 
 (C) By Skinner  (D) None of these 
 
9.  The physical characteristics of the environment are 

affected most of the work, which statement is true in 
relation to this. 
(A) The child's personality has more impact on 
educational achievements.  
(B) The direct impact of the environment is on the 
physical symptoms. 

 (C) Environment has more impact on nature.  
 (D) None of the above said. 
 
10.  Normal and permanent adjustment is the only 

personality with the environment. This statement is - 
 (A) Valentine  (B) Woodworth 
 (C) Boring  (D) Ollport 
 
11.  Which of the following would work for the teacher as an 

effective compliment? 
(A) Tells the students the importance of their abilities or 
performance. 
(B) The focus of the students on the behavior related to 
their work. 
(C) Describes the current performance of the students 
in reference to the other peers in their group. 
(D) Then if the student can not control his behavior, he 
provides positive behavioral support. 

12.  Which of the following is a good practice in terms of 
determining the behavior of a child? 
(A) When there are many motivators in front of a child, 
some of them are more effective 
(B) Every child makes maximum effort to satisfy the 
needs 
(C) When there are many goals in front of a child, all 
the targets are for him. 
(D) When there are many goals in front of a child, all 
goals are the same for them 

 
13.  Who has said - "Wisdom is new and the ability to make 

proper time zone in different types of situations." 
 (A) Wesler  (B) Terman 
 (C) Cruise  (D) Eibinghas 
 
14.  The children who display problems in speaking, 

listening and writing languages, are afflicted. 
 (A) From dyspraxia (B) From dysphagia 
 (C) From dyslexia (D) From dyscalculia 
 
15.  Education is provided to children of 3-5 age group- 
 (A) Formal  (B) Informal 
 (C) unceremonious (D) All three 
 
16.  Learning disabilities may occur due to all of the 

following except. 
 (A) Cerebral dysfunction (B) Emotional disturbance 
 (C) Behavioural disturbance (D) Cultural factors 
 
17.  Learning Disability in motor skills is called 
 (A) Dyspraxia (B) Dyscalculia 
 (C) Dyslexia (D) Dysphasia 
 
18.  According to Carl Rogers, which of the following are the 

necessary and sufficient conditions for counselling 
therapy. 

 (A) Incongruence, positive regard 
 (B) Sympathy, congruence, conditional positive regard 
 (C) Empathy, congruence, unconditional positive regard 
 (D) Conditional positive regard, incongruence, love 
 
19.  A teacher’s most important challenge is 
 (A) to make students to their homework  
 (B) to make teaching-learning process enjoyable  
 (C) to maintain discipline in the classroom  
 (D) to prepare the question paper 
 
20.  Which age does the absence of logical abilities in any 

child? 
 (A) 7 years  (B) 9 years 
 (C) 10 years  (D) 14 years 
 
21.  In the classroom, if the students are not interested in 

studies, what will you do in such a situation? 
 (A) Will use the interesting learning method 
 (B) Will tell stories  
 (C) Leave the class 
 (D) None of the appropriate 
 
22.  The effect of fear and punishment can make children 

undisciplined- 
 (A) Agree with (B) Completely disagree 
 (C) Partially agree (D) Uncertain 
 
23.  Which do not affect genetics- 
 (A) Participation in social activities  
 (B) Eye color  
 (C) Physical formation  
 (D) height 
 
24.  I have to take admission in this training because- 
 (A) It is difficult to find another job  
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 (B) I have a strong desire  
 (C) My mother wants 
 (D) It is the easiest to find 
 
25.  Raghav is at peace in the house, but he talks very 

much with his friend Gunda, who shows this thing? 
 (A) Friends wear good clothes 
 (B) Friends know how to talk more 
 (C) Teachers are demanding that friends talk more 
 (D) Friends are more respected by his ideas in school 
 
26.  For a teacher dealing with Classroom of mixed age 

group students ......... Knowledge is the most important. 
 (A) Socio-economic background  
 (B) The business of their parents 
 (C) Cultural background 
 (D) Developmental states 
 
27.  The theory of multiple intelligence was developed by – 
 (A) Alfred Binet (B) Howard Gardner 
 (C) Francis Galton (D) B S Bloom 
 
28.  Which one of the following is not a projective test of 

personality? 
 (A) Personality inventories  
 (B) sentence completion test 
 (C) Rorschach Ink Block test 
 (D) Thematic 
 
29.    Which is incorrect about creativity? 
 (A) Creativity and intelligence always go hand in hand 
 (B) Creativity is flexible 
 (C) Creativity is universal concept 
 (D) Creativity carries ego involvement 
 
30.    In class teaching, Herbert suggested five steps. 

Objective-Statement step: - 
 (A) Come before prelude 
 (B) Comes in between introduction and presentation 
 (C) Comes after the introduction and presentation 
 (D) Comes after generalization 

Hindi Language 

31.  पतझड़ पद में कौन सा समास है? 

 (A) ततु्परुष समास (B) अव्ययीभाव समास 

 (C) कममधारय समास (D) बहुव्रीहह समास 

 

32.  हनिंदा शब्द का हवलोम क्या है? 

 (A) भर्त्मना  (B) हझड़की 

 (C) ताड़ना  (D) सु्तहत 

 

33.  ”रामचिंद्र जी के द्वारा खाना नही िं खाया गया” वाक्य है। 

 (A) सिंकेतवाचक वाक्य (B) आज्ञावाचक वाक्य 

 (C) हनषेधवाचक वाक्य (D) हवधानवाचक वाक्य 

 

34.  ”तो पर वारौिं उरबसी, सुन राहधके सुजान 

 तू मोहन के उरबसी, है्व उरबसी समान” में अलिंकार है 

 (A) उपमा अलिंकार (B) वक्रोक्ति अलिंकार 

 (C) यमक अलिंकार (D) उते्प्रक्षा अलिंकार 

 

35.  ‘बीजक’ नामक ग्रिंथ के सिंपादक थे। 

 (A) कबीरदास  (B) धममदास 

 (C) सूरदास  (D) मलूकदास 

 

निरे्दश (36-40): नीचे दी गई जानकारी पढ़कर उस पर आधाररत प्रश्ोिं के उत्तर 

 दीहजए? 

 

 हनम्नहलक्तखत प्रश् में हदए गए वाक्य में से कुछ में तु्रहि है और कुछ ठीक हैं। 

 तु्रहि वाले वाक्य में हजस भाग में तु्रहि हो, उस भाग का अक्षरािंक (A, B, C 

 अथवा D) ही आपका उत्तर है। यहद वाक्य में कोई तु्रहि न हो ‘कोई तु्रहि नही िं’ 

 को उत्तर के रूप के हचक्तित कीहजए- 

36.  इनके गौर वर्म होने की (a)/ दो कहानी (b)/ प्रचहलत हैं। (c)/ कोई तु्रहि 

 नही (d) 

 (A) a  (B) b 

 (C) c  (D) d 

 

37.  राजू हदल्ली गया (a)/ तो उस समय (b)/ मेरे पास केवल चालीस रूपये 

 मात्र थे। (c)/ कोई तु्रहि नही (d) 

 (A) a  (B) b 

 (C) c  (D) d 

 

38.   बडे दुुः ख की बात है हक (a)/ डाक्टर के आने से पहले ही (b)/ राम के 

 प्रार् पखेरू उड गए। (c)/ कोई तु्रहि नही (d) 

 (A) a  (B) b 

 (C) c  (D) d 

 

39.  इिी साधु महात्मा जी के गुर्ोिं के कारर् ही तो लोग (a)/ इनकी यषोगाथा 

 का वर्मन करते (b)/ अघाते नही िं (c)/ कोई तु्रहि नही (d) 

 (A) a  (B) b 

 (C) c  (D) d 

 

40.  चााँद की सुनहरी चािंदनी (a)/ जगती तल में (b)/ पृथ्वी तल और आकाष में 

 फैली हुई है। (c)/ कोई तु्रहि नही (d) 

 (A) a  (B) b 

 (C) c  (D) d 

 

41.  ररि स्थान की पूहतम करो- 

 वृद्ध व्यक्ति दो चार रोिी खाकर .................. हो गया| 

 (A) िप (B) तप्त 

 (C) तृप्त  (D) तृर् 

 

निरे्दश (42-44): नीचे दी गई जानकारी पढ़कर उस पर आधाररत प्रश्ोिं के उत्तर  

 दीहजए? 

 

नीचे हदए गए शब्द समूह में एक समूह या वाक्यािंश हदया गया है और हफर 

उसके बाद चार ऐसे शब्द सुझाये गए है जो की इस पूरे वाक्यािंश या शब्द 

समूह का अथम एक शब्द में स्पष्ट कर देते हैं। आपको वह शब्द ज्ञात कर 

उसको उत्तर के रूप में दशामना है। 

 

42.  जो मागम में चलने वाला हो- 

 (A) बिोही  (B) अवरोही 

 (C) हहतैषी  (D) आरोही 

 

43.  जो शतु्र की हत्या करता है। 

 (A) शतु्रध्न  (B) नष्वर 

 (C) जन्ािंध  (D) हनदमय 

 

44.  जो सबकुछ जानता हो- 

 (A) अज्ञ  (B) सवमज्ञ 

 (C) हवशेषज्ञ  (D) वाचाल 

 

45.  नीचे हदए गए प्रश्ोिं में समास ढूिं हढए:- 

 पाप-पुण्य 

 (A) कममधारय  (B) हद्वगु 

 (C) द्वन्द्द्व  (D) ततु्परूष 

 

46.  ररि स्थान की पूहतम करो- 

 हवश्व के कई अन्य देशोिं में भी हहन्दी के पत्र-पहत्रकाएाँ .......... होते हैं। 

 (A) मुहद्रत  (B) प्रकाहशत 

 (C) तैयार  (D) छपती 

 

47.  माननीय न्यायाधीश ने वाद को ख़ाररज करते हुए वादी को कोई 

 ............................. नही िं प्रदान हकया| 

 (A) सहायता  (B) पाररतोहषक 

 (C) आश्वासन  (D) अनुतोष 

 

निरे्दश (48-49): हनम्नहलक्तखत जानकारी को ध्यान से पढ़ें  और नीचे हदए गए प्रश् का 

 उत्तर दें  – 

 

नीचे दी गयी जानकारी पढ़कर उस पर आधाररत प्रश्ोिं के उत्तर दीहजये इन 

प्रश्ोिं में (a), (b), (c), (d) एविं (e) पािंच वाक्य हदए गए हैं इन वाक्योिं को पुनुः  
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हवकहसत करके एक अथमपूर्म पररछेद बनायें और नीचे हदए गए प्रश्ोिं के 

उत्तर दें।  

(a) सुनते ही शेर बोला - औरोिं का तो एक, हकनु्त आपके अठारह अिंग िेढेे़  

हैं| 

(b) एक बार एक स्थान पर हाथी, बाघ, तोता, कुत्ता, बगुला, ऊिं ि आहद पशु-

पक्षी हमल गए| 

(c) उदाहरर् देते हुए वह बोला-हाथी की सूिंड, कुते्त की पूिंछ, बाघ के नाखून, 

तोते की चोिंच और बगुले की गदमन िेढ़ी हैं| 

(d) उर्त्ाही ऊिं ि को अपने ज्ञान का बहुत अहभमान था। उर्त्ाही ऊिं ि को 

अपने ज्ञान का बहुत अहभमान था| 

(e) उसने सभी प्राहर्यािं को सिंबोहधत करते हुए कहा - इस दुहनया में िेढेे़  

अिंग वाले पशुओिं की भरमार है| 

 

48.  पररचे्छद का चौथा वाक्य कौन-सा होगा? 

 (A) a  (B) b 

 (C) c  (D) d 

 

49.  पररचे्छद का दूसरा वाक्य कौन-सा होगा? 

 (A) a  (B) b 

 (C) c  (D) d 

 

50.  नीचे हदए गए प्रश्ोिं में सिंहध-हवचे्छद कीहजये-  

 हदगम्बर 

 (A) हद + गम्बर  (B) हदगम्ब + र 

 (C) हदग् + अम्बर  (D) हदक् + अम्बर 

 

51.  ‘इधर-उधर‘ शब्द युग्म है- 

 (A) पुनरुि  (B) साथमक-हनरथमक 

 (C) हनरथमक  (D) साथमक 

 

निरे्दश (52-56): हनम्नहलक्तखत गद्ािंश को पढ़कर इस पर आधाररत प्रश्ोिं के उत्तर 

 दीहजये: 

  

 सारा सिंसार नीले गगन के तले अनिंत काल से रहता आया है। हम थोड़ी दूरी 

पर ही देखते हैं हक्षहतज तक, जहााँ धरती और आकाश हमें हमलते हदखाई 

देते हैं । लेहकन जब हम वहााँ पहुाँचते हैं, तो यह नज़ारा आगे क्तखसकता चला 

जाता है । और इस नज़ारे का कोई ओर-छोर हमें नही िं हदखाई देता है । 

ठीक इसी तरह हमारा जीवन भी है। हे़जिंदगी की न जाने हकतनी उपमाएाँ  दी 

जा चुकी हैं, लेहकन कोई भी उपमा पूर्म नही िं मानी गई, क्योिंहक हे़जिंदगी के 

इतने पक्ष हैं हक कोई भी उपमा उस पर पूरी तरह हफि नही िं बैठती । बनामडम 

शॉ जीवन को एक खुली हकताब मानते थे, और यह भी मानते थे हक सभी 

जीवोिं को समान रूप से जीने का हक है। वह चाहते थे हक इिंसान अपने 

स्वाथम में अिंधा होकर हकसी दूसरे जीव के जीने का हक न मारे । यहद इिंसान 

ऐसा करता है, तो यह बहुत बड़ा अन्याय है । हमारे हवचार स्वाभाहवक रूप 

से एक-दूसरे से मेल नही िं खाते हैं, लेहकन इसका मतलब यह नही िं होता हक 

हम दूसरोिं को उसके जीने के हक से विंहचत कर दें  । यह खुला आसमान, 

यह प्रकृहत और यह पूरा भू-मिंडल हमें दरअसल यही बता रहा है हक हाथी 

से लेकर ची िंिी तक, सभी को समान रूप से जीवन हबताने का हक है। हजस 

तरह से खुले आसमान के नीचे हर प्रार्ी हबना हकसी डर के जीने, सााँस लेने 

का अहधाकारी है, उसी तरह से मानव-मात्र का स्वभाव भी होना चाहहए हक 

वह अपने जीने के साथ दूसरोिं से उनके जीने का हक न छीने । यह 

आसमान हमें हजस तरह से भय से छुिकारा हदलाता है, उसी तरह से हमें भी 

मानव-जाहत से इतर जीवोिं को डर से छुिकारा हदलाकर उिें जीने के हलए 

पूरा अवसर देना चाहहए । दूसरोिं के जीने के हक को छीनने से बड़ा अपराध 

या पाप कुछ नही िं हो सकता । 

52.  हम बहुत बड़ा अन्याय कर रहे होते हैं, यहद- 

 (A) हकसी को लूि लेते हैं  

 (B) हकसी को हिकने नही िं देते 

 (C) हकसी को जीने का अहधकार नही िं देते 

 (D) हकसी से दुश्मनी रखते हैं 

 

53.  यहद हकसी का ओर-छोर नही िं है, तो- 

 (A) उसका हसरा नही िं हमलता (B) उसकी सीमा नही िं है 

 (C) उसका हवस्तार अहधक है (D) उसके बहुत से हसरे हैं 

 

54.  बनामडम शॉ ने जीवन की उपमा हकससे दी है? 

 (A) खुली पुस्तक से  (B) सभी जीवोिं 

 (C) हक्षहतज से  (D) पढ़ी जा रही पुस्तक से 

 

55.  आसमान हमें हदलाता है- 

 (A) साथ-साथ रहने का अनुशासन (B) भय से छुिकारे का आश्वासन 

 (C) भयभीत न करने का आग्रह (D) रक्षा करने का वचन 

 

56.  निनिज हकसे कहते हैं ? 

 (A) जहााँ धरती और आकाश पास-पास होते हैं  

 (B) जहााँ तक धरती हदखाई पड़ती है 

 (C) जहााँ से धरती और आकाश हदखाई पड़ते  

 (D) जहााँ धरती और आसमान हमले हुए हदखाई देते हैं 

 

57.  हकसी भी वाक्य में शब्दोिं के....... में बहुत सावधानी बरतनी चाहहए। 

 (A) सिंयोग  (B) मेल 

 (C) उपयोग  (D) प्रयोग 

 

58.  वाक्य और उसके भेद से सिंबक्तित कौन-सा जोड़ा गलत है? 

 (A) जब पास होने की खबर सुनी, तब मैं खुस हो गया – हमहित वाक्य 

 (B) सू्कल बिंद होते ही बचे्च घर गए – सरल वाक्य 

 (C) जो लोग मेहनत करते है वह सफल हो जाते है – सयुि वाक्य 

 (D) मेहनत का फल हमलता है – सरल वाक्य 

 

59.  ”भगवान् करे तुम पास हो जाओिं” कौन सा वाक्य है? 

 (A) इच्छावाचक वाक्य (B) सिंदेहवाचक वाक्य 

 (C) हवस्मयवाचक वाक्य (D) सिंकेतवाचक वाक्य 

 

60.  नीचे हदये गये शब्दोिं का समानाथमक रूप हलक्तखए। 

 अंधकार 

 (A) अाँधा  (B) अाँधेर 

 (C) आसमान  (D) धूप 

English Language 

Direction (61-63): Read the following passage carefully and 
 answer the questions given below it. 
 

In the sixteenth century, an age of great marine and 
terrestrial exploration, Ferdinand Magellan led the first 
expedition to sail around the world. As a young 
Portuguese noble, he served the king of Portugal, but 
he became involved in the quagmire of political intrigue 
at court and lost the king\'s favor. After he was 
dismissed from service to the king of Portugal, he 
offered to serve the future Emperor Charles V of Spain.  
A papal decree of 1493 had assigned all land in the 
New World west of 50 degrees W longitude to Spain 
and all the land east of that line to Portugal. Magellan 
offered to prove that the East Indies fell under Spanish 
authority. On September 20, 1519, Magellan set sail 
from Spain with five ships. More than a year later, one 
of these ships was exploring the topography of South 
America in search of a water route across the continent. 
This ship sank, but the remaining four ships searched 
along the southern peninsula of South America. Finally 
they found the passage they sought near a latitude of 
50 degrees S. Magellan named this passage the Strait 
of All Saints, but today we know it as the Strait of 
Magellan.  
One ship deserted while in this passage and returned to 
Spain, so fewer sailors were privileged to gaze at that 
first panorama of the Pacific Ocean. Those who 
remained crossed the meridian we now call the 
International Date Line in the early spring of 1521 after 
ninety-eight days on the Pacific Ocean. During those 
long days at sea, many of Magellan\'s men died of 
starvation and disease.  
Later Magellan became involved in an insular conflict in 
the Philippines and was killed in a tribal battle. Only one 
ship and seventeen sailors under the command of the 
Basque navigator Elcano survived to complete the 
westward journey to Spain and thus prove once and for 
all that the world is round, with no precipice at the edge. 

 
61.  The passage was found near 50 degrees S of ___. 
 (A) Greenwich  (B) The equator 
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 (C) Spain  (D) Portugal 
 
62.  Four of the ships sought a passage along a southern 

________. 
 (A) coast  
 (B) inland 
 (C) body of land with water on three sides 
 (D) border 
 
63.  Magellan lost the favor of the king of Portugal when he 

became involved in a political ___. 
 (A) entanglement (B) discussion 
 (C) negotiation  (D) problems 
 
Direction (64-65): In the following questions, some of the 
 sentences have errors and some have none. Find out 
 which part of the sentence has an error. The number of 
 that part is your answer. If there is no error, the answer 
 would be (D). 
 
64.  Raju had made a list (a)/ of all the toys (b)/ he wants to 

purchase. (c)/ No error (d) 
 (A) a  (B) b 
 (C) c  (D) d 
 
65.  How much persons (a)/ do you have (b)/ in your family. 

(c)/ No error (d) 
 (A) a  (B) b 
 (C) c  (D) d  
 
Direction (66-68): Read the poem given below and answer 

the questions that follow by selecting the most 
appropriate option. 

  
 Not gold, but only men can make. A people great and 
 strong. Men who, for truth and honour’s sake. Stand 
 fast and suffer long. Brave men who work while others 
 sleep, who dare while others fly. They build a nation’s 
 pillars deep, and lift them to Sky. 
 
66.  A nation and a building both require? 
 (A) People  (B) Security 
 (C) Deep foundation (D) Wealth 
 
67.  What can make a nation great? 
 (A) Wealth  
 (B) Wealth and people 
 (C) Good and devoted citizens  
 (D) A big army 
 
68.  Honour’s sake means- 
 (A) for their own honour 
 (B) for the sake of the other people 
 (C) for their pride 
 (D) for the sake of the nation’s honour 
 
Direction (69-71): In the following questions, choose the word  
 opposite in meaning to the given word. 
 
69.  Mayhem 
 (A) Havoc  (B) Harmony 
 (C) Defeat  (D) Regret 
 
70.  Minuscule 
 (A) Minute  (B) Menial 
 (C) Massive  (D) Impressive 
 
71.  AMENDMENT 
 (A) Correction  (B) Polarised 
 (C) Improvement (D) Worsening 
 
 
 

Direction (72-77): Sentences are given with blanks to be filled  
in with an appropriate Preposition. Some alternatives 
are suggested for each question. Choose the correct 
alternative out of given alternatives. 
 

72.  My parents have been married ______ forty-nine years. 
 (A) since  (B) for 
 (C) until  (D) till 
 
73.  My friends are waiting __ me __ the mall. 
 (A) on, For  (B) for, at 
 (C) by, With  (D) at, To 
 
74.  Grandpa stayed up ______ two in the morning. 
 (A) till  (B) until 
 (C) since  (D) for 
 
75.  What are the main ingredients ______ this casserole? 
 (A) on  (B) about 
 (C) to  (D) of 
 
76.  My best friend, John, is named ______ his great-

grandfather. 
 (A) after  (B) to 
 (C) about  (D) in 
 
77.  The professor _______ South Africa amazed the 

American students with her stories. 
 (A) from  (B) of 
 (C) on  (D) in 
 
Direction (78-79): In the following questions, a sentence has 

 been given in Active Voice/ Passive Voice. Out of the 
 four alternatives suggested, select the one which best 
 expresses the same sentence in Passive/Active Voice. 

 
78.  Has a dog ever bitten you? 
 (A) Has you ever been bitten by a day?  
 (B) Have you ever bites you? 
 (C) You are bitten by a dog 
 (D) Have you ever been bitten by a dog? 
 
79.  Women like men to flatter them. 
 (A) Men are liked by women to flatter them. 
 (B) Women like to be flattered by men. 
 (C) Women like that men should flatter them. 
 (D) Women are liked to be flattered by men. 
 
80.  In the following questions out of the four/five 

alternatives, choose the one which is best express the 
meaning of the given word. 

 Intestate 
 (A) Testate  (B) Propinquity 
 (C) Bankrupt  (D) To be on leave 
 
81.  In the following question, a sentence is given with a 

blank to be filled in with an appropriate word. Select the 
correct alternative out of the four and indicate it by 
selecting the appropriate option. 

 He is witty ______ vulgar. 
 (A) that  (B) because 
 (C) though  (D) so 
 
82.  In each group of words given below only one word is 

spelt correctly. Choose the correct word. 
 (A) Nutritous  (B) Nutrishus 
 (C) Nutritius  (D) Nutritious 
 
83.  Find the past participle of the given verb. 
 Rose 
 (A) Rise  (B) Risen 
 (C) Rosen  (D) Rosed 
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84.  Convert the following sentence into indirect speech. 
The judge of the show said, “Can you dance?” and she 
said, “No”. 
(A) The judge of the show asked her if she could dance 
and she said that she couldn’t. 
(B) The judge of the show asked her if she could do the 
dance and she said that she can’t. 
(C) The judge of the show inquired her if she can dance 
and she said that she can’t. 
(D) The judge of the show asked her if she can dance 
and she said that she can’t. 

 
Directions (85-90): Fill in the blank with the correct  
 preposition. 
 
85.  The manager asked the employee to believe ________ 

himself. 
 (A) to  (B) in 
 (C) with  (D) for 
 
86.  I do not know where Akansha lives because I have 

been ______ of touch for quite some time. 
 (A) out  (B) hardly 
 (C) scarcely  (D) her 
 
87.  Choose the correct part of speech of the underlined 

word. 
 It is a unique book. 
 (A) Verb  (B) Noun 
 (C) Adjective  (D) Adverb 
 
88.  Which of the following sounds is not associated with the 

sound of water? 
 (A) Burble  (B) Fizz 
 (C) Bubble  (D) Chime 
 
89.  In the following question, a sentence has been given in 

Active/Passive Voice. Out of the four alternatives 
suggested, select the one which best expresses the 
same sentence in Passive/Active Voice. 

 The police were searching for the thief. 
 (A) The police were being searched by the thief. 
 (B) The thief had been searched by the police. 
 (C) The thief was being searched by the police. 
 (D) The thief was searched by the thief. 
 
90.  We have been living here_____ six months. 
 (A) Ever  (B) At 
 (C) Since  (D) for 

Sanskrit Language 

61. प्रयोजन सदैव गम्य है- 

 (A) इिंहगत से  (B) व्याजोक्ति से 

 (C) व्यज्जना से  (D) उपयुमि सभी से 

 

62. 'गौरयम्' उदाहरर् है- 

 (A) शुद्धा लक्षर्ा का  (B) सारोपा लक्षर्ा का 

 (C) शाब्दी व्यज्जना का (D) साध्यवसाना गौर्ी लक्षर्ा का 

 

63. 'रसाहदध्वहन' के अन्तगमत् आते हैं- 

 (A) रस  (B) भाव 

 (C) रसाभाव, भावाभासाहद (D) उपयुमि सभी 

 

64. काव्यप्रकाशकार द्वारा की गई रस की पररभाषा है- 

 (A) हवभावानुभावव्यहभचाररसिंयोगाद्रसहनष्पहत्तुः  

 (B) व्यि: स तैहवमभावादै्: स्थायी भावो रस: सृ्मतुः  

 (C) ब्रह्मास्वादहमवानुभावयन् अलौहकचमत्कारकारी शृड्गाराहदको रस: 

 (D) पुरोडाशप्रतीकारा: 

 

65. 'व्यक्तिहववेक' के रचनाकार हैं- 

 (A) भोजराज  (B) धनज्जय 

 (C) के्षमेन्द्र  (D) महहम भट्ट 

 

66.  हनम्नहलक्तखत ताहलका-1 में पात्रोिं के प्रकार हदए गए हैं और ताहलका-2 में 

इनके प्रहसद्ध उदाहरर् हदए गए हैं। इनके आधार पर हदए गए हवकल्ोिं में से 

सही सुमेहलत को चुनें- 

 िानिका-1   िानिका-2 

 क. हवदूषक  (i) हशशुपाल 

 ख. नगररक्षक  (ii) मैते्रय, माधव्य 

 ग. पूवम जन् में रावर् (iii) सोमरात 

 घ. प्रोहहत  (iv) चन्द्नक 

  क ख ग घ 

 (A)  (iv) (iii) (ii) (i)  

 (B)   (iii) (ii) (i) (iv) 

 (C)   (ii) (iv) (i) (iii) 

 (D)   (ii) (iii) (iv) (i) 

 

67.  इनमें से कौन-सा हेत्वाभास नही िं है? 

 (A) आियाहसद्ध  (B) बाहधत 

 (C) अनैकाक्तन्तक  (D) हवपक्षव्यावृहत्त 

 

68.  पज्चावयव वाक्य का प्रयोग होता है- 

 (A) स्वाथामनुमान में (B) पराथामनुमान में 

 (C) सभी अनुमानोिं में (D) उपयुमि में से हकसी में भी नही िं 

 

69.  ररि स्थानोिं की पूहतम के हलए हनम्नहलक्तखत चार हवकल्ोिं में से कौन-सा 

हवकल् उपयुि है? 

 (क) हलिंग परामशम: 

 (ख) व्याक्तप्तबलेनाथमगमकम ......। 

 (ग) स्वाभाहवक: सम्बिुः  .....। 

 (घ) साध्यव्यापकते्व सहत साधनाव्यापकत्वम् .....। 

 (A) अनुमानम्, व्याक्तप्तुः , हलड्गम्, उपाहधुः । 

 (B) अनुमानम्, उपमानम्, प्रहतज्ञा, व्याक्तप्त: 

 (C) अनुमानम्, हलड्गम्, व्याक्तप्त, उपाहध:  

 (D) व्याक्तप्तुः , प्रमार्म्, उपहधुः , अनुमानम् 

 

70. 'कौहशकी वृहत्त' हकस रस में होती है? 

 (A) ििंगार रस  (B) वीर रस 

 (C) रौद्र रस  (D) अद्भुत रस 

 

71.  हनम्नहलक्तखत में से कौन 'कज्चुकी' की हवशेषता नही िं है? 

 (A) अन्तुः पुर में जाने वाला वृद्ध (B) गुर्वान् ब्राह्मर् 

 (C) सब कायों को करने में कुशल (D) राजा का हवश्वस्त हमत्र 

 

72.  'मृगनयना' में हत्रलुप्ता उपमा हदखलाने के हलए हनम्नहलक्तखत हवग्रहोिं में से 

कौन उपयुि है? 

 (A) मृगस्य नयना   

 (B) मृगीव नयना चज्चला 

 (C) मृगस्य नयने इव चज्चले नयने यस्याुः  सा  

 (D) मृगस्य नयने इव नयने यस्या: सा 

 

73.  शब्दपररवृहत्त असहहषु्णत्व प्राप्त होता है- 

 (A) अथामलड़कार में (B) शाब्दी व्यज्जना में 

 (C) शब्दालड्ककार में (D) उपयुमि B एविं C दोनोिं में 

 

74.  "शरीरभाजािं भवदीयदशमनिं, व्यनक्ति कालिं हत्रतयेडहप योग्यतम्" सूक्ति 

उद्धृत है- 

 (A) कादम्बरी से  (B) हशशुपालवधम् से 

 (C) हषमचररत से  (D) उपयुमि में से हकसी से भी नही िं 

 

75.  'सुरहभिं सुरहभिं सुमनोहरै:' में कौन-सा अलिंकार है? 

 (A) शे्लष  (B) यमक 

 (C) उपमा  (D) भ्राक्तन्तमान 

 

76.  सािंख्यदशमन के प्रवतमक हैं? 

 (A) भारद्वाज मुहन (B) कहपल मुहन 

 (C) बादरायर् मुहन (D) भौहमक मुहन 

 

77.  हनम्नािंहकत ताहलका- I में तकम  भाषा के अनुसार कुछ सम्प्रत्यय एविं ताहलका-II 

में उनके भेद अिंहकत हैं। उनकी सहायता से सही सुमेहलत हवकल् चुनें- 

(िानिका-I) (िानिका-II) 

(क) प्रमेय (i) 3 
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(ख) अवयव (ii) 16 

(ग) पदाथम (iii) 5 

(घ) कारर् (iv) 12 

  (क)  (ख)  (ग) (घ) 

 (A)  (iv)  (iii)  (ii) (i)   

 (B)  (i)  (ii)  (iii)  (iv)  

 (C)  (iii)  (iv)  (ii)  (i)  

 (D)  (iv)  (ii)  (iii)  (i)  

 

78.  हनम्नािंहकत ताहलका-I में सािंख्यकाररका के अनुसार कुछ सम्प्रत्यय एविं 

ताहलका-II में उनके भेद अिंहकत हैं। उनकी सहायता से सही सुमेहलत 

हवकल् चुनें- 

(िानिका-I) (िानिका-II) 

(क) प्रकृहत (i) अनेक: 

(ख) प्रकृहत-हवकृहत: (ii) षोडश 

(ग) हवकृहत: (iii) एक: 

(घ) न प्रकृहत, न हवकृहत: (iv) सप्त 

  (क) (ख) (ग)  (घ) 

(A)  (i) (ii)  (iii)  (iv) 

(B)  (ii) (iii)  (iv)  (i) 

(C)  (iii)  (iv)  (ii)  (i) 

(D)  (iv)  (iii)  (ii)  (i) 

 

79.  'मनसु्त साधुध्वहनहभ: पदे पदे, हरक्तन्त सन्तो महर्नूपुरा इव'-पिंक्तियािं हकस 

ग्रन्थ से उद्धृत हैं? 

 (A) नीहतशतक  (B) मेघदूत 

 (C) कादम्बरी  (D) हशशुपालवधम् 

 

80.  'हवन्ध्यवनभूहमररव वेत्रलतावती ' हनम्नािंहकत में से हकसका हवशेषर् है? 

 (A) प्रहतहारी  (B) चाण्डालकन्या 

 (C) महाशे्वता  (D) कुलदेवी 

 

81.  यास्क का सम्बि है- 

 (A) हनरुि से  (B) प्राहतशाख्य से 

 (C) महाभाष्य से  (D) प्राचीन व्याकरर् से 

 

82.  'नक्षत्रवाची' शब्द काल हवशेष को प्रकि करता है तो हवभक्ति होती है- 

 (A) चतुथी-पचममी  (B) प्रथमा-हदतीय 

 (C) हदतीय-तृतीया (D) तृतीया-सप्तमी 

 

83.  'हवषमबार्लीला' हकसकी रचना है? 

 (A) दण्डी  (B) भामह 

 (C) आनन्दवधमन  (D) रुद्रि 

 

84.  अवक्तन्त सुन्दरी के लेखक हैं- 

 (A) दण्डी  (B) बार्भट्ट 

 (C) भट्टनारायर्  (D) अक्तम्बकादत्त व्यास 

 

85.  'मृच्छकहिकम्' हकस कोहि का रूपक है? 

 (A) भार्  (B) प्रहसन 

 (C) प्रकरर्  (D) व्यायोग 

 

86.  'गीता' महाभारत के हकस पवम में वहर्मत है? 

 (A) भीष्म पवम  (B) शाक्तन्त पवम 

 (C) आहद पवम  (D) अनुशासन पवम 

 

87.  'अक्तिताहभधानवाद ' मत है- 

 (A) आनन्दवधमन का (B) प्रभाकर गुरु का 

 (C) कुमाररल भट्ट का (D) मम्मि का 

 

88.  हनम्नािंहकत ररि स्थान की पूहतम के हलए कौन-सा हवकल् उपयुि है? 

 'प्रहतपुरुषहवमोक्षाथमम् ........... 

 (A) स्वाथमम् इव पराथमम् आरम्भ:  (B) पराथम इव स्वाथम आरब्धुः  

 (C) स्वाथम इन पराथम आरम्भ  (D) आरब्ध: स्वाथम इव पराथम: 

 

89.  इनमें से कौन-सा सम्बित्रय में नही िं आता है? 

 (A) समानाहधकरर्म् (B) हवशेषर्हवशेष्यभाव: 

 (C) लक्ष्यलक्षर्भाव: (D) प्रत्यक्षप्रत्ययभाव: 

 

90.  हनम्नािंहकत ताहलका-I में सहिकषम एविं ताहलका-II में उनके उदाहरर् हदये गये 

हैं। इनके आधार पर हदये गये हवकल्ोिं में से सही सुमेहलत हवकल् चुनें- 

िानिका-I िानिका-II 

(क) सिंयुि समवाय (i) चकु्षषा सिंयुिे भूतले घिाभाव: 

(ख) सिंयुि समवेत  

समवाय 

(ii) चकु्षषा घिरूपसमवेतिं  

रूपत्वाहदकम् 

(ग) समवेत समवाय (iii) िोते्रक्तन्द्रयेर् शब्दसमवेतिं  

शब्दत्वाहदकम् 

(घ) हवशेष्य हवशेषर्भाव (iv) चकु्षराहदना घिगतरूपाहदकम् 

    क  ख  ग  घ 

 (A)  (iv)  (ii)  (iii)  (i) 

 (B)  (ii)  (iii)  (iv)  (i) 

 (C)  (i)  (ii)  (iii)  (iv) 

 (D)  (i)  (iv)  (iii)  (ii) 

Mathematics  

91.  If the HCF of 65 and 117 is expressible in the form 
65m–117, then the value of m is 

 (A) 4   (B) 2  
 (C) 1   (D) 3 
 
92.  Find the area of an equilateral triangle, the length of 

whose sides is 12 cm. 
 (A) 62√3sq cm  (B) 60√3sq cm 
 (C) 36√3sq cm  (D) 56√3sq cm 
 
93.  Ram driving his car covers 150 metres in 25 seconds. 

What is his speed in km/hr? 
 (A) 10.6 km/hr  (B) 12.6 km/hr 
 (C) 16.6 km/hr  (D) 21.6 km/hr 
 
94.  Factorize  10xy + 5y = ? 
 (A)  = 4y(x + 2)  (B) = 5y (2x + 1) 
 (C) = 5y (x + 2)  (D) None of these 
 
95.  The area of the largest sphere (in cm) that can be put 

inside a cube of side 18 cm is- 
 (A) 972 (𝜋) cm  (B) 11664 (𝜋) cm 

 (C) 36 (𝜋) cm  (D) 288 (𝜋) cm 
 
Direction (96-100): Read the following graph carefully and  
 answer the question given below. 

 
Percent wise distribution of players playing five different 
sports Total players = 4200 

  
 
96.  What is the difference between number of players who 

play Cricket and Lawn Tennis? 
 (A) 360  (B) 420 
 (C) 540  (D) 450 
 
97.  What is the total number of players who play Football 

and Rugby together? 
 (A) 620  (B) 357 
 (C) 230  (D) None of these 
 
98.  What will be 80% of a number whose 200% is 90? 
 (A) 180  (B) 72 
 (C) 36  (D) 28 
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99.  A can do 1/4 part of a work in 10 days, while B can do 
1/5 part of the work in 12 days. In how many days can 
both do it together? 

 (A) 30 days  (B) 15 days 
 (C) 24 days  (D) 25 days 
 

100.  If '+' means x, '-' means (÷) 'x' means + and (÷) means 
- ; compute the value of the expression: 

 45 - 9 + 4 x 5 
 (A) 21  (B) 25 
 (C) 26  (D) 23 
 
101.  A horse has been tied up with a 5 m long rope on a 

corner of a square grass field with 15 m side. Find the 
area of that part of the field where the horse can graze. 

 (A) 19.625(m2)  (B) 9.625(m2) 
 (C) 10.265(m2)  (D) 49.265(m2) 
 
102.  Mohan, Ritika, Janvi, Priya and Riya are friends. Janvi 

runs faster than Ritika but slower than Priya. Mohan is 
the slowest runner and Riya runs faster than Priya. 
Who runs the fastest among the five? 

 (A) Priya  (B) Riya 
 (C) Ritika  (D) Mohan 
 
103.  If the area of three adjacent faces of a rectangular box 

which meet in the corner are 12  (cm2), 15(cm2)    and 
20 (cm2)  respectively. Then the volume of the box is: 

 (A) 3600(cm3)   (B) 300(cm3)  
 (C) 60(cm3)   (D) 180(cm3)  
 

104.  Find the value of  ((−
2

3
)

5
) ?  

 (A) (
𝟑𝟐

𝟐𝟒𝟑
)  (B) (

−𝟑𝟐

𝟐𝟒𝟑
) 

 (C) (
𝟏𝟎

𝟏𝟓
)  (D) (−

𝟏𝟎

𝟏𝟓
) 

 
105.  Find the value of (34 × 35 × 3-9) =? 
 (A) 1  (B) 2 
 (C) 5  (D) 6 
 
106.  Find out the odd word/ letters/ number/ pair from the 

given alternatives. 
 (A) 358  (B) 853 
 (C) 538  (D) 240 
 
107.  Amitabh covered a distance of 96 km two hours faster 

than he had planned to. This he achieved by travelling 
1 km more every hour than he intended to cover every 
1 hour 15 minutes. What was the speed at which 
Amitabh travelled during the journey? 

 (A) 16 km/hr  (B) 26 km/hr 
 (C) 36 km/hr  (D) 30 km/hr 
 
108.  When n is divisible by 5 the remainder is 2, What is the 

remainder when n2 is divided by 5 is - 
 (A) 2  (B) 3  
 (C) 1  (D) 4 
 
109.  There would be a 10% loss. If rice is sold at Rs. 54 per 

kg. To earn a profit of 20%, the price of rice per kg will 
be. 

 (A) Rs. 72  (B) Rs. 70 
 (C) Rs. 63  (D) Rs. 65 
 
110.  What value should come in the place of question mark 

(?) in the following questions? 
 292 + 52% of 900 – (3/7) of 1750 =? - 113 
 (A) 1900  (B) 1890 
 (C) 1820  (D) 1840 
 
111.  An integer is 12 more than its one-fourth part. Find 

integer. 

 (A) 20  (B) 16 
 (C) 12  (D) 8 
 
112.  Find the difference between the place value of 6 and 

the face value of 4 in 56431. 
 (A) 2  (B) 999 
 (C) 5600  (D) 5996 
 
113.  Which of the following statements is incorrect? 

(A) If the four quantities a, b, c, d are proportional then 
a x d = b x c. 

 (B) If a, b, c, d are proportional then ac = bd 
 (C) The inverse proportion of proportion a : b is b : a 

(D) If three quantities a, b, c are in geometric 
progression, then b 2 = ac 

 
114.  The average age of four girls A, B, C and D is 15 years 

and the average age of A, B, D, X is 18 years and C is 
6 years old. Then find the age of girl X is (in years)? 

 (A) 16 years  (B) 18 years 
 (C) 14 years  (D) 20 years 
 
115.  Find the value of (1012) . 
 (A) 10222  (B) 10201 
 (C) 10102  (D) 10111 
 
116.  Find the missing character in the following- 

  
 (A) 45  (B) 37 
 (C) 47  (D) 55 
 
117.  In each of the following questions, a series is given with 

one term missing. Choose the correct alternatives from 
the given ones that will complete the series. 

 3, 6, 9, 36, 41, ? 
 (A) 244  (B) 225 
 (C) 246  (D) 410 
 
118.  A train whose length is 270 meters, crosses one pillar in 

9 seconds. Make her move km in hourly. 
 (A) 118 km/hr  (B) 120 km/hr 
 (C) 180 km/hr  (D) 108 km/hr 
 
119.  The perimeter of one face of a cube is 24 cm. Its 

volume will be 
 (A) 196 cm3  (B) 200 cm3 
 (C) 216 cm3  (D) 256 cm3 
 
120.  Answer the following questions by selecting the most 

appropriate option. 
Find the number of sides of a regular polygon whose 
each exterior angle has a measure of 450 

 (A) 8  (B) 10 
 (C) 6  (D) 4 

Environmental Studies  
121.  From the bark of which plant quinine extracted? 
 (A) Eucalyptus  (B) Cinchona 
 (C) Neem  (D) Cedar 
 
122.  Which plant is called Herbal –Indian Doctor? 
 (A) Neem  (B) Amla 
 (C) Mango  (D) Tulsi 
 
123.  Due to the presence of which substance, hot peppers 

produce a burning sensation in our mouth? 
 (A) Corolla  (B) Calyx 
 (C) Caffeine  (D) Capsaicin 
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124.  Is there a legally reserved area for wildlife in its natural 
surroundings? 

 (A) Biosphere Reserves (B) Sanctuary 
 (C) Social forest (D) National park 
 
125.  On turning the glass on the burning candle, it 

extinguishes after a while, whose unavailability is due to 
it? 

 (A) Oxygen  (B) Water vapour 
 (C) carbon dioxide (D) Wax 
 
126.  Which of the following valleys has the highest 

biodiversity in the valley? 
 (A) Flower Valley (B) Surma Valley 
 (C) tranquil valley (D) Kashmir Valley 
 
127.  Which layer of the atmosphere is responsible for the 

north polar light? 
 (A) Troposphere (B) Stratosphere 
 (C) Ionosphere  (D) Exosphere 
 
128.  How much is the temperature on the solar page? 
 (A) 800°C  (B) 600°C 
 (C) 6000°C  (D) 10000°C 
 
129.   When did the Wildlife (Protection) Act come into force in 

India? 
 (A) 1982  (B) 1962 
 (C) 1972  (D) 1992 
 
130.   Due to deforestation? 
 (A) Soil erosion  (B) Fertile soil of soil 
 (C) Land conservation (D) Pollution 
 
131.  Dudhwa National Park is located in which state? 
 (A) Assam  (B) Madhya Pradesh 
 (C) Uttar Pradesh (D) Karnataka 
 
132.  In which state the sun is the first of which of the 

following? 
 (A) Assam  (B) Mizoram 
 (C) Arunachal Pradesh (D) Nagaland 
 
133.  In which state is the Kavti Waterfalls located? 
 (A) Madhya Pradesh (B) Uttar Pradesh 
 (C) Maharashtra (D) Karnataka 
 
134.  Bishop Waterfall is in which state? 
 (A) Meghalaya  (B) Manipur 
 (C) Mizoram  (D) Nagaland 
 
135.  Which planet is called God of Beauty? 
 (A) Venus planet (B) Lunar planet 
 (C) Saturn planet (D) Mercury Planet 
 
136.  Where is the world's only floating national park, Kibul 

Lamjao? 
 (A) Nepal  (B) Bhutan 
 (C) Manipur  (D) Mizoram 
 
137.  World wild life fund was founded in : 
 (A) 1969  (B) 1992 
 (C) 1961  (D) 1965 
 
138.  Who among the following presides over a joint sitting of 

both the houses summoned by the President of India? 

 (A) Chairman of Rajya Sabha  
 (B) Speaker of Lok Sabha 
 (C) President of India 
 (D) Prime Minister of India 
 
139.  Vice-President of India is also ex-officio chairman of 

_____. 
 (A) Lok Sabha  
 (B) Rajya Sabha 
 (C) Parliament 
 (D) Union Public Service Commission Sabha 
 
140.  Which amendment act of of Indian constitution provides 

three tier system in every state? 
 (A) 81st amendment act,2000  
 (B) 71st amendment act,1992 
 (C) 82nd amendment act,2000 
 (D) 73rd amendment act,1992 
 
141.  What is the relation of the round revolution? 
 (A) Tomato Production (B) Turnip production 
 (C) Egg production (D) Potato production 
 
142.  Kalgurali Located in australia is famous for whom? 
 (A) preservation (B) Gold production 
 (C) Perfect climate (D) Education Center 
 
143.  Which type of forest is the extension of most of the area 

in India? 
 (A) Tropical deciduous forest 
 (B) Thorn forest 
 (C) Tropical evergreen forest  
 (D) Mountain forest 
 
144.  The most clean fuel is considered- 
 (A) Upla  (B) petrol 
 (C) Kerosene  (D) hydrogen gas 
 
145.  The precious tree species are found in forest of pine - 
 (A) In eastern Himalaya  
 (B) In Western Himalayas 
 (C) In the Western Ghats  
 (D) In the Nilgiris mountain range 
 
146.  The fastest growing plant in the world? 
 (A) bamboo  (B) Rice 
 (C) Moneyplant (D) Teak 
 
147.  What is water of cocunut? 
 (A) Nucellus  (B) Mesocarp 
 (C) Placenta  (D) Fleshy thalamus 
 
148.  IUCN categorized major threatened species under____. 
 (A) seven classes (B) five classes 
 (C) six classes  (D) four classes 
 
149. The green colour of the leaves is due to the presence of 

________. 
 (A) Proteins  (B) Lipids 
 (C) Chlorophyll (D) Carbohydrates 
 
150.  What is Boron? 
 (A) Non-metals  (B) Metal 
 (C) Compound  (D) metalloid  
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Child Development & Pedagogy 

Ans.1(A)  Sarv Shiksha Abhiyan is a comprehensive 
 and integrated flagship program. Its aim is 
 to provide universal elementary education 
 program in the age group of 6 to 14 years 
 by 2010. 
Ans.2(B)  The general intelligence or ‘g’ factor was 
 first proposed by Charles spearman in 1904. 
 His idea was that the underlying general 
 intelligence was responsible for 
 performance on all cognitive tasks. He 
 noted that while people do excel in certain 
 areas but people who did well in one area 
 had a general tendency to do well in other 
 areas. 
Ans.3(C)  Few characteristics of intelligence are:  

 i. It means all round mental efficiency 
 ii. It gives the ability to adapt to new 
situations 
 iii. It means the capacity to learn from past 
experience 

 iv.It gives the ability for abstract thinking 
Ans.4(D)  There is no physical structure distinction 

between mental discrimination 
Ans.5(C) If your head teacher gets annoyed without any 

reason, then you will firmly follow your duty. 
Ans.6(A) Good handwriting is important when writing on 

the blackboard. 
Ans.7(B) Encourage his curiosity to transmit his energy in 

the right direction, in such a way that the 
creativity of the child should be identified so that 
his abilities and capacity can be properly 
developed which can benefit the society besides 
the children. 

Ans.8(C) A new method for learning by Skinner, given 
programmed learning, has created a stir in 
education psychology.  Modern psychologists 
have considered this method as very important 
and they have success in teaching many types 
of lessons. 

Ans.9(C) The child has to make adjustments with his 
social environment.  That's why teachers 
establish adjustments in education and society 
environment. 

Ans.10(C) According to boring- 'Normal and permanent 
adjustment with environment is only personality'. 

Ans.11(A) In the form of an effective appreciation, the 
teacher will be able to inform the students about 
the importance of their abilities or performance. 

Ans.12(A) Inspiration is the main basis of learning process 
and a powerful way of learning that can be used 
by teachers and children to reach their potential, 
so when there are many motivators in front of a 
child, some of them are more effective 

Ans.13(C) Cruise has defined intelligence as"Wisdom is 
new and the ability to make proper timezone in 
different types of situations." 

Ans.14(B) Learning disabilities have been differentiated on 
many different types of grounds. Learning-
related difficulties, related to temporary problems 
of hearing, sight, health, speech and momentum 
etc. The children who display problems in 
speaking, listening and writing of language, 
suffer from dysphagia. 

Ans.15(D) Children of 3-5 age group are given formal, 
Informal, unceremonious education. 

Ans.16(D)  Learning disabilities are disorders that 
affect one's ability to understand or use 
spoken or written language, do 
mathematical calculations, coordinate 
movements or direct attention. Although 
learning disabilities occur in very young 

children, disorders are usually not 
recognized until a child reaches school age. 
A theory is that learning disabilities stem 
from subtle disturbances in brain structure 
and function that may begin before birth. 
 Other possibilities include: Genetic 
predisposition, substance abuse by the 
mother prior to, during, and after pregnancy, 
problems during pregnancy or delivery, 
environmental Toxins, central nervous 
System Infections and many more. 

Ans.17(A)  Learning Disability in motor skills is called 
Dyspraxia.It affects developmental 
coordination disorder, motor learning 
difficulty, motor planning difficulty and 
apraxia of speech.  It can affect the 
development of gross motor skills like 
walking or jumping. 

Ans.18(C)  According to Carl Rogers, unconditional 
positive regard refers to accepting and 
loving the person the way he/she is, 
congruence is a state where a person’s real 
experiences and ideal self is similar. The 
development of congruence is dependent on 
the unconditional positive regard and 
empathy. 

Ans.19(B)  Most important challenge for a teacher is to 
make learning interesting. 

Ans.20(A)  Lack of logical abilities in any child lasts for 7 
years. 

Ans.21(A) In the classroom, if students are not interested in 
studies, would they use an interesting learning 
method. 

Ans.22(D) "The impact of fear and punishment can make 
children undisciplined" This statement is 
uncertain. 

Ans.23(B) By the jeans the person attains the qualities of 
his parents, this is called Genetics. Genetics is 
not responsible for the behavior of the person. 

Ans.24(B) I have to take admission in this training because 
I have a strong desire. 

Ans.25(D) Children of general age create a separate group, 
which is called friends.  So that he can express 
his thoughts well. 

Ans.26(D) Knowledge of the developmental states is the 
most important for a teacher who is studying 
with the class of mixed-age students. 

Ans.27(B)  The theory of multiple intelligence was 
propounded by Howard Gardner in his 1983 
book Frames of Minds.  This theory has 
emerged from cognitive research and 
“documents the extent to which students 
possess different kinds of minds and 
therefore learn, remember, perform, and 
understand in different ways,”. 

Ans.28(B)  Sentence completion is not a projective test 
of personality while all others are test of 
personality. 
 Projective test is a personality test designed 
to let a person respond to ambiguous 
stimuli, presumably revealing hidden 
emotions and internal conflicts projected by 
the person into the test. 

Ans.29(A)    An unwise man can be creative. Creativity 
for example exists in a child. Creativity is a 
phenomenon whereby something new and 
somehow valuable is formed. The created 
item may be intangible (such as an idea, a 
scientific theory, a musical composition, or a 
joke) or a physical object. 

Ans.30(B) Comes in between introduction and 
presentation.  
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Hindi Language 

Ans.31(D)   पतझड़ – वह ऋतु जिसमेेँ पते्त झड़ते ह ेँ - (बसंत) बहुव्रीजह 

 समास - इस समास में कोई भी पद प्रधान न होकर अन्य पद 

 प्रधान होता ह  जवग्रह करने पर नया शब्द जनकलता ह ।   

Ans.32(D)   जनंदा शब्द का अर्थ बुराई करना और सु्तजत का अर्थ प्रशंसा 

होता ह  िो जवपरीत अर्थ को दशाथता ह । अतः  जनंदा का जवलोम 

सु्तजत ह  अन्य शब्द जनंदा के पयाथयवाची ह  - जनदा के पयाथय – 

भर्त्थना, जझड़की, ताड़ना आजद 

Ans.33(C)   जनषेधवाचक वाक्य - जनषेध वाचक वाक्य हमें जकसी काम के 

ना होने या न करने का बोध कराते हैं। जिन वाक्यों से कायथ के 

जनषेध का बोध होता ह , वह वाक्य जनषेधवाचक वाक्य कहलाते 

हैं। जदए गए वाक्य में जनषेध शब्द का बोध होता ह  रामचंद्र िी 

के द्वारा खाना नही ंखाया गया। 

Ans.34(C)   यमक अलंकार - जिस प्रकार अनुप्रास अलंकार में जकसी एक 

वर्थ की आवृजत होती ह  उसी प्रकार यमक अलंकार में काव्य 

का सौन्दयथ बढ़ाने के जलए एक शब्द की बार-बार आवृजत 

होती ह । प्रयोग जकए गए शब्द का अर्थ हर बार अलग होता 

ह । शब्द की दो बार आवृजत होना वाक्य का यमक अलंकार 

के अंतगथत आने के जलए आवश्यक ह ।  

 ि से- तो पर वारौं उरबसी, सुन राजधके सुिान। 

तू मोहन के उरबसी, ह्व  उरबसी समान।। 

 उरबसी = एक अप्सरा का नाम – उवथशी 

 उरबसी = हृदय में बसी 

 उरबसी = एक आभूषर् का नाम 

Ans.35(A) बीजक कबीर की मुख्य कृति है, इस कृति को कबीर पंथ की 

पतित्र पुस्तक मानी जािी है। 

 कबीरदास की प्रमुख रचनाएँ – रमैनी, सबद, साखी 

Ans.36(B) दो कहानी 

Ans.37(D) कोई तु्रजि नही 

Ans.38(C)  राम के प्रार् पखेरू उड गए| 

Ans.39(D) कोई तु्रजि नही 

Ans.40(C) पृथ्वी तल और आकाष में फ ली हुई ह । 

Ans.41(C) वृद्ध व्यक्ति दो चार रोिी खाकर तृप्त हो गया| 

Ans.42(A) मागथ में चलने वाला बिोही कहलाता ह | 

Ans.43(A) िो शतु्र की हत्या करता ह  शतु्रध्न कहलाता ह | 

Ans.44(B) िो सब कुछ िानता हो सवथज्ञ कहलाता ह | 

Ans.45(C) 

Ans.46(B)  जवश्व के कई अन्य देशो ं में भी जहन्दी के पत्र-पजत्रकाएेँ  

प्रकाजशत होते हैं। 

Ans.47(D) अनुतोष 

Ans.48(A) पररचे्छद का चौर्ा वाक्य सुनते ही शेर बोला - औरो ंका तो एक, 

जकनु्त आपके अठारह अंग िेढेे़  हैं| 

Ans.49(D) दूसरा वाक्य कौन उर्त्ाही ऊंि को अपने ज्ञान का बहुत अजभमान 

र्ा। उर्त्ाही ऊंि को अपने ज्ञान का बहुत अजभमान र्ा| 

Ans.50(D) जदक् + अम्बर 

Ans.51(A) 

Ans.52(C) हम बहुत बड़ा अन्याय कर रहे होते हैं, यजद हम जकसी को िीने 

का अजधकार नही ंदेते| 

Ans.53(B) यजद जकसी का ओर-छोर नही ंह , तो उसकी सीमा नही ंह | 

Ans.54(A) बनाथडथ शॉ ने िीवन की उपमा खुली पुस्तक से दी ह | 

Ans.55(B) आसमान हमें भय से छुिकारे का आश्वासन जदलाता ह | 

Ans.56(D)  िहाेँ धरती और आसमान जमले हुए जदखाई देते हैं उसे जिजति 

कहते हैं| 

Ans.57(D)  जकसी भी वाक्य में शब्दो ं के प्रयोग में बहुत सावधानी बरतनी 

चाजहए। 

Ans.58(C)  जमजित वाक्य - जमि वाक्यो ेँ की रचना एक से अजधक ऐसे 

साधारर् वाक्यो ेँ से होती ह , जिनमेेँ एक प्रधान वाक्य होता ह  

एवं दूसरा वाक्य आजित होता ह । जमि वाक्य में प्रधान वाक्य 

को आजित उपवाक्य से िोड़ने के जलए िो आपस में  जक, िो, 

ि से, व से, उतना (िो लोग मेहनत करते ह  वह सफल हो 

िाते ह  – जमजित वाक्य ) जदए गए वाक्य में  िो शब्द का प्रयोग 

जकया गया ह  तर्ा वाक्य में एक से अजधक ऐसे साधारर् वाक्य 

का प्रयोग हुआ ह । 

Ans.59(A)  जिन वाक्यो ेँ में विा की जकसी इच्छा, आशा या आशीवाथद का 

बोध होता ह , उन्हें इच्छावाचक वाक्य कहते हैं।  

 उदाहरर् - भगवान तुम्हें दीर्ाथयु करे। 

 जदए गए वाक्य में इच्छा प्रकि की गयी ह  जक तुम पास हो 

िाओ अतः  जदया गया वाक्य इच्छावाचक वाक्य ह ।  

Ans.60(B)  समनार्ी शब्द – ऐसे शब्द िो सामान अर्थ को व्यि करते ह  

समानार्थक शब्द कहलाते ह । 

  अंधकार का समनार्ी शब्द – जतजमर , तम , अेँधेरा 

 अंधकार का जवलोम शब्द प्रकाश होता ह ।  

English Language 

Ans.61(B)  The passage was found near 50 degrees S of 
 the equator. 
Ans.62(C) Four of the ships sought a passage along a 
 southern body of land with water on three sides. 
Ans.63(A) Magellan lost the favor of the king of Portugal 

when he became involved in a political 
entanglement. 

Ans.64(C) It should be ‘wanted’ in place of 'wants' following 
the rule of consistency of tense. 

Ans.65(A) Much is used for uncountable noun while 
many  is used for countable. So use of many is 
correct.  Correct sentence – How many 
persons do you have in your family. 

Ans.66(C) A nation and a building both require deep 
foundation. 

Ans.67(C)  Good and devoted citizens can make a nation 
great. 

Ans.68(D) Honour’s sake means for the sake of the 
nation’s honour. 

Ans.69(B)  Mayhem: violent or extreme disorder; chaos. 
 Being opposite in meaning both Mayhem and 
Harmony are antonyms to each other. 
 Harmony - the quality of forming a pleasing and 
consistent whole or the state of being in 
agreement or Concord. 

 Havoc - widespread destruction. 
Ans.70(C) Minuscule- extremely small; tiny. 

 Massive - large and heavy or solid. 
 Menial - (of work) not requiring much skill and 
lacking prestige. 

Ans.71(D) The opposite word is Worsening. 
AMENDMENT - something which is added to 
soil in order to improve its texture or fertility. 
Polarised - divide or cause to divide into two 
sharply contrasting groups or sets of opinions or 
beliefs. 

 Worsening - make or become worse. 
Ans.72(C)  My parents have been married until forty-nine 

years. 
Ans.73(B)  My friends are waiting for me at the mall. 
Ans.74(B) Grandpa stayed up until two in the morning. 
Ans.75(D) What are the main ingredients of this casserole? 
Ans.76(A) My best friend, John, is named after his great-

grandfather. 
Ans.77(A) The professor from South Africa amazed the 

American students with her stories. 
Ans.78(D) The given sentence is an interrogative sentence 

thus the rule for change active/passive is : 
 Has/Have/Had + S + V3 + O (active voice) 
Has/Have/Had + O + been + V3 + by + S 
(passive voice) 

Ans.79(B) The given sentence contains an infinite verb 
thus the rule is – 

 S + to + V1 + O (active voice) 
 O + to + be + V3 + S (passive voice) 

Ans.80(A) Intestate: not having made a will before one 
dies. Testate: having made a valid will before 
one dies. 

Ans.81(C)  When used as a conjunction, "though" or 
"although" can be used at the start of a 
subordinating clause whether this clause 
comes before or after a main clause. As for 
the "though" as an adverb meaning 
however, you usually use it at the end of a 
sentence. ‘though’ is the correct conjunction 
for the blank. 

Ans.82(D)  Nutritious spells the word correctly. All the 
other spellings are not correct. 
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Ans.83(B)  The past tense of "rise" is "rose", and 
the past participle of "rise" is "risen" 

Ans.84(A)  The given sentence is the direct speech of 
an Interrogative sentence.  The reporting 
verb ‘said’ change to ‘asked or inquired’. If 
the question can be answered in yes/no, 
conjunction if/whether will be used. 
 Since the reporting verb is in Past tense, 
changes will be made to the tense of the 
reported speech. The tense of the reporting 
speech will change from simple present to 
simple past.  ‘You’ is a second person 
pronoun, so it will change according to the 
object of the reporting verb which is ‘she’ in 
the given sentence, so, it will change to 
‘she’.  

Ans.85(B)  The verb "believe" when used as a synonym 
of confidence takes the preposition "in" after 
it. Thus, option B is the correct answer.  

Ans.86(A)  Someone who is “out of touch” is a person 
who is not aware of recent changes. 
Therefore, “out” is the appropriate word to 
be used here. 

Ans.87(C)  Verb means a word used to describe an 
action, state, or occurrence, and forming the 
main part of the predicate of a sentence, 
such as hear, become, happen. 

 Noun means a word (other than a pronoun) 
used to identify any of a class of people, 
places, or things (common noun), or to 
name a particular one of these (proper 
noun). 
 Adjective means a word naming an attribute 
of a noun, such as sweet, red, or technical. 
Adverb means a word or phrase that 
modifies the meaning of an adjective, verb, 
or other adverb, expressing manner, place, 
time, or degree (e.g. gently here, now, very)  
'unique' is describing book.  Hence, it is the 
correct response.   

Ans.88(D)  Chime is the sound which is associated with 
bell or metal.  The words given in rest of 
the options are associated with water.  Let’s 
also know their meanings: 

 Burble = to make a low, continuous bubbling 
sound, like water moving over stones 

 Fizz = to produce a lot of bubbles and 
makes a continuous s sound 

 Bubble = to produce bubbles and making 
sound while doing that 

Ans.89(C)  The given sentence is in active voice. Its 
tense is past continuous.  The structures for 
active/passive voices are: 

 Active: Subject + was/were + verb (ing) + 
object… 
Passive: Object + was/were + being + verb 

 (III rd from) + by + subject... 
 So, with the help of the above structures, 

we can convert the given sentence into 
passive voice:  

 The thief was being searched by the police. 
Ans.90(D) The sentence is in present perfect tense. 

‘Since’ is used for ‘point of time’ and for is 
used for ‘period of time’. 

Sanskrit Language 

Ans.61(C) मुकुल भट्ट प्रयोिन को लिर्ा का प्रयोिक मानते हैं जकनु्त 

काव्यप्रकाशकार आचायथ मम्मि ने प्रयोिन को व्यज्जना का 

प्रयोिक माना ह । उनके अनुसार प्रयोिन हमेशा व्यज्जना से गम्य 

ह । 

Ans.62(D) 'गौरयम्' साध्यवसाना गौर्ी लिर्ा के उदाहरर् रूप में ग्रन्थकार 

ने प्रसु्तत जकया ह । 

Ans.63(D) 'रसाजद ध्वजन' के अन्तगथत जनम्नजलक्तखत आते हैं -(1) रस  (2) भाव 

(3) रसाभाव (4) भाषाभास (5) भावोदय (6) भावसक्ति (7) 

भावशवलत्व और (8) भावशाक्तन्त 

Ans.64(B) काव्यप्रकाशकार ने रस की पररभाषा देते हुए कहा ह  जककारर् 

न्यय कायाथजर् सहकारीजर् याजन च। 

 रत्यादे: स्र्ाजयनो लोकेताजन चेन्नाट्यकाव्ययोः ।। जवभावा 

अनुभावास्तत् कथ्यने्त व्यजभचाररर्ः । 

 व्यिः  स त जवथभावाद्य : स्र्ायी भावो रस: सृ्मतः । 

Ans.65(D) 'व्यक्तिजववेक' के रचनाकार मजहम भट्ट हैं। मजहमभट्ट का केवल 

एक ही ग्रन्थ पाया िाता ह  जकनु्त इनके द्वारा उनको पयाथप्त ख्याजत 

प्राक्तप्त हुई। यह तीन जवमशों में जवभि ह । 

Ans.66(C) ताजलका (1) तर्ा  ताजलका  (2) में सही सुमेजलत होगा- 

 (क) जवदूषक   (ii) म ते्रय, माधव्य 

 (ख) नगररिक  (iv) चन्दनक 

 (ग) पूवथ िन्म में रावर् (i) जशशुपाल 

 (र्) पुरोजहत   (iii) सोमरात 

Ans.67(D) सांख्यकाररका के अनुसार हेत्वाभास पाेँच प्रकार का होता ह - (i) 

अजसद्ध हेत्वाभास-इसके तीन भेद हैं- (क) आियाजसद्ध हेत्वाभास 

(ख) स्वरूपाजसद्ध हेत्वाभास (ग) व्याप्यत्वाजसद्ध हेत्वाभास (2) 

जवरुद्ध हेत्वाभास (3) अन काक्तन्तक हेत्वाभास-(इसे सव्यजभचार 

हेत्वाभास भी कहा िाता ह ) (4) प्रकरर् सम (इसे सप्रजतपि 

हेत्वाभास भी कहते हैं) (5) काला व्ययापजदष्ट हेत्वाभास (इसे 

बाजधत हेत्वाभास भी कहते हैं।) इसमें जवपिव्यावृजत्त हेत्वाभास नही ं

ह । 

Ans.68(B) अनुमान के दो भेद हैं- (1) स्वार्ाथनुमान (2) परार्ाथनुमान। 

पज्चावयव युक्ति अनुमान को परार्ाथनुमान कहते हैं। इनमें पाेँच 

अवयव हैं- प्रजतज्ञा, हेतु, उदाहरर्, उपनय तर्ा जनगमन। 

Ans.69(C) (क) जलंग परामशेडनुमानम्। 

 (ख) व्याक्तप्त बेलनार्थगमनकं जलंगम्। 

 (ग) स्वाभाजकश्च संबंध: व्याक्तप्तः । 

 (र्) साध्य व्यापकते्व सजत साधनाव्यापकत्वम् उपाजधः  । 

Ans.70(A) शंगार रस में कौजशकी वृजत्त होती ह । 

Ans.71(D) नाट्यशास्त्र में कज्चुकी को पररभाजषत करते हुए कहा गया ह  जक- 

 अन्तः पुरचरोवृद्धो जवद्रो गुर्गर्ाक्तितः । 

 सवथकायाथर्थकुशल: कज्चुकीजभधीयते।। 

 अर्ाथत्- अन्तः पुर में िाने वाले, वृद्ध, गुर्वान, ब्राह्मर् को, िो सब 

कायों के करने में कुशल होता ह , कंचुकी कहते हैं। अतः  इसमें से 

रािा के जवश्वस्त जमत्र कंचुकी की जवशेषता नही ंह । 

Ans.72(C) जत्रलुप्ता उपमा जदखलाने के जलए 'मृगनयना' का जवग्रह होगा- 

मृगस्य नयने इव चज्चले नयने यस्याः  सा। (मृग के लोचन तुल्य 

चज्चल लोचन हैं जिसके) इस जवग्रह में यहाेँ बहुब्रीजह समास होता 

ह । अतः  उपमानभूत 'लोचन' और उपमान वाचक 'कव' पद का, 

एवम् साधारर् धमथ के वाचक 'चज्चल' पद का लोप हुआ ह । 

Ans.73(D) शब्दपररवृजत्त अजसजहषु्णत्व शाब्दी वं्यिना और शब्दालड्कार 

दोनो ंमें होता ह । 

Ans.74(B)  जशशुपालवधम् से 

Ans.75(B) यमक 

Ans.76(B) सांख्य दशथन के प्रवतथक कजपल मुजन हैं। 

Ans.77(A) तकथ भाषा के अनुसार 12 प्रमेय स्वीकार जकये गये हैं। न्यायदशथन में 

अवयव की स्वीकृजत अनुमान के अंगभूत वाक्यो ं के जलए हुई ह । 

अनुमान में पाेँच अवयव स्वीकार जकये गये हैं। न्यायदशथन में 16 

पदार्ों का जववेचन जकया गया ह । तीन कारर् स्वीकार जकये गये 

हैं। अतः  जवकल्प (a) सही सुमेजलत ह । 

Ans.78(C)  (iii) (iv)  (ii)  (i) 

Ans.79(C)  कादम्बरी 

Ans.80(A)  प्रजतहारी 

Ans.81(A) यास्क का सम्बि जनरुि से ह । 

Ans.82(D) 'नित्रवाची' शब्द काल जवशेष को प्रकि करता ह  तो वहाेँ पर 

तृतीया अर्वा सप्तमी जवभक्ति होती ह । 

Ans.83(C) जवषमबार्लीला आनन्दवधथन की रचना ह । 

Ans.84(A) 'अवक्तन्त सुन्दरी' के लेखक दण्डी हैं। इसके अजतररि इनकी 

रचनाएेँ  हैं-दशकुमारचररतम्, काव्यादशथ छन्दोजवजचजत, 

कलापररचे्छद, जद्वसिान काव्य। 

Ans.85(C) मृच्छकजिकम् नािक शूद्रक की रचना ह । इस नािक में 10 अंक 

हैं। यह रूपक का एक भेद 'प्रकरर् ' ह । इसमें जनधथन ब्राह्यर् 

चारूदत्त का वसन्तसेना नामक वेश्या से पे्रम-वर्थन ह । 

Ans.86(A)  भीष्म पवथ 

Ans.87(B) अक्तिताजभधानवाद प्रभाकर गुरु का मत ह । इनका कहना ह  जक 

पहले 'केवल' पदार्थ अजभजहत होते हो ं और बाद को उनका 

'अित' होता हो यह बात नही ंह , बक्ति पहले से 'अक्तित' पदार्ों 
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का ही अजभधा से बोधन होता ह । इसजलए इस जसद्धांत का नाम 

अक्तिताजवधानवाद रखा गया ह । 

Ans.88(C)  स्वार्थ इन परार्थ आरम्भ 

Ans.89(D) प्रत्यिप्रत्ययभाव: 

Ans.90(B)  (ii)  (iii)  (iv)  (i) 

Mathematics  

Ans.91(B)  Factors of 65 =5×13 

 Factors of 117=3×3×13  
 Therefore, 
 HCF (65,117)=13 
 ∴ 65m-117=13 

 ∴ 65m=130 

  
Ans.92(C)  Area of an equilateral triangle  

 = √3/4 x (side)2 sq units 
 = √3/4 x12x12 sq cm 
 = √3 x 36 sq cm 
 = 36√3 sq cm 

Ans.93(D)  Speed of car in km/hr 

 =
150×60×60

1000×25
= 21.6 km/hr 

Ans.94(B) 10xy = 5 × 2 × x × y 
 5y = 5 × y 
 In both the terms there is 5y common term 

 Therefore, 
10xy + 5y = 5y × 2x + 5y 

 = 5y(2x + 1) 
Ans.95(A) The radius of the largest sphere 

 (=
18

2
= 9 cm)Volume of sphere 

 (=
4

3
π r3) 

 (
4

3
× 81 × 9 × π) 

(= 972 π) 
Ans.96(B) Total players = 4200 

  Percentage of players who play Cricket  
 = 35% 

 Percentage of players who play Lawn Tennis  
= 25% 
 Difference in Percentage of players who play 
both Cricket and Lawn Tennis = 35% – 25%  
= 10% 
 So, difference in players who play Cricket and 
Lawn tennis = 10% of 4200 = 420 

Ans.97(D) Total players = 4200 
 Percentage of players who play football = 17% 

 Percentage of players who play rugby = 13% 
Percentage of players who play both football 
and rugby = 17% + 13% = 30% 
 Total players who play football and rugby = 30% 
of 4200 = 0.3 × 4200 = 1260 

Ans.98(C)  Let the number be x. 
 200/100 × x = 90 
 x = 45 
 Then 80 percent of x=80/100 ×45= 36 

Ans.99(C)  unitary-method is all about finding value to a 
single unit 

 So A.T.Q 
 A’s 1 day work = (1/4) / 10 = 1/40 
 B’s 1 day work = (1/5) / 12 = 1/60 
 (A + B)’s 1 day work = 1/40 + 1/60 
 L.C.M of (40, 60) = 120 
 Then, we have 

 (A + B)’s 1 day work = 3/120 + 2/120 = 1/24 
Hence, A, and B can together finish the 
work in 24 days. 

Ans.100(B) 45 - 9 + 4 x 5 
 Applying rules, 
 (45 ÷ 9 × 45)5 × 4 + 5 = 25 

Ans.101(A) Rope that tied the rim (r) = 5m 

 (θ = 900) [Every angle of the square]  

Area of that part of the field where the horse can 
graze.  

 Area of the radial segment (=
πr2θ

360
)      

(=
3.14 × 5 × 5 × 900

360
) 

 (=
3.14×25

4
) 

 (=
78.5

4
) 

 (= 19.625m2) 
Ans.102(B) Riya > Priya > Janvi > Ritika > Mohan 
Ans.103(C) Volume of box 

 (= √12 × 15 × 20) 

 (= √3600 cm2) = 60(cm3) 

Ans.104(B) Value (
−32

243
) 

Ans.105(A) value of = (34×35×3-9)    

 (= 30) 
 (=1) 

Ans.106(D) Options (A), (B), (C) contain same numbers with 
different positions. 

Ans.107(A) From option, 
 Let the speed of Amitabh = 16 km/hr 

Time taken to cover the (−
19

16
hr)distance  

 According to question, 
 Time taken to Cover the distance at initial speed 

= 6 + 2 = 8 hr (
96

8
= 12 km/hr) 

 Initial speed=  
 Now, distance travelled at initial speed in 1 hr 15 

min (12 ×
5

4
) =  15 km 

 According to question 
 15 km +  1km = 16 km  
 Hence answer = 16 km/hr 

Ans.108(D) Required remainder  
  = Remainder obtained by dividing 22 by 5 
  Remainder = 4 

Ans.109(A) C. P. of rice (= 54 ×
100

90
) 

 = Rs. 60 

 S. P. to earn 20% profit (= 60 ×
120

100
) 

 = Rs. 72  
Ans.110(B)  Let missing value X then simplify the 

equation 
292 + 52% of 900 – (3/7) of 1750 = X- 113 
841 + (52/100)×900 – (3/7)×1750 + 1331  

 = X 
 X = 841 + 468 – 750 + 1331 

 X = 1890 
Ans.111(B)  Lets integer be P 

 According to the question 
 P is 12 more than its 1/4 th part. 
 So, P=P/4+12 

 P-P/4=12 
3P/4=12 
P=16 

Ans.112(D)  Place value of 6=6000 
 Face value of 4=4 
 So the difference=6000-4=5996 

Ans.113(B)  If the four quantities a, b, c, d are 
proportional. 

 a :b :: c : d 
 Therefore, product of extremes = product of 
means 
 a×d=b×c 
The inverse proportion of proportion a:b 

 (
a

b
) =

1

a/b
=

b

a
= b: a 

 b, If three quantities a, b, c are in geometric 
progression, then 

 a : b: c 
 or a : b:: b: c 
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 =>
a

b
=

b

c
 

 => b2 = ac 
Ans.114(B)  The average age of four girls A, B, C and D 

is 15 years 
 Hence sum of their ages(A+B+C+D)  
= 4×15 = 60 

 Age of C = 6 years 
 Hence A+B+D + 6 = 60 
 ⇒A+B+D = 54 

 the average age of A, B, D, X is 18 years 
hence sum of their ages(A+B+D+X)= 4×18 = 
72 

 54 +X = 72 
 X= 18 years 

Ans.115(B) (101)2 = (100 + 1)2 
 = 1002 + 2 x 100 x 1 + 12 

 = 10000 + 200 + 1 
 = 10201 

Ans.116(B) In 1st: 
 (3 × 3) + (5 × 6) = 39 
 In 2nd: 
 (4 × 4) + (7 × 5) = 51 
 So, missing number = (3 × 4) + (5 × 5) = 37 

Ans.117(C) 

  
Ans.118(D) Suppose its move = x meter per second 

The train covered the length of its length in 9 
seconds 

 Therefore, according to the question 
 (x × 9 = 270) ........ (Distance = move × time) 

 Or, (x ×
9

9
=

270

9
) 

Or, (x = 30)   
Train speed = 30 meter per second 

 (=
30×18

5
km/hr) 

 = 108 km/hr 
Ans.119(C)  

  
 Perimeter of square = 4a 
 24 = 4a 
 a= 6 
 Volume of cube = A3 
 V= (6)3 
 V= 216 cm3 

Ans.120(A) Given angle = 450 
 No. of sides of Regular 
 Polygon = 3600/given angle 
 = 3600/450 
 = 8 
 No. of sides = 8 

Environmental Studies  
Ans.121(B)  Cinchona is one of the rain forest's most 
 famous plants.  

 Quinine is an alkaloid derived from the bark
 of the cinchona tree.  It is used as an  
antimalarial drug, and is the active 
ingredient in extracts of the cinchona. 

Ans.122(B)  Amla is used to cure many ailments 
naturally as well.  That is why it is called 
Herbal Indian Doctor. 

Ans.123(D)  Capsaicin is an active component of chili 
peppers, which are plants belonging to the 
genus Capsicum. 

  It is an irritant for mammals, including 
humans, and produces a sensation of 
burning in any tissue with which it comes 
into contact. 

Ans.124(A) Areas of Biosphere Reserve and Coastal 
Ecology, which have international recognition in 
the framework of UNESCO's Human and 
Biosphere Program.  These biospheres are 
expected to meet the minimum criteria required 
and meet the minimum conditions before 
granting the recognition of the World Network of 
Biosphere Reserve, by UNESCO. 

Ans.125(A) The glass is extinguished after a while on the 
burning candle, it is due to the absence of 
oxygen. 

Ans.126(C) Most biodiversity is found in the tranquil valley. 
Ans.127(C) The North polar light occurs in the plane of the 

ionosphere of the atmosphere.  This is an 
optical phenomenon occurring at night in polar 
regions. 

Ans.128(C) The earth receives its entire energy from the 
sun.  The sun is the body of excess gas which 
has a surface temperature of 6000°C. 

Ans.129(C) The Indian Wildlife Protection Act, 1972, was 
passed by the Indian government in 1972 with 
the aim of prohibiting the illegal hunting of 
wildlife and the trade of bone and skins.   

Ans.130(A)  Today the forests are being harvested 
indiscriminately, resulting in seasonal changes, 
heat in the soil, lack of ozone layer etc.  Our 
development process has displaced thousands 
of people from water, forests and land. 

Ans.131(C) Dudhwa National Park is a protected forest area 
located in Kheri district of Uttar Pradesh (India). 

Ans.132(C) This place is present in Arunachal Pradesh, 
where the sun rays come first, hence Arunachal 
Pradesh is also called 'Land of rising sun' and 
this thing becomes clear by its name too. 

Ans.133(A) Kavti Waterfalls is in Madhya Pradesh. This 
waterfall is located on the adjoining river 
Mahana of Tamsa river in Rewa district of 
Madhya Pradesh. 

Ans.134(A) Bishop Waterfall is in Meghalaya. Bishop Falls is 
a three-level waterfall with an altitude of 135 
meters and is located in Shillong, Meghalaya. 
 Bishop Falls is often known as the twin brother 
of Beadon Falls because of the two falls in the 
same slope in the same tilt.  This is the 22nd 
highest peak of India. 

Ans.135(A) Venus is the second planet from the Sun and 
every 224.7 Earth orbiting the Sun.  This is the 
brightest natural object in the night sky after 
moonlight. 

Ans.136(C) Kibul Lamjao National Park is a national park 
located in the Vishnupur district of Manipur state 
in India.  It is the only national park in the world 
with an area of 40 sq km in northeastern India 
and the world-renowned Loktak of Manipur is an 
integral part of the lake. 

Ans.137(C)  World wildlife fund is one of the world's 
largest conservation organizations.  It was 
ounded in 29th April 1961.  Its first office 
opened in September 1961 in the Swiss 
town of Morges.  WWF is an independent 
foundation registered under Swiss law.  

Ans.138(B) The joint sitting of both the houses of the 
Parliament is summoned by the President 
and is presided over by the Speaker of Lok 
Sabha. 

  In the absence of Speaker of Lok Sabha, 
the joint sitting is presided over by the 
Deputy Speaker of the Lok Sabha or in his 
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absence, the Deputy-Chairman of the Rajya 
Sabha. 

Ans.139(B)  The Vice-President of India is the ex-officio 
chairman of Rajya Sabha. Currently, 
Venkaiah Naidu is the Vice-President of 
India and Shri Ram Nath Kovind is the 
President of India. 

Ans.140(D)  73rd amendment act of 1992 provides for a 
three-tier system in every state, that is, 
panchayats at village levels, intermediate 
and district levels. 

  This act brings about uniformity in the 
structure of Panchayati raj throughout the 
country. 

  However, state having a population not 
exceeding 20 lakh may not constitute 
panchayats at the intermediate level.  

Ans.141(D) The round revolution is related to the production 
of potatoes.  Potato in India was brought from 
Portugal in the 16th century and for its 
development Central Potato Research Institute, 
Shimla was established. 

Ans.142(B) Calgurly is a major city located in the Goldfield-
Isparens region of Western Australia. Founded 
in 1893, this city is located close to the Gold 
Mile.  Therefore, Kalgurui in Australia is famous 
for the production of gold. 

Ans.143(A) Tropical deciduous forests are spread in the 
highest area of India. 

Ans.144(A) Biofuel is an important source of energy, which 
contributes one-third of the total fuel use of the 
country and its consumption in rural households 
is about 90%.  Bio-fuel is widely used in 
cooking and making heat. Bio-fuels used 
include: agricultural residues, wood, coal and 
dried dung. 

Ans.145(B) In the western part of the Himalayas, valuable 
tree species are found in pine forests. Cedar 

wood is much stronger and used in construction. 
Similarly, Chinar and Wallen, whose wood is 
used for Kashmiri handicrafts, are found in 
abundance in the western Himalayas. 

Ans.146(A) Bamboos is a sapus, a seeded breezy, a 
bacteriophus, a plant of Poetic clan.  It is the 
fastest growing mineral plant on earth. 

Ans.147(A)  × Water of cocunut is liquid nucellus. 
 × It is natural fat free drink which is low in 
sugar and calories. 
 × It is rich in essential electrolytes and 
vitamins. 

Ans.148(A)  The more general term used by the IUCN 
for species at risk of extinction is threatened 
specles, which also includes the less-at-risk 
category of vulenerable species together 
with endangered and critically endangered. 

  IUCN categories include 
 : (1) Extinct (2) Extinct in the wild (3) 

Critically endangered (4) Endangered (5) 
Vulnerable (6) Near threatened (7) least 
concern. 

Ans.149(C)  Chlorophyll is a term used for several 
closely related green pigments found in 
cyanobacteria and the chloroplasts of algae 
and plants. 

  Chlorophyll is an extremely important 
biomolecule, critical in photosynthesis, 
which allows plants to absorb energy from 
light. 

  Chlorophyll absorbs light most strongly in 
the blue portion of the electromagnetic 
spectrum, followed by the red portion.  

Ans.150(D) Some elements reflect the qualities of the metal 
and nonmetal, they say metalloid such as boron, 
silicon, etc.  
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INSTRUCTIONS TO CANDIDATE 
 

iz'uksa dks gy djus ls igys fuEufyf[kr funsZ'kksa dks /;ku ls i<+saA 

(1) bl iqfLrdk esa 150 ç'u gSa] tks fd dqy ik¡p Hkkxkas esa foHkkftr gSaA 
 Hkkx- (I)    : Child Development & Pedagogy            (30 iz'u) 
 Hkkx- (II)   : Hindi Language                 (30 iz'u) 
 Hkkx- (III) : English Language (OR) Sanskrit           (30 iz'u) 

 Hkkx- (VI) : Mathematics                  (30 iz'u) 

 Hkkx- (V)  : Environmental Studies              (30 iz'u) 
(2) lHkh ç'u vfuok;Z gSa rFkk lcds cjkcj vad gSaA 

(3) ç'uksa dks gy djuk çkjEHk djus ls igys vkidks bl iqfLrdk dh tkap djuh pkfg, vkSj ;g lqfuf'pr djuk pkfg, fd blesa lHkh 

i`"B mifLFkr gSa vkSj dksbZ ì"B de ;k cnyk gqvk ugha gSA vxj vkidks bl iqfLrdk esa dksbZ nks"k feyrk gS] rks vkidks rqjar bls 

cnyuk gksxkA 

(4) fdlh iz”u esa udjkRed vadu ugha gSA 

(5) vkidks fujh{kd }kjk mÙkj iqfLrdk vyx ls nh tk,xhA vkidks ç'uksa dks gy djuk çkjEHk djus ls igys viuk uke] jksy uacj] 

VsLV uke @vkbZMh vkSj@ijh{kk dk uke mÙkj&iqfLrdk ij lko/kkuhiwoZd iwjk djuk gksxkA vkidks mÙkj&iqfLrdk esa fu/kkZfjr LFkku 

ij viuk gLrk{kj Hkh djuk gksxkA bu funsZ'kksa dk iwjh rjg ls ikyu fd;k tkuk pkfg,] ftldks u djus ij vkidh mÙkj&iqfLrdk 

dk ewY;kadu ugha fd;k tk,xk vkSj vkidks ^'kwU;^ vad fn;k tk,xkA 

(6) mÙkj dsoy isafly ;k CySd@Cyw c‚y isu }kjk mÙkj& iqfLrdk çklafxd ç'u la[;k ds lEcaf/kr xksys dks iwjh rjg ls CySd djds 

fn[kk;k tkuk pkfg,A 

(7) OMR mÙkj iqfLrdk  dks ,d e'khu }kjk tkapk tk;sxkA ;fn fdlh fLFkfr esa miyC/k tkudkjh] vkosnu i= esa nh x;h tkudkjh 

ls vyx ik;h x;h] rks vkosnd dk vkosnu fujLr dj fn;k tk;sxkA 

(8) fujh{kd dh vuqefr feyus ds ckn gh dksbZ ijh{kk d{k NksM+ ldrk gSA 

(9) mijksä esa ls fdlh Hkh funsZ'k dk vuqikyu djus esa foQy mEehnokj dks mi;qä  dk;Zokgh@tqekZuk ds fy, mÙkjnk;h le>k tk 

ldrk gSA  

(10) ftruh tYnh gks lds mruh tYnh vkSj lko/kkuh ls ç'uksa dk mÙkj nsaA dqN loky dfBu gks ldrs gSa vkSj nwljs vklku gks ldrs 

gSaA fdlh Hkh ç'u ij T;knk le; ugha fcrk,aA 

(11)  eksckby Qksu vkSj ok;jysl lapkj midj.k] ijh{kk d{k@dejs esa iwjh rjg ls çfrcaf/kr gSaA dksbZ Hkh vkosnd vius eksckby dk ;k 

fdlh ok;jysl lapkj midj.k dks can djds Hkh vius ikl ugha j[k ldrkA fu;e dk mYya?ku djus ij vkosnd ds fo:) mfpr 

dk;Zokgh dh tk;sxh vkSj mldk vkosnu Hkh fujLr fd;k tk ldrk gSA  

(12)  mÙkj&i= ij dksbZ jQ dke ugha fd;k tkuk pkfg,A  

(13)  dksbZ Hkh mEehnokj ijh{kk iwjk gksus ls igys ijh{kk d{k ugha NksM+ ldrk gSA 

 

 

 

 

tc rd vkidks ;g ijh{k.k iqfLrdk [kksyus dks u dgk tk, rc rd u [kksy sa 

  

vf/kdre vad % 150 

dqy ç'u         % 150  

fu/kkZfjr le; % 150 feuV 

 

Maximum Marks : 100 

Total Questions : 100 

Time Allowed :   90 Min. 

ijh{kkFkhZ dk uke :.............................................................. 

fnuk¡d :.................. ijh{kk dksM ........................................ 

vuqØekad :...................................................................... 

 

 

Maximum Marks : 100 

Total Questions : 100 

Time Allowed :   90 Min. 

TEST FORM NUMBER

   
  

Time Allowed :   90 

Min. 
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Child Development & Pedagogy 

1.  सर्व शिक्षा अशियान का उदे्दश्य क्या है? 

 (A) सार्विौशिक प्राथशिक शिक्षा कायवक्रि 

 (B) श िंग िेद को सिाप्त करना 

 (C) उच्च शिक्षा 

 (D) उपरोक्त सिी 

 

2.  सािान्य बुद्धिित्ता या ‘g’ कारक अर्धारणा का प्रस्तार् शकसने रखा? 

 (A) जीन शपयागेट  (B) चार्ल्व स्पीयरिैन 

 (C) हार्र्व गार्वनर  (D) ए  ए  थर्स्वन 

 

3.  इनिें से क्या बुद्धिित्ता की एक शर्िेषता है? 

 (A) अनुकू न करने िें असिथवता  

 (B) अतीत के अनुिर् से कोई सीख नही िं 

 (C) सर्ाांगीण िानशसक दक्षता 

 (D) अिूतव सोच के श ए असिथवता 

 

4.          िनोशचशकत्सा िानशसक शर्िेद के तहत नही िं आता है? 

 (A) रूशच सम्बन्धी िेद (B) योग्यता सम्बन्धी िेद 

 (C) स्विार्गत िेद  (D) िारीररक सिंरचना सम्बन्धी िेद 

 

5.  यशद आपकी प्रधान अध्याशपका शबना शकसी कारण नाराज़ हो जाये तो आप - 

 (A) कारण पूछें गी और उन्हें सिझाएिं गी 

 (B) उनकी प्रसन्नता के श ए अपनी ग ती िान  ेंगी 

 (C) शनिीकतापूर्वक अपने कत्तवव्य का पा न करेंगी 

 (D) उनकी आ ोचना करेंगी 

 

6.  श्याि पट्ट पर श खते सिय िहत्वपूणव क्या हैं? 

 (A) अच्छी श खार्ट (B)  ेखन िें स्पष्टता 

 (C) बड़े अक्षरोिं िें श खना  (D) छोटे अक्षरोिं िें श खना 

 

7.  एक बा क घर बनाता है शिर शगराता है इससे आप क्या सिझेंगे? 

 (A) उस पर हिेिा नज़र रखेंगे  

(B) उसकी शजज्ञासा को प्रोत्साशहत करेंगे उसकी ऊजाव को सही शदिा िें 

सिंचाररत करें गे 

 (C) उसे सिझायेंगे शक घर तोर्ा नही िं जाता  

 (D) घर बनाने नही िं देंगे 

 

8.  जशट  बा कोिं के दो प्रकार शकस शर्द्वान ने बताये है? 

 (A) बटव द्वारा  (B) फ्रायर् द्वारा 

 (C) द्धिनर द्वारा  (D) इनिें से कोई नही िं 

 

9.  र्ातार्रण द्वारा िारीररक  क्षण सबसे कि प्रिाशर्त होते हैं इस सम्बन्ध िें 

कौन सा कथन सत्य है। 

(A) शिक्षात्मक उप द्धियोिं पर बा क के व्यद्धक्तत्त्व का अशधक प्रिार् 

पड़ता है।  

 (B) र्ातार्रण का सीधा प्रिार् िारीररक  क्षण पर पड़ता है। 

 (C) स्विार् पर र्ातार्रण का अशधक प्रिार् पड़ता है। 

 (D) उक्त िें से कोई नही िं। 

 

10.  'र्ातार्रण के साथ सािान्य एर्िं स्थायी सिायोजन ही व्यद्धक्तत्व है'। यह 

कथन है- 

 (A) रै् ेन्टाइन  (B) रु्र्र्थव 

 (C) बोररिंग  (D) ऑ पोटव 

 

11.  शनम्न िें से क्या एक प्रिार्ी प्रििंसा के रूप िें अध्यापक के श ए कायव 

करेगा? 

(A) शर्द्याशथवयोिं को उनकी योग्यताओिं अथर्ा कायव शनष्पादन के िहत्व की 

सूचना देता है। 

(B) शर्द्याशथवयोिं के अर्धान को उनके कायव से सिंबद्धन्धत व्यर्हार पर केद्धित 

करता है। 

(C) शर्द्याशथवयोिं के र्तविान कायव शनष्पादन को उनके सिूह के अन्य साशथयोिं 

के सिंदिव र्शणवत करता है। 

(D) तब शर्द्याथी अपने व्यर्हार को शनयिंशित नही िं कर पाते तो उन्हें 

सकारात्मक व्यर्हारात्मक सिथवन प्रदान करता है। 

 

12.  शकसी बा क के व्यर्हार के शनधावरण के सन्दिव िें शनम्नश द्धखत िें से कौन 

सा व्यर्हार उत्ति है? 

(A) जब बा क के समु्मख अनेक पे्ररक होिं, तो उनिें से कुछ अशधक प्रिार्ी 

होते हैं 

(B) प्रते्यक बा क आर्श्यकताओिं शक सिंतुशष्ट के श ए अशधक से अशधक 

प्रयास करता है 

(C) जब बा क के समु्मख अनेक  क्ष्य होिं, तो उसके श ए सिी  क्ष्य सिान 

नही िं होते हैं 

(D) जब बा क के समु्मख अनेक  क्ष्य होिं, तो उसके श ए सिी  क्ष्य 

सिान होते हैं 

 

13.  शकसने कहा है -बुद्धि नई तथा शर्शिन्न प्रकार की पररद्धस्थशतयोिं िें सिुशचत 

रुप से सिायोजन करने की योग्यता है- 

 (A) रे्ि र  (B) टरिैन 

 (C) कू्रज  (D) ईशबिँगहास 

 

14.  रे् बा क जो िाषा बो ने, सुनने तथा श खने िें सिस्या प्रदशिवत करते हैं, 

ग्रस्त होते हैं। 

 (A) शर्सै्प्रद्धिया  (B) शर्से्फशजया  

 (C) शर्से्लद्धिया  (D) शर्िैलु्कश या  

 

15.  3-5 आयु र्गव के बच्चोिं को शिक्षा प्रदान की जाती हैं- 

 (A) औपचाररक  (B) शनरौपचाररक 

 (C) अनौपचाररक  (D) तीनोिं 

 

16.  ____________ के अशतररक्त शनम्नश द्धखत सिी के कारण अशधगि अक्षिता 

उत्पन्न हो सकती है। 

 (A) सेरेब्र शर्स्फिं क्शन (B) सिंरे्गात्मकशर्घ्न 

 (C) व्यर्हारगतशर्घ्न (D) सािंिृशतककारक 

 

17.  गशतक कौि ोिं िें अशधगि शनयोग्यता ____________ कह ाती है। 

 (A) शर्से्प्रद्धिया  (B) शर्िे कुश या 

 (C) शर्से्लद्धिया  (D) शर्से्फशजया 

 

18.  का व रोजसव के अनुसार शनम्न िें से कौन सा काउिंसश िंग (पराििव) थैरेपी हेतु 

आर्श्यक और पयावप्त ितें हैं। 

 (A) अयोग्यता, सकारात्मक सिंबिंध 

 (B) सहानुिूशत, अनुरुपता, सितव सकारात्मक सिंबिंध 

 (C) सहानुिूशत, अनुरुपता, शबना ितव सकारात्मक सिंबिंध 

 (D) सितव सकारात्मक सिंबिंध, असिंतोष, प्यार 

 

19.  एक शिक्षक की सबसे िहत्त्वपूणव चुनौती है 

 (A) शर्द्याशथवयोिं से उनका गृहकायव करर्ाना 

 (B) शिक्षण अशधगि प्रशक्रया को आनन्दप्रद बनाना 

 (C) कक्षा िें अनुिासन बनाए रखना 

 (D) प्रश्न-पि तैयार करना 

 

20.  शकसी िी बचे्च िें ताशकव क योग्यता का अिार् शकस आयु तक रहता है? 

 (A) 7 र्षव  (B) 9 र्षव 

 (C) 10 र्षव  (D) 14 र्षव 

 

21.  कक्षा िें यशद छाि पढ़ाई िें रूशच नही िं  े रहे है ऐसी द्धस्थशत िें आप क्या 

करें गे? 

 (A) रुशचपूणव शिक्षण शर्शध का प्रयोग करें गे 

 (B) कहाशनयािं सुनाएिं गे 

 (C) कक्षा छोड़ देंगे  

 (D) उपयुक्त िें से कोई नही िं 

 

22.  िय और दिंर् का प्रिार् बच्चोिं को अनुिासनहीन बना सकता है- 

 (A) पूणव सहित हैं (B) पूणव असहित हैं 

 (C) आिंशिक रूप से सहित हैं (D) अशनशित हैं 

 

23.  कौन से कारक आनुर्ािंशिकता को प्रिाशर्त नही िं करते है? 

 (A) सािाशजक गशतशर्शधयोिं िें िागीदारी  

 (B) आिँखोिं का रिंग 

 (C) िारीररक गठन 

 (D) कद 

 

24.  िुझे इस प्रशिक्षण िें प्ररे्ि इसश ए  ेना है क्योिंशक- 

 (A) अन्य नौकरी शि ना िुद्धि  है (B) िेरी हाशदवक इच्छा है 

 (C) िेरी िाता जी की इच्छा है  (D) इसे पा  ेना सबसे आसान है 

 

25.  राघर् घर िें िािंत स्विार् का है परनु्त अपने शििगण के साथ र्ह बहुत 

बातचीत करता है यह बात शकसे दिावती है? 

 (A) शििगण अचे्छ कपरे् पहनते हैं 
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 (B) शििगण ज्यादा बातचीत करना जानते हैं 

 (C) शिक्षकोिं की िािंग होती है शक शििगण ज्यादा बातचीत करें  

 (D) उसके शर्चारोिं को शर्द्या य िें शििगण ज्यादा िान्यता देते हैं 

 

26.  शिशित आयु-र्गव र्ा े शर्द्याशथवयोिं की कक्षा से व्यर्हार रखने र्ा े शिक्षक के 

श ए ………. का ज्ञान सर्ावशधक िहत्वपूणव है। 

 (A) सािाशजक-आशथवक पृष्ठिूशि (B) उनके अशििार्कोिं का व्यर्साय 

 (C) सािंिृशतक पृष्ठिूशि (D) शर्कासात्मक अर्स्थाओिं 

 

27.  शकसने ‘बहुबुद्धि शसिान्त’ प्रशतपाशदत शकया था? 

 (A) अल्फ्फे्रर् शबने  (B) हॉर्र्व गार्वनर  

 (C) फ्रािंशसस गाल्टन  (D) बी एसे बू्लि  

 

28.  शनम्नािंशकत िें से कौन सा व्यद्धक्तत्व का प्रके्षपण पररक्षण नही िं है? 

 (A) व्यद्धक्तत्व िापन सूशचयािँ (B) र्ाक्य-पूशतव परीक्षण 

 (C) रॉिोक स्याही धब्बा पररक्षण (D) थेिेशटक अप््रसेप्िन टेर्स् 

 

29.    सृजनात्मकता के बारे िें क्या ग त है? 

 (A) सृजनात्मकता तथा बुद्धि सदैर् साथ-साथ च ते हैं 

 (B) सृजनात्मकता िें  ची ापन होती है 

 (C) सृजनात्मकता सार्विौशिक प्रत्यय है 

 (D) सृजनात्मकता िें अहि् का सिारे्ि होता है 

 

30.    कक्षा शिक्षण िें हबवटव ने पािंच चरणोिं का सुझार् शदया हैं। उदे्दश्य-कथन 

चरण:- 

 (A) प्रस्तार्ना से पह े आता हैं 

 (B) प्रस्तार्ना और प्रसु्तशतकरण के बीच िें आता हैं 

 (C) प्रस्तार्ना और प्रसु्तशतकरण के बाद िें आता हैं 

 (D) सािान्यीकरण के बाद आता हैं 

Hindi Language 

31.  पतझड़ पद िें कौन सा सिास है? 

 (A) ततु्परुष सिास (B) अव्ययीिार् सिास 

 (C) किवधारय सिास (D) बहुव्रीशह सिास 

 

32.  शनिंदा िब्द का शर् ोि क्या है? 

 (A) ित्सवना  (B) शझड़की 

 (C) ताड़ना  (D) सु्तशत 

 

33.  ”रािचिंद्र जी के द्वारा खाना नही िं खाया गया” र्ाक्य है। 

 (A) सिंकेतर्ाचक र्ाक्य (B) आज्ञार्ाचक र्ाक्य 

 (C) शनषेधर्ाचक र्ाक्य (D) शर्धानर्ाचक र्ाक्य 

 

34.  ”तो पर र्ारौिं उरबसी, सुन राशधके सुजान 

 तू िोहन के उरबसी, है्व उरबसी सिान” िें अ िंकार है 

 (A) उपिा अ िंकार (B) र्क्रोद्धक्त अ िंकार 

 (C) यिक अ िंकार (D) उते्प्रक्षा अ िंकार 

 

35.  ‘बीजक’ नािक ग्रिंथ के सिंपादक थे। 

 (A) कबीरदास  (B) धिवदास 

 (C) सूरदास  (D) ि ूकदास 

 

निरे्दश (36-40): नीचे दी गई जानकारी पढ़कर उस पर आधाररत प्रश्नोिं के उत्तर 

 दीशजए? 

 

 शनम्नश द्धखत प्रश्न िें शदए गए र्ाक्य िें से कुछ िें िुशट है और कुछ ठीक हैं। 

 िुशट र्ा े र्ाक्य िें शजस िाग िें िुशट हो, उस िाग का अक्षरािंक (A, B, C 

 अथर्ा D) ही आपका उत्तर है। यशद र्ाक्य िें कोई िुशट न हो ‘कोई िुशट नही िं’ 

 को उत्तर के रूप के शचद्धन्हत कीशजए- 

 

36.  इनके गौर र्णव होने की (a)/ दो कहानी (b)/ प्रचश त हैं। (c)/ कोई िुशट 

 नही (d) 

 (A) a  (B) b 

 (C) c  (D) d 

 

37.  राजू शदल्ली गया (a)/ तो उस सिय (b)/ िेरे पास केर्  चा ीस रूपये 

 िाि थे। (c)/ कोई िुशट नही (d) 

 (A) a  (B) b 

 (C) c  (D) d 

38.   बरे् दुुः ख की बात है शक (a)/ र्ाक्टर के आने से पह े ही (b)/ राि के 

 प्राण पखेरू उर् गए। (c)/ कोई िुशट नही (d) 

 (A) a  (B) b 

 (C) c  (D) d 

 

39.  इन्ही साधु िहात्मा जी के गुणोिं के कारण ही तो  ोग (a)/ इनकी यषोगाथा 

 का र्णवन करते (b)/ अघाते नही िं (c)/ कोई िुशट नही (d) 

 (A) a  (B) b 

 (C) c  (D) d 

 

40.  चािँद की सुनहरी चािंदनी (a)/ जगती त  िें (b)/ पृथ्वी त  और आकाष िें 

 िै ी हुई है। (c)/ कोई िुशट नही (d) 

 (A) a  (B) b 

 (C) c  (D) d 

 

41.  ररक्त स्थान की पूशतव करो- 

 रृ्ि व्यद्धक्त दो चार रोटी खाकर .................. हो गया| 

 (A) टप (B) तप्त 

 (C) तृप्त  (D) तृण 

 

निरे्दश (42-44): नीचे दी गई जानकारी पढ़कर उस पर आधाररत प्रश्नोिं के उत्तर  

 दीशजए? 

 

नीचे शदए गए िब्द सिूह िें एक सिूह या र्ाक्यािंि शदया गया है और शिर 

उसके बाद चार ऐसे िब्द सुझाये गए है जो की इस पूरे र्ाक्यािंि या िब्द 

सिूह का अथव एक िब्द िें स्पष्ट कर देते हैं। आपको र्ह िब्द ज्ञात कर 

उसको उत्तर के रूप िें दिावना है। 

 

42.  जो िागव िें च ने र्ा ा हो- 

 (A) बटोही  (B) अर्रोही 

 (C) शहतैषी  (D) आरोही 

 

43.  जो ििु की हत्या करता है। 

 (A) ििुध्न  (B) नष्वर 

 (C) जन्ािंध  (D) शनदवय 

 

44.  जो सबकुछ जानता हो- 

 (A) अज्ञ  (B) सर्वज्ञ 

 (C) शर्िेषज्ञ  (D) र्ाचा  

 

45.  नीचे शदए गए प्रश्नोिं िें सिास ढूिं शढए:- 

 पाप-पुण्य 

 (A) किवधारय  (B) शद्वगु 

 (C) द्वन्द्द्व  (D) ततु्परूष 

 

46.  ररक्त स्थान की पूशतव करो- 

 शर्श्व के कई अन्य देिोिं िें िी शहन्दी के पि-पशिकाएिँ .......... होते हैं। 

 (A) िुशद्रत  (B) प्रकाशित 

 (C) तैयार  (D) छपती 

 

47.  िाननीय न्यायाधीि ने र्ाद को ख़ाररज करते हुए र्ादी को कोई 

 ............................. नही िं प्रदान शकया| 

 (A) सहायता  (B) पाररतोशषक 

 (C) आश्वासन  (D) अनुतोष 

 

निरे्दश (48-49): शनम्नश द्धखत जानकारी को ध्यान से पढ़ें  और नीचे शदए गए प्रश्न का 

 उत्तर दें  – 

 

नीचे दी गयी जानकारी पढ़कर उस पर आधाररत प्रश्नोिं के उत्तर दीशजये इन 

प्रश्नोिं िें (a), (b), (c), (d) एर्िं (e) पािंच र्ाक्य शदए गए हैं इन र्ाक्योिं को पुनुः  

शर्कशसत करके एक अथवपूणव पररछेद बनायें और नीचे शदए गए प्रश्नोिं के 

उत्तर दें।  

(a) सुनते ही िेर बो ा - औरोिं का तो एक, शकनु्त आपके अठारह अिंग टेढेे़  

हैं| 

(b) एक बार एक स्थान पर हाथी, बाघ, तोता, कुत्ता, बगु ा, ऊिं ट आशद पिु-

पक्षी शि  गए| 

(c) उदाहरण देते हुए र्ह बो ा-हाथी की सूिंर्, कुते्त की पूिंछ, बाघ के नाखून, 

तोते की चोिंच और बगु े की गदवन टेढ़ी हैं| 

(d) उत्साही ऊिं ट को अपने ज्ञान का बहुत अशििान था। उत्साही ऊिं ट को 

अपने ज्ञान का बहुत अशििान था| 
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(e) उसने सिी प्राशणयािं को सिंबोशधत करते हुए कहा - इस दुशनया िें टेढेे़  

अिंग र्ा े पिुओिं की िरिार है| 

 

48.  पररचे्छद का चौथा र्ाक्य कौन-सा होगा? 

 (A) a  (B) b 

 (C) c  (D) d 

 

49.  पररचे्छद का दूसरा र्ाक्य कौन-सा होगा? 

 (A) a  (B) b 

 (C) c  (D) d 

 

50.  नीचे शदए गए प्रश्नोिं िें सिंशध-शर्चे्छद कीशजये-  

 शदगम्बर 

 (A) शद + गम्बर  (B) शदगम्ब + र 

 (C) शदग् + अम्बर  (D) शदक् + अम्बर 

 

51.  ‘इधर-उधर‘ िब्द युग्म है- 

 (A) पुनरुक्त  (B) साथवक-शनरथवक 

 (C) शनरथवक  (D) साथवक 

 

निरे्दश (52-56): शनम्नश द्धखत गद्यािंि को पढ़कर इस पर आधाररत प्रश्नोिं के उत्तर 

 दीशजये: 

  

 सारा सिंसार नी े गगन के त े अनिंत का  से रहता आया है। हि थोड़ी दूरी 

पर ही देखते हैं शक्षशतज तक, जहािँ धरती और आकाि हिें शि ते शदखाई 

देते हैं ।  ेशकन जब हि र्हािँ पहुिँचते हैं, तो यह नज़ारा आगे द्धखसकता च ा 

जाता है । और इस नज़ारे का कोई ओर-छोर हिें नही िं शदखाई देता है । 

ठीक इसी तरह हिारा जीर्न िी है। शे़जिंदगी की न जाने शकतनी उपिाएिँ  दी 

जा चुकी हैं,  ेशकन कोई िी उपिा पूणव नही िं िानी गई, क्योिंशक शे़जिंदगी के 

इतने पक्ष हैं शक कोई िी उपिा उस पर पूरी तरह शिट नही िं बैठती । बनावर्व 

िॉ जीर्न को एक खु ी शकताब िानते थे, और यह िी िानते थे शक सिी 

जीर्ोिं को सिान रूप से जीने का हक है। र्ह चाहते थे शक इिंसान अपने 

स्वाथव िें अिंधा होकर शकसी दूसरे जीर् के जीने का हक न िारे । यशद इिंसान 

ऐसा करता है, तो यह बहुत बड़ा अन्याय है । हिारे शर्चार स्वािाशर्क रूप 

से एक-दूसरे से िे  नही िं खाते हैं,  ेशकन इसका ित ब यह नही िं होता शक 

हि दूसरोिं को उसके जीने के हक से र्िंशचत कर दें  । यह खु ा आसिान, 

यह प्रकृशत और यह पूरा िू-ििंर्  हिें दरअस  यही बता रहा है शक हाथी 

से  ेकर ची िंटी तक, सिी को सिान रूप से जीर्न शबताने का हक है। शजस 

तरह से खु े आसिान के नीचे हर प्राणी शबना शकसी र्र के जीने, सािँस  ेने 

का अशधाकारी है, उसी तरह से िानर्-िाि का स्विार् िी होना चाशहए शक 

र्ह अपने जीने के साथ दूसरोिं से उनके जीने का हक न छीने । यह 

आसिान हिें शजस तरह से िय से छुटकारा शद ाता है, उसी तरह से हिें िी 

िानर्-जाशत से इतर जीर्ोिं को र्र से छुटकारा शद ाकर उन्हें जीने के श ए 

पूरा अर्सर देना चाशहए । दूसरोिं के जीने के हक को छीनने से बड़ा अपराध 

या पाप कुछ नही िं हो सकता । 

52.  हि बहुत बड़ा अन्याय कर रहे होते हैं, यशद- 

 (A) शकसी को  ूट  ेते हैं  

 (B) शकसी को शटकने नही िं देते 

 (C) शकसी को जीने का अशधकार नही िं देते 

 (D) शकसी से दुश्मनी रखते हैं 

 

53.  यशद शकसी का ओर-छोर नही िं है, तो- 

 (A) उसका शसरा नही िं शि ता (B) उसकी सीिा नही िं है 

 (C) उसका शर्स्तार अशधक है (D) उसके बहुत से शसरे हैं 

 

54.  बनावर्व िॉ ने जीर्न की उपिा शकससे दी है? 

 (A) खु ी पुस्तक से  (B) सिी जीर्ोिं 

 (C) शक्षशतज से  (D) पढ़ी जा रही पुस्तक से 

 

55.  आसिान हिें शद ाता है- 

 (A) साथ-साथ रहने का अनुिासन (B) िय से छुटकारे का आश्वासन 

 (C) ियिीत न करने का आग्रह (D) रक्षा करने का र्चन 

 

56.  निनिज शकसे कहते हैं ? 

 (A) जहािँ धरती और आकाि पास-पास होते हैं  

 (B) जहािँ तक धरती शदखाई पड़ती है 

 (C) जहािँ से धरती और आकाि शदखाई पड़ते  

 (D) जहािँ धरती और आसिान शि े हुए शदखाई देते हैं 

 

 

57.  शकसी िी र्ाक्य िें िब्दोिं के....... िें बहुत सार्धानी बरतनी चाशहए। 

 (A) सिंयोग  (B) िे  

 (C) उपयोग  (D) प्रयोग 

 

58.  र्ाक्य और उसके िेद से सिंबद्धन्धत कौन-सा जोड़ा ग त है? 

 (A) जब पास होने की खबर सुनी, तब िैं खुस हो गया – शिशित र्ाक्य 

 (B) िू  बिंद होते ही बचे्च घर गए – सर  र्ाक्य 

 (C) जो  ोग िेहनत करते है र्ह सि  हो जाते है – सयुक्त र्ाक्य 

 (D) िेहनत का ि  शि ता है – सर  र्ाक्य 

 

59.  ”िगर्ान् करे तुि पास हो जाओिं” कौन सा र्ाक्य है? 

 (A) इच्छार्ाचक र्ाक्य (B) सिंदेहर्ाचक र्ाक्य 

 (C) शर्स्मयर्ाचक र्ाक्य (D) सिंकेतर्ाचक र्ाक्य 

 

60.  नीचे शदये गये िब्दोिं का सिानाथवक रूप श द्धखए। 

 अंधकार 

 (A) अिँधा  (B) अिँधेर 

 (C) आसिान  (D) धूप 

English Language 

Direction (61-63): Read the following passage carefully and 
 answer the questions given below it. 
 

In the sixteenth century, an age of great marine and 
terrestrial exploration, Ferdinand Magellan led the first 
expedition to sail around the world. As a young 
Portuguese noble, he served the king of Portugal, but 
he became involved in the quagmire of political intrigue 
at court and lost the king\'s favor. After he was 
dismissed from service to the king of Portugal, he 
offered to serve the future Emperor Charles V of Spain.  
A papal decree of 1493 had assigned all land in the 
New World west of 50 degrees W longitude to Spain 
and all the land east of that line to Portugal. Magellan 
offered to prove that the East Indies fell under Spanish 
authority. On September 20, 1519, Magellan set sail 
from Spain with five ships. More than a year later, one 
of these ships was exploring the topography of South 
America in search of a water route across the continent. 
This ship sank, but the remaining four ships searched 
along the southern peninsula of South America. Finally 
they found the passage they sought near a latitude of 
50 degrees S. Magellan named this passage the Strait 
of All Saints, but today we know it as the Strait of 
Magellan.  
One ship deserted while in this passage and returned to 
Spain, so fewer sailors were privileged to gaze at that 
first panorama of the Pacific Ocean. Those who 
remained crossed the meridian we now call the 
International Date Line in the early spring of 1521 after 
ninety-eight days on the Pacific Ocean. During those 
long days at sea, many of Magellan\'s men died of 
starvation and disease.  
Later Magellan became involved in an insular conflict in 
the Philippines and was killed in a tribal battle. Only one 
ship and seventeen sailors under the command of the 
Basque navigator Elcano survived to complete the 
westward journey to Spain and thus prove once and for 
all that the world is round, with no precipice at the edge. 

 
61.  The passage was found near 50 degrees S of ___. 
 (A) Greenwich  (B) The equator 
 (C) Spain  (D) Portugal 
 
62.  Four of the ships sought a passage along a southern 

___. 
 (A) coast  
 (B) inland 
 (C) body of land with water on three sides 
 (D) border 
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63.  Magellan lost the favor of the king of Portugal when he 
became involved in a political ___. 

 (A) entanglement (B) discussion 
 (C) negotiation  (D) problems 
 
Direction (64-65): In the following questions, some of the 
 sentences have errors and some have none. Find out 
 which part of the sentence has an error. The number of 
 that part is your answer. If there is no error, the answer 
 would be (D). 
 
64.  Raju had made a list (a)/ of all the toys (b)/ he wants to 

purchase. (c)/ No error (d) 
 (A) a  (B) b 
 (C) c  (D) d 
 
65.  How much persons (a)/ do you have (b)/ in your family. 

(c)/ No error (d) 
 (A) a  (B) b 
 (C) c  (D) d  
 
Direction (66-68): Read the poem given below and answer 

the questions that follow by selecting the most 
appropriate option. 

  
 Not gold, but only men can make. A people great and 
 strong. Men who, for truth and honour’s sake. Stand 
 fast and suffer long. Brave men who work while others 
 sleep, who dare while others fly. They build a nation’s 
 pillars deep, and lift them to Sky. 
 
66.  A nation and a building both require? 
 (A) People  (B) Security 
 (C) Deep foundation (D) Wealth 
 
67.  What can make a nation great? 
 (A) Wealth  
 (B) Wealth and people 
 (C) Good and devoted citizens  
 (D) A big army 
 
68.  Honour’s sake means- 
 (A) for their own honour 
 (B) for the sake of the other people 
 (C) for their pride 
 (D) for the sake of the nation’s honour 
 
Direction (69-71): In the following questions, choose the word  
 opposite in meaning to the given word. 
 
69.  Mayhem 
 (A) Havoc  (B) Harmony 
 (C) Defeat  (D) Regret 
 
70.  Minuscule 
 (A) Minute  (B) Menial 
 (C) Massive  (D) Impressive 
 
71.  AMENDMENT 
 (A) Correction  (B) Polarised 
 (C) Improvement (D) Worsening 
 
Direction (72-77): Sentences are given with blanks to be filled  

in with an appropriate Preposition. Some alternatives 
are suggested for each question. Choose the correct 
alternative out of given alternatives. 

 
72.  My parents have been married ______ forty-nine years. 
 (A) since  (B) for 
 (C) until  (D) till 
 
73.  My friends are waiting __ me __ the mall. 
 (A) on, For  (B) for, at 

 (C) by, With  (D) at, To 
 
74.  Grandpa stayed up ______ two in the morning. 
 (A) till  (B) until 
 (C) since  (D) for 
 
75.  What are the main ingredients ______ this casserole? 
 (A) on  (B) about 
 (C) to  (D) of 
 
76.  My best friend, John, is named ______ his great-

grandfather. 
 (A) after  (B) to 
 (C) about  (D) in 
 
77.  The professor _______ South Africa amazed the 

American students with her stories. 
 (A) from  (B) of 
 (C) on  (D) in 
 
Direction (78-79): In the following questions, a sentence has 

 been given in Active Voice/ Passive Voice. Out of the 
 four alternatives suggested, select the one which best 
 expresses the same sentence in Passive/Active Voice. 

 
78.  Has a dog ever bitten you? 
 (A) Has you ever been bitten by a day?  
 (B) Have you ever bites you? 
 (C) You are bitten by a dog 
 (D) Have you ever been bitten by a dog? 
 
79.  Women like men to flatter them. 
 (A) Men are liked by women to flatter them. 
 (B) Women like to be flattered by men. 
 (C) Women like that men should flatter them. 
 (D) Women are liked to be flattered by men. 
 
80.  In the following questions out of the four/five 

alternatives, choose the one which is best express the 
meaning of the given word. 

 Intestate 
 (A) Testate  (B) Propinquity 
 (C) Bankrupt  (D) To be on leave 
 
81.  In the following question, a sentence is given with a 

blank to be filled in with an appropriate word. Select the 
correct alternative out of the four and indicate it by 
selecting the appropriate option. 

 He is witty ______ vulgar. 
 (A) that  (B) because 
 (C) though  (D) so 
 
82.  In each group of words given below only one word is 

spelt correctly. Choose the correct word. 
 (A) Nutritous  (B) Nutrishus 
 (C) Nutritius  (D) Nutritious 
 
83.  Find the past participle of the given verb. 
 Rose 
 (A) Rise  (B) Risen 
 (C) Rosen  (D) Rosed 
 
84.  Convert the following sentence into indirect speech. 

The judge of the show said, “Can you dance?” and she 
said, “No”. 
(A) The judge of the show asked her if she could dance 
and she said that she couldn’t. 
(B) The judge of the show asked her if she could do the 
dance and she said that she can’t. 
(C) The judge of the show inquired her if she can dance 
and she said that she can’t. 
(D) The judge of the show asked her if she can dance 
and she said that she can’t. 
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Directions (85-90): Fill in the blank with the correct 
preposition. 

 
85.  The manager asked the employee to believe ________ 

himself. 
 (A) to  (B) in 
 (C) with  (D) for 
 
86.  I do not know where Akansha lives because I have 

been ______ of touch for quite some time. 
 (A) out  (B) hardly 
 (C) scarcely  (D) her 
 
87.  Choose the correct part of speech of the underlined 

word. 
 It is a unique book. 
 (A) Verb  (B) Noun 
 (C) Adjective  (D) Adverb 
 
88.  Which of the following sounds is not associated with the 

sound of water? 
 (A) Burble  (B) Fizz 
 (C) Bubble  (D) Chime 
 
89.  In the following question, a sentence has been given in 

Active/Passive Voice. Out of the four alternatives 
suggested, select the one which best expresses the 
same sentence in Passive/Active Voice. 

 The police were searching for the thief. 
 (A) The police were being searched by the thief. 
 (B) The thief had been searched by the police. 
 (C) The thief was being searched by the police. 
 (D) The thief was searched by the thief. 
 
90.  We have been living here_____ six months. 
 (A) Ever  (B) At 
 (C) Since  (D) for 

Sanskrit Language 

61. प्रयोजन सदैर् गम्य है- 

 (A) इिंशगत से  (B) व्याजोद्धक्त से 

 (C) व्यज्जना से  (D) उपयुवक्त सिी से 

 

62. 'गौरयि्' उदाहरण है- 

 (A) िुिा  क्षणा का  (B) सारोपा  क्षणा का 

 (C) िाब्दी व्यज्जना का (D) साध्यर्साना गौणी  क्षणा का 

 

63. 'रसाशदध्वशन' के अन्तगवत् आते हैं- 

 (A) रस  (B) िार् 

 (C) रसािार्, िार्ािासाशद (D) उपयुवक्त सिी 

 

64. काव्यप्रकािकार द्वारा की गई रस की पररिाषा है- 

 (A) शर्िार्ानुिार्व्यशिचाररसिंयोगाद्रसशनष्पशत्तुः  

 (B) व्यक्त: स तैशर्विार्ादै्य: स्थायी िार्ो रस: सृ्मतुः  

 (C) ब्रह्मास्वादशिर्ानुिार्यन् अ ौशकचित्कारकारी शृर््गाराशदको रस: 

 (D) पुरोर्ािप्रतीकारा: 

 

65. 'व्यद्धक्तशर्रे्क' के रचनाकार हैं- 

 (A) िोजराज  (B) धनज्जय 

 (C) के्षिेि  (D) िशहि िट्ट 

 

66.  शनम्नश द्धखत ताश का-1 िें पािोिं के प्रकार शदए गए हैं और ताश का-2 िें 

इनके प्रशसि उदाहरण शदए गए हैं। इनके आधार पर शदए गए शर्कल्ोिं िें से 

सही सुिेश त को चुनें- 

 िानिका-1   िानिका-2 

 क. शर्दूषक  (i) शििुपा  

 ख. नगररक्षक  (ii) िैिेय, िाधव्य 

 ग. पूर्व जन् िें रार्ण (iii) सोिरात 

 घ. प्रोशहत  (iv) चन्द्नक 

  क ख ग घ 

 (A)  (iv) (iii) (ii) (i)  

 (B)   (iii) (ii) (i) (iv) 

 (C)   (ii) (iv) (i) (iii) 

 (D)   (ii) (iii) (iv) (i) 

 

67.  इनिें से कौन-सा हेत्वािास नही िं है? 

 (A) आियाशसि  (B) बाशधत 

 (C) अनैकाद्धन्तक  (D) शर्पक्षव्यारृ्शत्त 

 

68.  पज्चार्यर् र्ाक्य का प्रयोग होता है- 

 (A) स्वाथावनुिान िें (B) पराथावनुिान िें 

 (C) सिी अनुिानोिं िें (D) उपयुवक्त िें से शकसी िें िी नही िं 

 

69.  ररक्त स्थानोिं की पूशतव के श ए शनम्नश द्धखत चार शर्कल्ोिं िें से कौन-सा 

शर्कल् उपयुक्त है? 

 (क) श िंग पराििव: 

 (ख) व्याद्धप्तब ेनाथवगिकि ......। 

 (ग) स्वािाशर्क: सम्बन्धुः  .....। 

 (घ) साध्यव्यापकते्व सशत साधनाव्यापकत्वि् .....। 

 (A) अनुिानि्, व्याद्धप्तुः , श र््गि्, उपाशधुः । 

 (B) अनुिानि्, उपिानि्, प्रशतज्ञा, व्याद्धप्त: 

 (C) अनुिानि्, श र््गि्, व्याद्धप्त, उपाशध:  

 (D) व्याद्धप्तुः , प्रिाणि्, उपशधुः , अनुिानि् 

 

70. 'कौशिकी रृ्शत्त' शकस रस िें होती है? 

 (A) ििंगार रस  (B) र्ीर रस 

 (C) रौद्र रस  (D) अद्िुत रस 

 

71.  शनम्नश द्धखत िें से कौन 'कज्चुकी' की शर्िेषता नही िं है? 

 (A) अन्तुः पुर िें जाने र्ा ा रृ्ि (B) गुणर्ान् ब्राह्मण 

 (C) सब कायों को करने िें कुि  (D) राजा का शर्श्वस्त शिि 

 

72.  'िृगनयना' िें शि ुप्ता उपिा शदख ाने के श ए शनम्नश द्धखत शर्ग्रहोिं िें से 

कौन उपयुक्त है? 

 (A) िृगस्य नयना   

 (B) िृगीर् नयना चज्च ा 

 (C) िृगस्य नयने इर् चज्च े नयने यस्याुः  सा  

 (D) िृगस्य नयने इर् नयने यस्या: सा 

 

73.  िब्दपरररृ्शत्त असशहषु्णत्व प्राप्त होता है- 

 (A) अथाव ड़कार िें (B) िाब्दी व्यज्जना िें 

 (C) िब्दा र््ककार िें (D) उपयुवक्त B एर्िं C दोनोिं िें 

 

74.  "िरीरिाजािं िर्दीयदिवनिं, व्यनद्धक्त का िं शितयेर्शप योग्यति्" सूद्धक्त 

उद्धृत है- 

 (A) कादम्बरी से  (B) शििुपा र्धि् से 

 (C) हषवचररत से  (D) उपयुवक्त िें से शकसी से िी नही िं 

 

75.  'सुरशििं सुरशििं सुिनोहरै:' िें कौन-सा अ िंकार है? 

 (A) शे्लष  (B) यिक 

 (C) उपिा  (D) भ्राद्धन्तिान 

 

76.  सािंख्यदिवन के प्रर्तवक हैं? 

 (A) िारद्वाज िुशन (B) कशप  िुशन 

 (C) बादरायण िुशन (D) िौशिक िुशन 

 

77.  शनम्नािंशकत ताश का- I िें तकव  िाषा के अनुसार कुछ सम्प्रत्यय एर्िं ताश का-II 

िें उनके िेद अिंशकत हैं। उनकी सहायता से सही सुिेश त शर्कल् चुनें- 

(िानिका-I) (िानिका-II) 

(क) प्रिेय (i) 3 

(ख) अर्यर् (ii) 16 

(ग) पदाथव (iii) 5 

(घ) कारण (iv) 12 

  (क)  (ख)  (ग) (घ) 

 (A)  (iv)  (iii)  (ii) (i)   

 (B)  (i)  (ii)  (iii)  (iv)  

 (C)  (iii)  (iv)  (ii)  (i)  

 (D)  (iv)  (ii)  (iii)  (i)  
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78.  शनम्नािंशकत ताश का-I िें सािंख्यकाररका के अनुसार कुछ सम्प्रत्यय एर्िं 

ताश का-II िें उनके िेद अिंशकत हैं। उनकी सहायता से सही सुिेश त 

शर्कल् चुनें- 

(िानिका-I) (िानिका-II) 

(क) प्रकृशत (i) अनेक: 

(ख) प्रकृशत-शर्कृशत: (ii) षोर्ि 

(ग) शर्कृशत: (iii) एक: 

(घ) न प्रकृशत, न शर्कृशत: (iv) सप्त 

  (क) (ख) (ग)  (घ) 

(A)  (i) (ii)  (iii)  (iv) 

(B)  (ii) (iii)  (iv)  (i) 

(C)  (iii)  (iv)  (ii)  (i) 

(D)  (iv)  (iii)  (ii)  (i) 

 

79.  'िनसु्त साधुध्वशनशि: पदे पदे, हरद्धन्त सन्तो िशणनूपुरा इर्'-पिंद्धक्तयािं शकस 

ग्रन्थ से उद्धृत हैं? 

 (A) नीशतितक  (B) िेघदूत 

 (C) कादम्बरी  (D) शििुपा र्धि् 

 

80.  'शर्न्ध्यर्निूशिररर् रे्ि तार्ती ' शनम्नािंशकत िें से शकसका शर्िेषण है? 

 (A) प्रशतहारी  (B) चाण्डा कन्या 

 (C) िहाशे्वता  (D) कु देर्ी 

 

81.  याि का सम्बन्ध है- 

 (A) शनरुक्त से  (B) प्राशतिाख्य से 

 (C) िहािाष्य से  (D) प्राचीन व्याकरण से 

 

82.  'नक्षिर्ाची' िब्द का  शर्िेष को प्रकट करता है तो शर्िद्धक्त होती है- 

 (A) चतुथी-पचविी  (B) प्रथिा-शदतीय 

 (C) शदतीय-तृतीया (D) तृतीया-सप्तिी 

 

83.  'शर्षिबाण ी ा' शकसकी रचना है? 

 (A) दण्डी  (B) िािह 

 (C) आनन्दर्धवन  (D) रुद्रट 

 

84.  अर्द्धन्त सुन्दरी के  ेखक हैं- 

 (A) दण्डी  (B) बाणिट्ट 

 (C) िट्टनारायण  (D) अद्धम्बकादत्त व्यास 

 

85.  'िृच्छकशटकि्' शकस कोशट का रूपक है? 

 (A) िाण  (B) प्रहसन 

 (C) प्रकरण  (D) व्यायोग 

 

86.  'गीता' िहािारत के शकस पर्व िें र्शणवत है? 

 (A) िीष्म पर्व  (B) िाद्धन्त पर्व 

 (C) आशद पर्व  (D) अनुिासन पर्व 

 

87.  'अद्धिताशिधानर्ाद ' ित है- 

 (A) आनन्दर्धवन का (B) प्रिाकर गुरु का 

 (C) कुिारर  िट्ट का (D) िम्मट का 

 

88.  शनम्नािंशकत ररक्त स्थान की पूशतव के श ए कौन-सा शर्कल् उपयुक्त है? 

 'प्रशतपुरुषशर्िोक्षाथवि् ........... 

 (A) स्वाथवि् इर् पराथवि् आरम्भ:  (B) पराथव इर् स्वाथव आरिुः  

 (C) स्वाथव इन पराथव आरम्भ  (D) आरि: स्वाथव इर् पराथव: 

 

89.  इनिें से कौन-सा सम्बन्धिय िें नही िं आता है? 

 (A) सिानाशधकरणि् (B) शर्िेषणशर्िेष्यिार्: 

 (C)  क्ष्य क्षणिार्: (D) प्रत्यक्षप्रत्ययिार्: 

 

90.  शनम्नािंशकत ताश का-I िें सशन्नकषव एर्िं ताश का-II िें उनके उदाहरण शदये गये 

हैं। इनके आधार पर शदये गये शर्कल्ोिं िें से सही सुिेश त शर्कल् चुनें- 

िानिका-I िानिका-II 

(क) सिंयुक्त सिर्ाय (i) चकु्षषा सिंयुके्त िूत े घटािार्: 

(ख) सिंयुक्त सिरे्त  

सिर्ाय 

(ii) चकु्षषा घटरूपसिरे्तिं  

रूपत्वाशदकि् 

(ग) सिरे्त सिर्ाय (iii) िोिेद्धियेण िब्दसिरे्तिं  

िब्दत्वाशदकि् 

(घ) शर्िेष्य शर्िेषणिार् (iv) चकु्षराशदना घटगतरूपाशदकि् 

    क  ख  ग  घ 

 (A)  (iv)  (ii)  (iii)  (i) 

 (B)  (ii)  (iii)  (iv)  (i) 

 (C)  (i)  (ii)  (iii)  (iv) 

 (D)  (i)  (iv)  (iii)  (ii) 

Mathematics 

91.  यशद 65 और 117 का ि.स. 65m- 117 के योग्य हो, तो m का िान है 

 (A) 4  (B) 2  

 (C) 1  (D) 3 

 

92.  एक सिबाहु शििुज का के्षिि  ज्ञात करें , शजसकी िुजाओिं की  िंबाई 12 

सें.िी है। 

 (A) 62√3 र्गव सें.िी (B) 60√3 र्गव सें.िी 

 (C) 36√3 र्गव सें.िी (D) 56√3 र्गव सें.िी 

 

93.  राि ने अपनी गाड़ी च ाकर 25 सेकिं र् िें 150 िीटर की दूरी तय की। 

शक.िी/घिंटा िें उसकी गशत ज्ञात करें? 

 (A) 10.6 शक.िी./घिंटा (B) 12.6 शक.िी./घिंटा 

 (C) 16.6 शक.िी./घिंटा (D) 21.6 शक.िी./घिंटा 

 

94.  10xy + 5y के गुणनखिंर् कीशजये- 

 (A) = 4y(x + 2)  (B) = 5y (2x + 1) 

 (C)= 5y (x + 2)  (D) इनिे से कोई नही िं 

 

95.  एक 18 सेिी र्ा ी िुजा र्ा े घन के अिंदर अशधकति शकतने के्षिि  (सेिी 

िें) र्ा ा गो ा रखा जा सकता है? 

 (A) 972 (𝜋) सेिी  (B) 11664 (𝜋) सेिी 

 (C) 36 (𝜋) सेिी  (D) 288 (𝜋) सेिी 

 

निरे्दश (96-100): नीचे शदए गये आ ेख का सार्धानीपूर्वक अध्ययन करके 

 शनम्नश द्धखत प्रश्नो का उत्तर दीशजए : 

 

पािंच अ ग-अ ग खे  खे ने र्ा े द्धख ार्ीयोिं का प्रशतित-र्ार शर्तरण 

कु  द्धख ाशर्योिं =4200 

 

  
 

96.  शक्रकेट और  ॉन टेशनस खे ने र्ा े द्धख ाशड़योिं की सिंख्या के बीच क्या 

अिंतर है? 

 (A) 360  (B) 420 

 (C) 540  (D) 450 

 

97.  िुटबॉ  और रग्बी को एक साथ खे ने र्ा े द्धख ाशड़योिं की कु  सिंख्या क्या 

है? 

 (A) 620  (B) 357 

 (C) 230  (D) इनिे से कोई नही िं 

 

98.  उस सिंख्या का 80% क्या होगा शजसका 200%, 90 है? 

 (A) 180  (B) 72 

 (C) 36  (D) 28 

 

99.  A, 1/4 कायव 10 शदनोिं िें पूरा कर सकता है, जबशक B 1/5 िाग कायव 12 

शदनोिं िें सिाप्त कर सकता है। दोनोिं शकतने शदनोिं िें कायव सिाप्त कर सकते 

हैं? 

 (A) 30 शदन  (B) 15 शदन 

 (C) 24 शदन  (D) 25 शदन 
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100.  यशद '+' का अथव × है, '-' का अथव (÷) है, × का अथव + है, और (÷) का 

अथव - है तो 45-9 + 4 × 5 का िान होगा?  

 (A) 21  (B) 25 

 (C) 26  (D) 23 

 

101.  15 िीटर िुजा र्ा े एक र्गावकार घास के िैदान के एक कोने पर  गे खूिँटे 

से एक घोड़े को 5 िीटर  िंबी रस्सी से बािँधा गया है| िैदान के उस िाग का 

के्षिि  ज्ञात कीशजए जहािँ घोर्ा चर सकता है| 

 (A) 19.625 र्गव िीटर (B) 9.625 र्गव िीटर 

 (C) 10.265 र्गव िीटर (D) 49.265 र्गव िीटर 

 

102.  िोहन, ऋशतका, जानर्ी, शप्रया और ररया शिि हैं। जानर्ी, ऋशतका से तेज 

 ेशकन शप्रया से धीरे दौड़ती है। िोहन सबसे धीरे दौड़ता है और ररया शप्रया 

से तेज दौड़ती है। उन पािँचोिं िें से सबसे तेज कौन दौर्ता है? 

 (A) शप्रया  (B) ररया 

 (C) ऋशतका  (D) िोहन 

 

103.  यशद आयातकार बॉि के तीन आसन्न िुख जो शक कोनो पर शि ते हैं 

उनका के्षिि  क्रिि: 12 र्गव सेिी, 15 र्गव सेिी और 20 र्गव सेिी है। तो 

बॉि का आयतन है: 

 (A) 3600 घन सेिी (B) 300 घन सेिी 

 (C) 60 घन सेिी  (D) 180 घन सेिी 

 

104.   ((−
2

3
)

5

) का िान ज्ञात कीशजये? 

 (A) (
𝟑𝟐

𝟐𝟒𝟑
)  (B) (

−𝟑𝟐

𝟐𝟒𝟑
) 

 (C) (
𝟏𝟎

𝟏𝟓
)  (D) (−

𝟏𝟎

𝟏𝟓
) 

 

105.   (34 × 35  × 3-9)का िान ज्ञात कीशजये? 

 (A) 1  (B) 2 

 (C) 5  (D) 6 

 

106.  शदए गए शर्कल्ोिं िें से शर्षि िब्द/अक्षर/सिंख्या/सिंख्या जोड़ी ज्ञात कीशजए? 

 (A) 358  (B) 853 

 (C) 538  (D) 240 

 

107.  96 शकिी की दूरी शनधावररत सिय से 2 घिंटे पह े तय करता है। र्ह ऐसा 

प्रते्यक 1 घिंटे 15 शिनट िें तय की जाने र्ा ी दूरी को 1 घिंटे िें तय करके 

करता है। अशिताि अपनी यािा के दौरान शकतनी गशत पर यािा कर रहा 

था? 

 (A) 16 शकिी/घिंटा  (B) 26 शकिी/घिंटा 

 (C) 36 शकिी/घिंटा  (D) 30 शकिी/घिंटा 

 

108.  जब n को 5 से शर्िाशजत शकया जाता है तो 2 िेषि  प्राप्त होता है। जब 

n2 को 5 से शर्िाशजत शकया जाता है तो िेषि  क्या होगा? 

 (A)  2  (B) 3  

 (C) 1  (D) 4 

 

109.  यशद चार्  54 रुपये प्रशत शकग्रा पर बेचा जाता है तो 10% का नुकसा होगा। 

20% का  ाि प्राप्त करने के श ए प्रशत शकग्रा चार्  की कीित क्या होगी? 

 (A) 72 रुपये  (B) 70 रुपये 

 (C) 63 रुपये  (D) 65 रुपये 

 

110.  शनम्नश द्धखत प्रश्नोिं िें प्रश्नर्ाचक शचन्ह (?) के स्थान पर क्या आएगा? 

 292 + 900 का 52% –1750 का (3/7) =? - 113 

 (A) 1900  (B) 1890 

 (C) 1820  (D) 1840 

 

111.  एक पूणाांक अपने एक-चौथाई िाग से 12 अशधक है। तो पूणाांक ज्ञात करें। 

 (A) 20  (B) 16 

 (C) 12  (D) 8 

 

112.  56431 िें 6 के स्थाशनक िान और 4 के अिंशकत िूल्य के बीच का अिंतर ज्ञात 

कीशजए। 

 (A) 2  (B) 999 

 (C) 5600  (D) 5996 

 

113.  शनम्न िें से कौन सा कथन ग त है? 

 (A) यशद चार िािाएिं  a, b, c, d आनुपाशतक हैं तो a x d = b x c 

 (B) यशद a, b, c, d आनुपाशतक हैं तो ac = bd 

 (C) अनुपात a : b का वु्यत्क्रि अनुपात b : a है 

 (D) यशद ती िािाएिं  a, b, c ज्याशितीय प्रगशत िें हे तो b 2 = ac 

 

114.  चार  ड़शकयोिं A, B, C और D की औसत आयु 15 र्षव है और A, B, D, X 

की औसत आयु 18 र्षव और C की आयु 6 र्षव है। तो X  ड़की की आयु 

(र्षों िें) ज्ञात करें? 

 (A) 16 र्षव  (B) 18 र्षव 

 (C) 14 र्षव  (D) 20 र्षव 

 

115.   (1012)का िान ज्ञात कीशजये| 

 (A) 10222  (B) 10201 

 (C) 10102  (D) 10111 

 

116.  शनम्नश द्धखत िें अनुपद्धस्थत अक्षर खोजें- 

  
 (A) 45  (B) 37 

 (C) 47  (D) 55 

 

117.  शनम्नश द्धखत प्रते्यक प्रश्न िें एक अनुक्रि शदया है, शजसिे एक पद  ुप्त है। 

शदए गए शर्कल्ोिं िें से र्ह सही शर्कल् चुशनए जो अनुक्रि को पूरा करे। 

 3, 6, 9, 36, 41, ? 

 (A) 244  (B) 225 

 (C) 246  (D) 410 

 

118.  एक रे गाड़ी शजसकी  म्बाई 270 िीटर है, एक खमे्भ को 9 सेकिं र् िें पार 

कर  ेती है। उसकी चा  शकिी प्रशत घिंटा िें ज्ञात कीशजये। 

 (A) 118 शकिी/घिंटा (B) 120 शकिी/घिंटा 

 (C) 180 शकिी/घिंटा (D) 108 शकिी/घिंटा 

 

119.  एक घन के एक ि क की पररशध 24 सें.िी है। इसका आयतन क्या होगा। 

 (A) 196 सें.िी3  (B) 200 सें.िी3 

 (C) 216 सें.िी3  (D) 256 सें.िी3 

 

120.  उपयुक्त शर्कल् का चयन करके शनम्नश द्धखत प्रश्नोिं के उत्तर दें। 

एक शनयशित बहुिुज के पक्षोिं की सिंख्या का पता  गाएिं , शजनके प्रते्यक 

बाहरी कोण का िाप 450 है। 

 (A) 8  (B) 10 

 (C) 6  (D) 4 

Environmental Studies  

121.  कुनेन की दर्ा शकस पेड़ की छा  से शनका ी जाती हैं? 

 (A) युकेश प्टस  (B) शसिंकोना 

 (C) नीि  (D) देर्दार 

 

122.  शकस पौधे को हबव -िारतीय रै्द्य िी कहा जाता है? 

 (A) नीि  (B) आिंर् ा 

 (C) आि  (D) तु सी 

 

123.  शकस पदाथव की उपद्धस्थशत के कारण शिचव हिारे िुख िें ज न उत्पन्न करती 

है? 

 (A) कोरो ा  (B) कै ेि 

 (C) कैिीन  (D) कैप्साइशसन 

 

124.  अपने प्राकृशतक परररे्ि िें र्न्य जीर्न के श ए कानूनी तौर पर आरशक्षत के्षि 

है? 

 (A) बायोद्धस्फयर ररज़र्व (B) सेंकु्चअरी 

 (C) सािाशजक र्न (D) नेिन  पाकव  

 

125.  ज ती िोिबत्ती पर शग ास उ टकर रखने पर र्ह कुछ सिय बाद बुझ 

जाती है यह शकसकी अनुप िता के कारण होता है? 

 (A) ऑिीजन  (B) ज र्ाष्प 

 (C) काबवनर्ाई ऑिाइर् (D) िोि 

 

126.  शनम्न घाशटयोिं िें से शकस घाटी िें सर्ावशधक जैर् शर्शर्धता (biodiversity) पाई 

जाती है? 
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 (A) िू ोिं की घाटी  (B) सुरिा घाटी 

 (C) िान्त घाटी  (D) कश्मीर घाटी 

 

127.  उत्तरी धु्रर्ीय प्रकाि के श ए र्ायुििंर्  की कौन-सी परत शजमे्मदार है? 

 (A) क्षोि िण्ड   (B) सिताप िण्ड  

 (C) आयन िण्ड   (D) बशहिवण्ड  

 

128.  सौर पृष्ठ पर  गिग शकतना तापिान होता है? 

 (A) 800°C  (B) 600°C 

 (C) 6000°C  (D) 10000°C 

 

129.   िारत िें र्न्यजीर् (सिंरक्षण) अशधशनयि कब से  ागू हुआ? 

 (A) 1982  (B) 1962 

 (C) 1972  (D) 1992 

 

130.   र्नोिं की कटाई के कारण होता है? 

 (A) िूशि का कटार् (B) शिटटी की उपजाऊ िद्धक्त 

 (C) िू सिंरक्षण (D) प्रदूषण 

 

131.  दुधर्ा राष्टर ीय उद्यान शकस प्रदेि िें द्धस्थत है? 

 (A) असि  (B) िध्य प्रदेि 

 (C) उत्तर प्रदेि  (D) कनावटक 

 

132.  िारत िें शनम्नश द्धखत िें से सबसे पह े शकस राज्य िें सूरज शदखाई देता है? 

 (A) असि  (B) शिजोरि 

 (C) अरुणाच  प्रदेि (D) नागा ैंर् 

 

133.  केर्टी ज प्रपात शकस प्रदेि िें द्धस्थत है? 

 (A) िध्य प्रदेि  (B) उत्तर प्रदेि 

 (C) िहाराष्टर   (D) कनावटक 

 

134.  शबिॉप झरना शकस प्रदेि िें है? 

 (A) िेघा य  (B) िशणपुर 

 (C) शिजोरि  (D) नागा ैंर् 

 

135.  ‘सौिंदयव का देर्’ शकस ग्रह को कहा जाता है? 

 (A) िुक्र ग्रह  (B) चिंद्र ग्रह 

 (C) िशन ग्रह  (D) बुध ग्रह 

 

136.  शर्श्व का एक िाि तैरता हुआ राष्टर ीय उद्यान कीबु   ािजाओ कहािँ पर है? 

 (A) नेपा   (B) िूटान 

 (C) िशणपुर  (D) शिजोरि 

 

137.  शर्श्व र्न्य जीर् शनशध का शि ान्यास शकस र्षव शकया गया था? 

 (A) 1969  (B) 1992 

 (C) 1961  (D) 1965 

 

138.  िारत िें राष्टर पशत द्वारा बु ाई गई सिंयुक्त बैठक की अध्यक्षता श म्नश द्धखत िें 

से कौन करता है? 

 (A) राज्यसिा का सिापशत (B)  ोकसिा अध्यक्ष 

 (C) िारत के राष्टर पशत (D) िारत के प्रधानििंिी 

139.  िारत के उपराष्टर पशत _____ के पदेन अध्यक्ष िी है। 

 (A)  ोक सिा (B) राज्य सिा 

 (C) सिंसद (D) सिंघ  ोक सेर्ा आयोग 

 

140.  िारतीय सिंशर्धान का कौन सा सिंिोधन अशधशनयि प्रते्यक राज्य िें तीन 

स्तरीय व्यर्स्था प्रदान करता है? 

 (A) 81र्ािं सिंिोधन अशधशनयि, 2000   

 (B) 71र्ािं सिंिोधन अशधशनयि, 1992 

 (C) 82र्ािं सिंिोधन अशधशनयि, 2000 

 (D) 73र्ािं सिंिोधन अशधशनयि, 1992 

 

141.  गो  क्रािंशत का सम्बन्ध शकससे है ? 

 (A) टिाटर उत्पादन (B) ि जि उत्पादन 

 (C) अिंर्ा उत्पादन  (D) आ ू उत्पादन 

 

142.  आर्स्रेश या िें द्धस्थत का गु ी शकसके श ए शर्ख्यात है? 

 (A) पा न  (B) स्वणव उत्पादन 

 (C) उत्ति ज र्ायु (D) शिक्षा केि 

 

 

143.  िारत िें सर्ावशधक के्षि पर शकस प्रकार के र्नोिं का शर्स्तार है? 

 (A) उष्णकशटबिंधीय पणवपाती र्न (B) किं टी े र्न 

 (C) उष्णकशटबिंधीय सदाबहार र्न  (D) पर्वतीय र्न 

 

144.  सबसे स्वच्छ ईिंधन िाना जाता है? 

 (A) उप ा  (B) पेटर ो  

 (C) केरोशसन  (D) हाइर्र ोजन गैस 

 

145.  बहुिूल्य रृ्क्ष प्रजाशत देर्दार के र्न पाए जाते हैं - 

 (A) पूर्ी शहिा य िें (B) पशििी शहिा य िें 

  (C) पशििी घाट िें (D) नी शगरी पर्वत िृिंख ा िें 

 

146.  सिंसार िें सबसे तेज बढ़ने र्ा ा पौधा है– 

 (A) बािंस  (B) चार्  

 (C) िनीप्लाण्ट  (D) टीक 

 

147.  नाररय  का पानी क्या है? 

 (A) बीजािंर्काय  (B) िध्यि  शिशत्त 

 (C) आिंर्   (D) फे्लिी थै िस 

 

148.  आई.यू.सी.एन. द्वारा प्रिुख सिंकटग्रस्त जीर्ोिं को शकतने र्गो िें र्गीकृत 

शकया गया है? 

 (A) सात र्गेाव िें  (B) पािँच र्गेाव िें 

 (C) छ: र्गो िें  (D) चार र्गो िें 

 

149. पत्तोिं का हरा रिंग शकसकी उपद्धस्थशत के कारण होता है? 

 (A) प्रोटीन  (B) श शपर् 

 (C) क्लोरोशि   (D) काबोहाइर्र ेट 

 

150.  बोरॉन क्या है? 

 (A) अधातु  (B) धातु 

 (C) यौशगक  (D) उपधातु  
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Child Development & Pedagogy 

Ans.1(A)  सर्व शिक्षा अशियान एक व्यापक और एकीकृत फै्लगशिप 

 कायवक्रम है। इसका उदे्दश्य 2010 तक 6 से 14 र्र्व की आयु 

 में सार्विौशमक प्राथशमक शिक्षा कायवक्रम प्रदान करना है। 

Ans.2(B)  सामान्य बुद्धि या ’g' कारक को पहली बार 1904 में चार्ल्व

 स्पीयरमैन द्वारा प्रस्ताशर्त शकया गया था। उनका शर्चार था 

शक अंतशनवशहत सामान्य बुद्धि सिी संज्ञानात्मक कायों पर 

प्रदिवन के शलए शिमे्मदार थी। उन्ोंने कहा शक लोग कुछ के्षत्ों 

में उतृ्कष्ट प्रदिवन करते हैं लेशकन एक के्षत् में अच्छा प्रदिवन 

करने र्ाले लोगों की अन्य के्षत्ों में अच्छा प्रदिवन करने की 

प्ररृ्शि होती है। 

Ans.3(C)  बुद्धिमिा की कुछ शर्िेर्ताएं हैं : 

 i. इसका मतलब है सिी तरह की मानशसक दक्षता 

 ii. यह नई द्धथथशतयों के अनुकूल होने की क्षमता देती है 

 iii. इसका अथव है शपछले अनुिर् से सीखने की क्षमता 

 iv.यह अमूतव सोच की क्षमता देता है 

Ans.4(D)  मनोशचशकत्सा मानशसक शर्िेद के अंतगवत िारीररक संरचना 

सम्बन्धी िेद नही ंआता है| 

Ans.5(C) यशद आपकी प्रधान अध्याशपका शबना शकसी कारण नाराज़ हो िाये 

तो आप शनिीकतापूर्वक अपने किवव्य का पालन करेंगी| 

Ans.6(A) श्याम पट्ट पर शलखते समय अच्छी शलखार्ट महत्वपूणव हैं| 

Ans.7(B) उसकी शिज्ञासा को प्रोत्साशहत करें गे उसकी ऊिाव को सही शदिा 

में संचाररत करें गे इस तरह से बालको ं शक सृिनिीलता की 

पहचान करनी चाशहए ताशक उसकी योग्यता र्् क्षमता का सही से 

शर्कास हो सके शिससे बालको ंके आलार्ा समाि का िी फायदा 

हो सके। 

Ans.8(C) द्धिनर द्वारा सीखने के शलये िो नयी शर्शध कायवक्रशमत सीखना 

(प्रोग्राम्ड लशनिंग) दी गयी, ने शिक्षा मनोशर्ज्ञान के के्षत् में हलचल 

मचा शदया। आधुशनक मनोरै्ज्ञाशनको ं ने इस शर्शध को अत्यन्त 

महत्वपूणव माना है और अनेक तरह के पाठो ंको शसखाने में उन्ें 

सफलता िी शमली। 

Ans.9(C) प्रते्यक बालक को अपने सामाशिक र्ातार्रण से समायोिन 

थथाशपत करना पड़ता है। इसशलए अध्यापक शिक्षा और समाि के 

र्ातार्रण में समायोिन थथाशपत करते हैं। 

Ans.10(C) बोररंग के अनुसार—'र्ातार्रण के साथ सामान्य एरं् थथायी 

समायोिन ही व्यद्धित्व है'। 

Ans.11(A) एक प्रिार्ी प्रिंसा के रूप में अध्यापक के शलए शर्द्याशथवयो ं को 

उनकी योग्यताओ ंअथर्ा कायव शनष्पादन के बारे में सूशचत करने में 

सक्षम होगें। 

Ans.12(A) पे्ररणा, शिक्षा-प्रशक्रया का मुख्य आधार और सीखने का ऐसा 

िद्धििाली साधन है, शिसका प्रयोग करके शिक्षक, बालको ंको 

उनके साध्य तक पहुँचाया िा सकता है अतः  िब बालक के 

समु्मख अनेक पे्ररक हो,ं तो उनमें से कुछ अशधक प्रिार्ी होते हैं 

Ans.13(C) कू्रज़ ने बुद्धि को पररिाशर्त शकया है "बुद्धि नई है और शर्शिन्न 

प्रकार की द्धथथशतयो ंमें उशचत समय के्षत् बनाने की क्षमता है।" 

Ans.14(B) अशधगम अक्षमता एक रृ्हद् प्रकार के कई आधारो ंपर शर्िेदीकृत 

शकया गया है। अशधगम संबंधी कशठनाई, श्रर्ण, दृशष्ट, स्वास्थ्य, र्ाक् 

एरं् संरे्ग आशद से संबंशधत अथथायी समस्याओ ंसे िुड़ी होती है। रे् 

बालक िो िार्ा बोलने, सुनने तथा शलखने में समस्या प्रदशिवत 

करते हैं, शडसे्फशिया से ग्रस्त होते हैं। 

Ans.15(D) 3-5 आयु र्गव के बच्ो ं औपचाररक, शनरौपचाररक, अनौपचाररक 

शिक्षा प्रदान की िाती हैं| 

Ans.16(D)   सीखने की अक्षमता शर्कार है िो बोली िाने र्ाली या शलखी 

िाने र्ाली िार्ा को समझने या उपयोग करने की 

क्षमता, गशणतीय गणना करने, गशतशर्शधयों का समन्वय या 

प्रत्यक्ष ध्यान देने को प्रिाशर्त करता है। यद्यशप सीखने की 

अक्षमता बहत छोटे बच्ों में होती है, लेशकन िब तक कोई 

बच्ा िूली आयु तक नही  ंपहंच िाता तब तक शर्कारों को 

पहचाना नही  ंिाता है। 

 एक शसिांत यह है शक सीखने की अक्षमता मद्धस्तष्क संरचना 

और कायव में सूक्ष्म गड़बड़ी से उत्पन्न होती है िो िन्म से 

पहले िुरू हो सकती है। अन्य संिार्नाओं में िाशमल हैं : 

आनुरं्शिक पूर्ावग्रह, गिावर्थथा से पहले, उसके दौरान और 

गिावर्थथा के बाद मादक द्रव्यों का सेर्न, गिावर्थथा या प्रसर् 

के दौरान समस्याएं, पयावर्रणीय शर्रै्ले पदाथव, कें द्रीय तंशत्का 

तंत् संक्रमण और कईं अन्य। 

 इसशलए, शर्कल्प D सही है। 

Ans.17(A) गतिक कौशल ों में अतिगम तिर्या  े ग्यिय तिस्प्र क्सिर्य कहलयिी 

है।र्ह तिकयसयत्मक समन्वर् तिकयर, म टर तसखि  की 

कतिियई और भयसि क  अप्र क्सिर्य क  प्रभयतिि करिय है । 

र्ह घुमि  र्य कूदि  जैस  सकल म टर कौशल क  तिकयस क  

प्रभयतिि कर सकिय है। 

 अिः , तिकल्प A सही है। 

Ans.18(C)  कालव रोिसव के अनुसार शबना ितव सकारात्मक संबंध व्यद्धि 

को उसी तरह से स्वीकार करने और प्यार करने हेतु संदशिवत 

करता है िैसा शक र्ो है। अनुरुपता एक द्धथथशत है िहां एक 

व्यद्धि के र्ास्तशर्क अनुिर् और आदिव एक समान होते हैं। 

अनुरुपता का शर्कास शबना ितव सकारात्मक संबंध और 

सहानुिूशत पर शनिवर है। 

Ans.19(B)  एक शिक्षक के शलए सबसे महत्वपूणव चुनौती शिक्षण को 

रोचक बनाना है। 

Ans.20(A) शकसी िी बचे् में ताशकव क योग्यता का अिार् 7 र्र्व तक रहता है| 

Ans.21(A) कक्षा में यशद छात् पढ़ाई में रूशच नही ं ले रहे है ऐसी द्धथथशत में 

रुशचपूणव शिक्षण शर्शध का प्रयोग करें गे| 

Ans.22(D) "िय और दंड का प्रिार् बच्ो ंको अनुिासनहीन बना सकता है" 

यह कथन अशनशित हैं| 

Ans.23(B) िीसं द्वारा व्यद्धि अपने माता शपता के गुणो ंको प्राप्त करता है इसे 

ही आनुर्ांशिकता कहते हैं व्यद्धि व्यर्हार के शलए आनुर्ांशिकता 

शिमे्मदार नही ंहै। 

Ans.24(B) मुझे इस प्रशिक्षण में प्ररे्ि इसशलए लेना है क्ोशंक मेरी हाशदवक 

इच्छा है| 

Ans.25(D) सामान्य आयु के बचे् एक अलग समूह का शनमावण करते हैं शिसे 

शमत्गण कहते हैं। शिससे र्ह अपने शर्चारो ं को अचे्छ से व्यि 

कर सकें । 

Ans.26(D) शमशश्रत आयु-र्गव र्ाले शर्द्याशथवयो ंकी कक्षा से व्यर्हार रखने र्ाले 

शिक्षक के शलए शर्कासात्मक अर्थथाओ ं का ज्ञान सर्ावशधक 

महत्वपूणव है। 

Ans.27(B)  बहबुद्धि के शसिांत को हॉर्डव  गाडवनर ने अपनी 1983 की 

फे्रम्स ऑफ माइंड्स में शलखा था। 

यह शसिांत संज्ञानात्मक अनुसंधान से प्रकाशित हआ  है 

"छात्ों ने शर्शिन्न प्रकार के शदमागों का प्रबंधन शकया है और 

इसशलए शर्शिन्न तरीकों से सीखें, याद रखें, प्रदिवन करें  और 

समझते हैं  "। 

Ans.28(B)  र्ाक् पूणवता व्यद्धित्व का एक परीक्षण नही ं है िबशक अन्य 

सिी व्यद्धित्व का परीक्षण हैं। प्रोिेद्धिर् टेस्ट एक व्यद्धित्व 

परीक्षण है शिसे शकसी व्यद्धि को अस्पष्ट उिेिनाओं का 

िर्ाब देने के शलए शडज़ाइन शकया गया है , संिर्तः  शछपी हई 

िार्नाओं और आंतररक संघर्ों को परीक्षण में व्यद्धि द्वारा 

प्रकट शकया गया है। 

Ans.29(A)    एक नासमझ आदमी रचनात्मक हो सकता है। उदाहरण के 

शलए रचनात्मकता एक बचे् में मौिूद है। रचनात्मकता एक 

ऐसी घटना है शिससे कुछ नया और शकसी तरह मूल्यर्ान 

बनता है। शनशमवत र्सु्त अमूतव हो सकती है (िैसे शक एक 

शर्चार, एक रै्ज्ञाशनक शसिांत, एक संगीत रचना, या एक 

मिाक) या एक िौशतक र्सु्त।  

Ans.30(B) प्रस्तार्ना और प्रसु्तशतकरण के बीच में आता हैं|  

Hindi Language 

Ans.31(D)   पतझड़ – र्ह ऋतु शिसमेुँ पिे झड़ते हैुँ - (बसंत) बहव्रीशह 

 समास - इस समास में कोई िी पद प्रधान न होकर अन्य पद 

 प्रधान होता है शर्ग्रह करने पर नया िब्द शनकलता है।   

Ans.32(D)   शनंदा िब्द का अथव बुराई करना और सु्तशत का अथव प्रिंसा 

होता है िो शर्परीत अथव को दिावता है। अतः  शनंदा का शर्लोम 

सु्तशत है अन्य िब्द शनंदा के पयावयर्ाची है - शनदा के पयावय – 

ित्सवना, शझड़की, ताड़ना आशद 

Ans.33(C)   शनरे्धर्ाचक र्ाक् - शनरे्ध र्ाचक र्ाक् हमें शकसी काम के 

ना होने या न करने का बोध कराते हैं। शिन र्ाक्ों से कायव के 

शनरे्ध का बोध होता है, र्ह र्ाक् शनरे्धर्ाचक र्ाक् कहलाते 

हैं। शदए गए र्ाक् में  शनरे्ध िब्द का बोध होता है रामचंद्र िी 

के द्वारा खाना नही ंखाया गया। 

Ans.34(C)   यमक अलंकार - शिस प्रकार अनुप्रास अलंकार में शकसी एक 

र्णव की आरृ्शत होती है उसी प्रकार यमक अलंकार में काव्य 

का सौन्दयव बढ़ाने के शलए एक िब्द की बार-बार आरृ्शत 

होती है। प्रयोग शकए गए िब्द का अथव हर बार अलग होता 

है। िब्द की दो बार आरृ्शत होना र्ाक् का यमक अलंकार 

के अंतगवत आने के शलए आर्श्यक है।  

 िैसे- तो पर र्ारौं उरबसी, सुन राशधके सुिान। 

तू मोहन के उरबसी, है्व उरबसी समान।। 

 उरबसी = एक अप्सरा का नाम – उर्विी 

 उरबसी = हृदय में बसी 
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 उरबसी = एक आिूर्ण का नाम 

Ans.35(A) बीजक कबीर की मुख्य कृति है, इस कृति क  कबीर पोंथ की 

पतित्र पुस्तक मयिी जयिी है। 

 कबीरदयस की प्रमुख रचियएँ – रमैिी, सबद, सयखी 

Ans.36(B) दो कहानी 

Ans.37(D) कोई तु्शट नही 

Ans.38(C)  राम के प्राण पखेरू उड गए| 

Ans.39(D) कोई तु्शट नही 

Ans.40(C) पृथ्वी तल और आकार् में फैली हई है। 

Ans.41(C) रृ्ि व्यद्धि दो चार रोटी खाकर तृप्त हो गया| 

Ans.42(A) मागव में चलने र्ाला बटोही कहलाता है| 

Ans.43(A) िो ितु् की हत्या करता है ितु्ध्न कहलाता है| 

Ans.44(B) िो सब कुछ िानता हो सर्वज्ञ कहलाता है| 

Ans.45(C) 

Ans.46(B)  शर्श्व के कई अन्य देिो ं में िी शहन्दी के पत्-पशत्काएुँ  

प्रकाशित होते हैं। 

Ans.47(D) अनुतोर् 

Ans.48(A) पररचे्छद का चौथा र्ाक् सुनते ही िेर बोला - औरो ंका तो एक, 

शकनु्त आपके अठारह अंग टेढेे़  हैं| 

Ans.49(D) दूसरा र्ाक् कौन उत्साही ऊंट को अपने ज्ञान का बहत अशिमान 

था। उत्साही ऊंट को अपने ज्ञान का बहत अशिमान था| 

Ans.50(D) शदक् + अम्बर 

Ans.51(A) 
Ans.52(C) हम बहत बड़ा अन्याय कर रहे होते हैं, यशद हम शकसी को िीने 

का अशधकार नही ंदेते| 

Ans.53(B) यशद शकसी का ओर-छोर नही ंहै, तो उसकी सीमा नही ंहै| 

Ans.54(A) बनावडव िॉ ने िीर्न की उपमा खुली पुस्तक से दी है| 

Ans.55(B) आसमान हमें िय से छुटकारे का आश्वासन शदलाता है| 

Ans.56(D)  िहाुँ धरती और आसमान शमले हए शदखाई देते हैं उसे शक्षशति 

कहते हैं| 

Ans.57(D)  शकसी िी र्ाक् में िब्दो ं के प्रयोग में बहत सार्धानी बरतनी 

चाशहए। 

Ans.58(C)  शमशश्रत र्ाक् - शमश्र र्ाक्ो ुँ की रचना एक से अशधक ऐसे 

साधारण र्ाक्ो ुँ से होती है, शिनमेुँ एक प्रधान र्ाक् होता है 

एरं् दूसरा र्ाक् आशश्रत होता है। शमश्र र्ाक् में प्रधान र्ाक् 

को आशश्रत उपर्ाक् से िोड़ने के शलए िो आपस में  शक, िो, 

िैसे, रै्से, उतना (िो लोग मेहनत करते है र्ह सफल हो 

िाते है – शमशश्रत र्ाक् ) शदए गए र्ाक् में  िो िब्द का प्रयोग 

शकया गया है तथा र्ाक् में एक से अशधक ऐसे साधारण र्ाक् 

का प्रयोग हआ है। 

Ans.59(A)  शिन र्ाक्ो ुँ में र्िा की शकसी इच्छा, आिा या आिीर्ावद का 

बोध होता है, उन्ें इच्छार्ाचक र्ाक् कहते हैं।  

 उदाहरण - िगर्ान तुम्हें दीघावयु करे। 

 शदए गए र्ाक् में इच्छा प्रकट की गयी है शक तुम पास हो 

िाओ अतः  शदया गया र्ाक् इच्छार्ाचक र्ाक् है।  

Ans.60(B)  समनाथी िब्द – ऐसे िब्द िो सामान अथव को व्यि करते है 

समानाथवक िब्द कहलाते है। 

  अंधकार का समनाथी िब्द – शतशमर , तम , अुँधेरा 

 अंधकार का शर्लोम िब्द प्रकाि होता है।  

English Language 

Ans.61(B)  The passage was found near 50 degrees S of 
 the equator. 
Ans.62(C) Four of the ships sought a passage along a 
 southern body of land with water on three sides. 
Ans.63(A) Magellan lost the favor of the king of Portugal 

when he became involved in a political 
entanglement. 

Ans.64(C) It should be ‘wanted’ in place of 'wants' following 
the rule of consistency of tense. 

Ans.65(A) Much is used for uncountable noun while 
many  is used for countable. So use of many is 
correct.  Correct sentence – How many 
persons do you have in your family. 

Ans.66(C) A nation and a building both require deep 
foundation. 

Ans.67(C)  Good and devoted citizens can make a nation 
great. 

Ans.68(D) Honour’s sake means for the sake of the 
nation’s honour. 

Ans.69(B) Mayhem: violent or extreme disorder; chaos. 
 Being opposite in meaning both Mayhem and 
Harmony are antonyms to each other. 
 Harmony - the quality of forming a pleasing and 
consistent whole or the state of being in 
agreement or Concord. 

 Havoc - widespread destruction. 
Ans.70(C) Minuscule- extremely small; tiny. 

 Massive - large and heavy or solid. 
 Menial - (of work) not requiring much skill and 
lacking prestige. 

Ans.71(D) The opposite word is Worsening. 
AMENDMENT - something which is added to 
soil in order to improve its texture or fertility. 
Polarised - divide or cause to divide into two 
sharply contrasting groups or sets of opinions or 
beliefs. 

 Worsening - make or become worse. 
Ans.72(C)  My parents have been married until forty-nine 

years. 
Ans.73(B)  My friends are waiting for me at the mall. 
Ans.74(B) Grandpa stayed up until two in the morning. 
Ans.75(D) What are the main ingredients of this casserole? 
Ans.76(A) My best friend, John, is named after his great-

grandfather. 
Ans.77(A) The professor from South Africa amazed the 

American students with her stories. 
Ans.78(D) The given sentence is an interrogative sentence 

thus the rule for change active/passive is : 
 Has/Have/Had + S + V3 + O (active voice) 
Has/Have/Had + O + been + V3 + by + S 
(passive voice) 

Ans.79(B) The given sentence contains an infinite verb 
thus the rule is – 

 S + to + V1 + O (active voice) 
 O + to + be + V3 + S (passive voice) 

Ans.80(A) Intestate: not having made a will before one 
dies. Testate: having made a valid will before 
one dies. 

Ans.81(C)  When used as a conjunction, "though" or 
"although" can be used at the start of a 
subordinating clause whether this clause 
comes before or after a main clause. As for 
the "though" as an adverb meaning 
however, you usually use it at the end of a 
sentence. ‘though’ is the correct conjunction 
for the blank. 

Ans.82(D)  Nutritious spells the word correctly. All the 
other spellings are not correct. 

Ans.83(B)  The past tense of "rise" is "rose", and 
the past participle of "rise" is "risen" 

Ans.84(A)  The given sentence is the direct speech of 
an Interrogative sentence.  The reporting 
verb ‘said’ change to ‘asked or inquired’. If 
the question can be answered in yes/no, 
conjunction if/whether will be used. 
 Since the reporting verb is in Past tense, 
changes will be made to the tense of the 
reported speech. The tense of the reporting 
speech will change from simple present to 
simple past.  ‘You’ is a second person 
pronoun, so it will change according to the 
object of the reporting verb which is ‘she’ in 
the given sentence, so, it will change to 
‘she’.  

Ans.85(B)  The verb "believe" when used as a synonym 
of confidence takes the preposition "in" after 
it. Thus, option B is the correct answer.  

Ans.86(A)  Someone who is “out of touch” is a person 
who is not aware of recent changes. 
Therefore, “out” is the appropriate word to 
be used here. 

https://www.facebook.com/tesmuseduserve
https://tesmus.com/


UPTET_2024                                                              TEST ID - UTT - 889562766  

 

 

 

Fb:- https://www.facebook.com/tesmuseduserve            3 | Page                                         Web :- https://tesmus.com 

Ans.87(C)  Verb means a word used to describe an 
action, state, or occurrence, and forming the 
main part of the predicate of a sentence, 
such as hear, become, happen. 

 Noun means a word (other than a pronoun) 
used to identify any of a class of people, 
places, or things ( common noun ), or to 
name a particular one of these ( proper 
noun ). 
 Adjective means a word naming an attribute 
of a noun, such as sweet, red, or technical. 
Adverb means a word or phrase that 
modifies the meaning of an adjective, verb, 
or other adverb, expressing manner, place, 
time, or degree (e.g. gently here, now, very)  
'unique' is describing book.  Hence, it is the 
correct response.   

Ans.88(D)  Chime is the sound which is associated with 
bell or metal.  The words given in rest of 
the options are associated with water.  Let’s 
also know their meanings: 

 Burble = to make a low, continuous bubbling 
sound, like water moving over stones 

 Fizz = to produce a lot of bubbles and 
makes a continuous s sound 

 Bubble = to produce bubbles and making 
sound while doing that 

Ans.89(C)  The given sentence is in active voice. Its 
tense is past continuous.  The structures for 
active/passive voices are: 

 Active: Subject + was/were + verb (ing) + 
object… 
Passive: Object + was/were + being + verb 

 (III rd from) + by + subject... 
 So, with the help of the above structures, 

we can convert the given sentence into 
passive voice:  

 The thief was being searched by the police.  
Ans.90(D) The sentence is in present perfect tense. 

‘Since’ is used for ‘point of time’ and for is 
used for ‘period of time’. 

Sanskrit Language 

Ans.61(C) मुकुल िट्ट प्रयोिन को लक्षणा का प्रयोिक मानते हैं शकनु्त 

काव्यप्रकािकार आचायव मम्मट ने प्रयोिन को व्यज्जना का 

प्रयोिक माना है। उनके अनुसार प्रयोिन हमेिा व्यज्जना से गम्य 

है। 

Ans.62(D) 'गौरयम्' साध्यर्साना गौणी लक्षणा के उदाहरण रूप में ग्रन्थकार 

ने प्रसु्तत शकया है। 

Ans.63(D) 'रसाशद ध्वशन' के अन्तगवत शनम्नशलद्धखत आते हैं -(1) रस  (2) िार् 

(3) रसािार् (4) िार्ािास (5) िार्ोदय (6) िार्सद्धन्ध (7) 

िार्िर्लत्व और (8) िार्िाद्धन्त 

Ans.64(B) काव्यप्रकािकार ने रस की पररिार्ा देते हए कहा है शककारण 

न्यय कायावशण सहकारीशण याशन च। 

 रत्यादे: थथाशयनो लोकेताशन चेन्नाट्यकाव्ययोः ।। शर्िार्ा 

अनुिार्ास्तत् कथ्यने्त व्यशिचाररणः । 

 व्यिः  स तैशर्विार्ादै्य: थथायी िार्ो रस: सृ्मतः । 

Ans.65(D) 'व्यद्धिशर्रे्क' के रचनाकार मशहम िट्ट हैं। मशहमिट्ट का केर्ल 

एक ही ग्रन्थ पाया िाता है शकनु्त इनके द्वारा उनको पयावप्त ख्याशत 

प्राद्धप्त हई। यह तीन शर्मिों में शर्िि है। 

Ans.66(C) ताशलका (1) तथा  ताशलका  (2) में सही सुमेशलत होगा- 

 (क) शर्दूर्क   (ii) मैते्य, माधव्य 

 (ख) नगररक्षक  (iv) चन्दनक 

 (ग) पूर्व िन्म में रार्ण (i) शििुपाल 

 (घ) पुरोशहत   (iii) सोमरात 

Ans.67(D) सांख्यकाररका के अनुसार हेत्वािास पाुँच प्रकार का होता है- (i) 

अशसि हेत्वािास-इसके तीन िेद हैं- (क) आश्रयाशसि हेत्वािास 

(ख) स्वरूपाशसि हेत्वािास (ग) व्याप्यत्वाशसि हेत्वािास (2) 

शर्रुि हेत्वािास (3) अनैकाद्धन्तक हेत्वािास-(इसे सव्यशिचार 

हेत्वािास िी कहा िाता है) (4) प्रकरण सम (इसे सप्रशतपक्ष 

हेत्वािास िी कहते हैं) (5) काला व्ययापशदष्ट हेत्वािास (इसे 

बाशधत हेत्वािास िी कहते हैं।) इसमें शर्पक्षव्यारृ्शि हेत्वािास नही ं

है। 

Ans.68(B) अनुमान के दो िेद हैं- (1) स्वाथावनुमान (2) पराथावनुमान। 

पज्चार्यर् युद्धि अनुमान को पराथावनुमान कहते हैं। इनमें पाुँच 

अर्यर् हैं- प्रशतज्ञा, हेतु, उदाहरण, उपनय तथा शनगमन। 

Ans.69(C) (क) शलंग परामिेडनुमानम्। 

 (ख) व्याद्धप्त बेलनाथवगमनकं शलंगम्। 

 (ग) स्वािाशकि संबंध: व्याद्धप्तः । 

 (घ) साध्य व्यापकते्व सशत साधनाव्यापकत्वम् उपाशधः  । 

Ans.70(A) शंगार रस में कौशिकी रृ्शि होती है। 

Ans.71(D) नाट्यिास्त्र में कज्चुकी को पररिाशर्त करते हए कहा गया है शक- 

 अन्तः पुरचरोरृ्िो शर्द्रो गुणगणाद्धन्वतः । 

 सर्वकायावथवकुिल: कज्चुकीशिधीयते।। 

 अथावत्- अन्तः पुर में िाने र्ाले, रृ्ि, गुणर्ान, ब्राह्मण को, िो सब 

कायों के करने में कुिल होता है, कंचुकी कहते हैं। अतः  इसमें से 

रािा के शर्श्वस्त शमत् कंचुकी की शर्िेर्ता नही ंहै। 

Ans.72(C) शत्लुप्ता उपमा शदखलाने के शलए 'मृगनयना' का शर्ग्रह होगा- 

मृगस्य नयने इर् चज्चले नयने यस्याः  सा। (मृग के लोचन तुल्य 

चज्चल लोचन हैं शिसके) इस शर्ग्रह में यहाुँ बहब्रीशह समास होता 

है। अतः  उपमानिूत 'लोचन' और उपमान र्ाचक 'कर्' पद का, 

एर्म् साधारण धमव के र्ाचक 'चज्चल' पद का लोप हआ है। 

Ans.73(D) िब्दपरररृ्शि अशसशहषु्णत्व िाब्दी वं्यिना और िब्दालड्कार 

दोनो ंमें होता है। 

Ans.74(B)  शििुपालर्धम् से 

Ans.75(B) यमक 

Ans.76(B) सांख्य दिवन के प्रर्तवक कशपल मुशन हैं। 

Ans.77(A) तकव िार्ा के अनुसार 12 प्रमेय स्वीकार शकये गये हैं। न्यायदिवन में 

अर्यर् की स्वीकृशत अनुमान के अंगिूत र्ाक्ो ं के शलए हई है। 

अनुमान में पाुँच अर्यर् स्वीकार शकये गये हैं। न्यायदिवन में 16 

पदाथों का शर्रे्चन शकया गया है। तीन कारण स्वीकार शकये गये 

हैं। अतः  शर्कल्प (a) सही सुमेशलत है। 

Ans.78(C)  (iii) (iv)  (ii)  (i) 

Ans.79(C)  कादम्बरी 

Ans.80(A)  प्रशतहारी 

Ans.81(A) याि का सम्बन्ध शनरुि से है। 

Ans.82(D) 'नक्षत्र्ाची' िब्द काल शर्िेर् को प्रकट करता है तो र्हाुँ पर 

तृतीया अथर्ा सप्तमी शर्िद्धि होती है। 

Ans.83(C) शर्र्मबाणलीला आनन्दर्धवन की रचना है। 

Ans.84(A) 'अर्द्धन्त सुन्दरी' के लेखक दण्डी हैं। इसके अशतररि इनकी 

रचनाएुँ  हैं-दिकुमारचररतम्, काव्यादिव छन्दोशर्शचशत, 

कलापररचे्छद, शद्वसन्धान काव्य। 

Ans.85(C) मृच्छकशटकम् नाटक िूद्रक की रचना है। इस नाटक में 10 अंक 

हैं। यह रूपक का एक िेद 'प्रकरण ' है। इसमें शनधवन ब्राह्यण 

चारूदि का र्सन्तसेना नामक रे्श्या से पे्रम-र्णवन है। 

Ans.86(A)  िीष्म पर्व 

Ans.87(B) अद्धन्वताशिधानर्ाद प्रिाकर गुरु का मत है। इनका कहना है शक 

पहले 'केर्ल' पदाथव अशिशहत होते हो ं और बाद को उनका 

'अन्वत' होता हो यह बात नही ंहै, बद्धि पहले से 'अद्धन्वत' पदाथों 

का ही अशिधा से बोधन होता है। इसशलए इस शसिांत का नाम 

अद्धन्वताशर्धानर्ाद रखा गया है। 

Ans.88(C)  स्वाथव इन पराथव आरम्भ 

Ans.89(D) प्रत्यक्षप्रत्ययिार्: 

Ans.90(B)  (ii)  (iii)  (iv)  (i) 

Mathematics  

Ans.91(B)  65 का गुणनफल = 13*5 

 117 का गुणनफल =13*3*3 

 इसशलए, 

 HCF (65,117)=13 

 ∴ 65m-117=13 

 ∴ 65m=130 

  
Ans.92(C)  समबाह शत्िुि का क्षेत्फल = 3/4 x (िुिा)2 र्गव इकाई 

=√3/4 x12x12 र्गव सें.मी 

 =√3 x 36 र्गव सें.मी 

 = 36√3 र्गव सें.मी 

Ans.93(D) शकमी/घंटा में कार की गशत  

 =
150×60×60

1000×25
= 21.6 𝑘𝑚/ℎ𝑟  

Ans.94(B) 10xy = 5 * 2 * x * y 

 5y = 5 * y 
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 In both the terms there is 5y common term 

Therefore,  

 10xy + 5y = 5y * 2x + 5y 

 = 5y(2x + 1) 

Ans.95(A) सबसे बड़े गोले की शत्ज्या  

 (=
18

2
= 9 सेमी ) गोले का आयतन 

 (=
4

3
𝜋 𝑟3) 

(
4

3
× 81 × 9 × 𝜋) 

(=972 𝜋) 

Ans.96(B) कुल द्धखलाड़ी = 4200 

 शक्रकेट खेलने र्ाले द्धखलाशड़यो ंका प्रशतित = 35% 

 लॉन टेशनस खेलने र्ाले द्धखलाशड़यो ंका प्रशतित = 25% 

शक्रकेट और लॉन टेशनस दोनो ंखेलने र्ाले द्धखलाशड़यो ंके प्रशतित 

में अंतर = 35% - 25% = 10% 

 इसशलए, शक्रकेट और लॉन टेशनस खेलने र्ाले द्धखलाशड़यो ं की 

संख्या के बीच अंतर = 4200 का 10% = 420 

Ans.97(D) कुल द्धखलाड़ी = 4200 

 फुटबॉल खेलने र्ाले द्धखलाशड़यो ंका प्रशतित = 17% 

 रग्बी खेलने र्ाले द्धखलाशड़यो ंका प्रशतित = 13% 

 फुटबॉल और रग्बी दोनो ंखेलने र्ाले द्धखलाशड़यो ंका प्रशतित   

= 17% + 13% = 30% 

 कुल द्धखलाड़ी िो फुटबॉल और रग्बी खेलते है = 4200 का 30% 

= 0.3 × 4200 = 1260  

Ans.98(C)  संख्या x होने दें । 

 200/100 × x = 90 

 x = 45 

 शफर 80 प्रशतित, x =80/100 × 45 = 36 

Ans.99(C)  ऐशकक शनयम में एकांक इकाई का मान ज्ञात करना होता है।  

इसशलए प्रश्नानुसार, 

 A का 1 शदन का कायव = (1/4) / 10 = 1/40 

 B का 1 शदन का कायव = (1/5) / 12 = 1/60 

 (A + B)का 1 शदन का कायव = 1/40 + 1/60 

 (40, 60)का ल.स.प.  = 120 

 अब, 

(A + B)का 1 शदन का कायव = 3/120 + 2/120 = 1/24 

 अत:, A और B साथ में 24 शदनों में कायव समाप्त कर सकते 

हैं। 

Ans.100(B) 45 - 9 + 4 x 5 

 शचन्नो को बदलने पर – 

 (45 ÷ 9 × 45)5 × 4 + 5 = 25 

Ans.101(A) बाुँधी गयी रस्सी शक लम्बाई (r) = 5 मीटर 

 (𝜃 = 900)[र्गव का प्रते्यक कोण] 

 मैदान के उस िाग का के्षत्फल िहाुँ घोडा चर सकता है|  

शत्ज्यखंड का के्षत्फल  (=
𝜋𝑟2𝜃

360
) 

 (=
3.14×5×5×900

360
) 

 (=
3.14×25

4
) 

 (=
78.5

4
) 

 (= 19.625 र्गव मीटर) 

Ans.102(B) ररया > शप्रया > िानर्ी > ऋशतका > मोहन 

Ans.103(C) बॉक्स का आयतन 

 (= √12 × 15 × 20) 

 (= √3600 𝑐𝑚2) = 60 घन सेमी 

Ans.104(B) इसका मान (
−32

243
) है| 

Ans.105(A) value of = (34×35×3-9)    

 (= 30) 

 (=1) 

Ans.106(D)  शर्कल्प (A), (B), (C) अलग-अलग पदो ंके साथ समान संख्याएं 

हैं। 

Ans.107(A) शर्कल्प से, 

 माना की अशमताि की गशत = 16 शकमी/घंटा 

 दूरी तय करने के शलए शलया गया समय = (−
19

16
 घंटा) 

 प्रश्न के अनुसार, 

 प्रारंशिक गशत पर दूरी को तय करने के शलए शलया गया समय  

= 6 + 2 = 8 घंटे  

 प्रारंशिक गशत = (
96

8
= 12 शकमी/घंटा) 

 अब, प्रारंशिक गशत पर 1 घंटा 15 शमनट में तय की गयी दूरी 

 = (12 ×
5

4
)= 15 शकमी 

 प्रश्न के अनुसार, 

 15 𝑘𝑚 + 1𝑘𝑚 = 16 𝑘𝑚  

 इसशलए उिर = 16 शकमी/घंटा 

Ans.108(D) आर्श्यक िेर् = 22 को 5 से िाग देकर प्राप्त शकया गया अर्िेर् 

 िेर् = 4 

Ans.109(A) चार्ल का क्रय मूल्य 

 (= 54 ×
100

90
) = 60 रुपये 

 20% लाि प्राप्त करने के शलए शर्क्रय मूल्य 

 (= 60 ×
120

100
) = 72 रुपये 

Ans.110(B)  माना अज्ञात मान x है, अब समीकरण हल करने पर 

292 + 900 का 52% –1750 का (3/7) = X - 113 

841+ (52/100)*900 – (3/7)*1750 +1331= X 

X = 841 + 468 – 750 + 1331 

 X = 1890 

Ans.111(B)  माना पूणािंक Pहै। 

 प्रश्न के अनुसार 

 P इसके 1 / 4th िाग से 12 अशधक है। 

 इसशलए, P=P/4+12  

 P-P/4=12 

3P/4=12  

P=16 

Ans.112(D) 6 का थथाशनक मान =6000 

 4 का अंशकत मूल्य =4 

 इसशलए, अंतर =6000-4=5996 

Ans.113(B)  यशद चार मात्ाएं a, b, c और d आनुपाशतक हैं। 

 a :b :: c : d 

 इसशलए, a×d=b×c 

 अनुपात का वु्यत्क्रम अनुपात a : b, 

 (
𝑎

𝑏
) =

1

𝑎/𝑏
=

𝑏

𝑎
= 𝑏: 𝑎 

 यशद तीन मात्ाएं a, b, c ज्याशमतीय प्रगशत में हैं , तो 

a : b: c 

 or a : b:: b: c 

 =>
𝑎

𝑏
=

𝑏

𝑐
 

 => b2 = ac 

 इस प्रकार, B को छोड़कर, बाकी सिी कथन सही हैं। 

Ans.114(B)  चार लड़शकयों A, B, C और D की औसत आयु 15र्र्व है 

 इसशलए उनकी आयु का योग (A + B + C + D) = 4 × 15 

= 60 

 C की आयु = 6 र्र्व 

 इसशलए A + B + D + 6 = 60 

 ⇒A + B + D = 54 

 A, B, D, X की औसत आयु 18 र्र्व है 

 इसशलए उनकी आयु का योग (A + B + D + X) = 4 × 18 

= 72 

 54 + X= 72 

 X = 18र्र्व 

Ans.115(B) (101)2 = (100 + 1)2 

 = 1002 + 2 x 100 x 1 + 12 

 = 10000 + 200 + 1 = 10201 

Ans.116(B) 1st में: 

 (3 × 3) + (5 × 6) = 39 

 2nd में: 

 (4 × 4) + (7 × 5) = 51 

 तो अनुपद्धथथत अक्षर = (3 × 4) + (5 × 5) = 37 

Ans.117(C) 

  
Ans.118(D) मान लीशिये शक उसकी चाल = x मीटर प्रशत सेकंड 

रेलगाड़ी अपनी लम्बाई के बराबर दूरी 9 सेकंड में तय करती है 

 अतः , प्रश्नानुसार 

 (𝑥 × 9 = 270)…………… (दूरी = चाल × समय) 

 या, (𝑥 ×
9

9
=

270

9
) 

या, (𝑥 = 30) 

रेलगाड़ी शक चाल = 30 मी प्रशत सेकंड 

 (=
30×18

5
शकमी/घंटा) 

 = 108 शकमी/घंटा 
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Ans.119(C)  

  
 र्गव की पररशध = 4a 

 24 = 4a 

 a= 6 

 घन का आयतन = A3 

 V= (6)3 

 V= 216 सें.मी3 

Ans.120(A)  शदए गए,  कोण= 450 

 शनयशमत बहिुि के पक्षों की संख्या= 3600/शदए गए कोण 

= 3600/450 = 8 

 पक्षों की संख्या = 8 

Environmental Studies   

Ans.121(B)  शसंकोना र्र्ावर्न के सबसे प्रशसि पौधों में से एक है। कुनेन 

 शसंकोना पेड़ की छाल से उत्पन्न एक क्षार है। इसका उपयोग 

 मलेररया रोधी दर्ा के रूप में शकया िाता है, और शसंकोना के 

 सार में सशक्रय घटक होता है। 

Ans.122(B)  आंर्ला का उपयोग प्राकृशतक रूप से िी कई बीमाररयों को 

ठीक करने के शलए शकया िाता है। इसीशलए इसे हबवल 

इंशडयन डॉिर कहा िाता है। 

Ans.123(D)  कैप्साइशसन शमचव का एक सशक्रय घटक है, िो िीनस 

कैद्धप्सकम से संबंशधत पौधे हैं। 

  यह मनुष्ों सशहत स्तनधाररयों के शलए एक िलन है, और 

शकसी िी ऊतक में िलन की अनुिूशत पैदा करता है शिसके 

साथ यह संपकव  में आता है। 

Ans.124(A) बायोस्फीयर ररिर्व थथल और तटीय पाररद्धथथतकीय के के्षत् हैं, 

शिनको यूनेिो के मानर् एरं् िीर्मण्डल कायवक्रम के फे्रमर्कव  में 

अंतरराष्टर ीय मान्यता प्राप्त है। इन िीर् मंडलो ं को यूनेिो द्वारा 

बायोस्फीयर ररिर्व, की शर्श्व नेटर्कव  की मान्यता प्रदान करने से 

पूर्व इन्ें अपेशक्षत नू्यनतम मानदंडो ंको पूरा करना और नू्यनतम 

ितो ंको पूरा करना अपेशक्षत होता है। 

Ans.125(A) िलती मोमबिी पर शगलास उलटकर रखने पर र्ह कुछ समय 

बाद बुझ िाती है यह ऑक्सीिन अनुपलब्धता के कारण होता है| 

Ans.126(C)  सर्ावशधक िैर् शर्शर्धता (biodiversity) िान्त घाटी में पाई िाती 

है| 

Ans.127(C) उिरी धु्रर्ीय प्रकाि र्ायुमण्डल के आयन मण्डल की परत में 

घशटत होता हे। यह धु्रर्ीय के्षत्ो ंमें रात में होने र्ाली प्रकािकीय 

घटना है। 

Ans.128(C) पृथ्वी अपनी समस्त ऊिाव सूयव से प्राप्त करती है। सूयव अत्यशधक 

गैस का शपंड है शिसके पृष्ठ का तापमान 6000°C है। 

Ans.129(C)  िारतीय र्न्य िीर् संरक्षण अशधशनयम, 1972 िारत सरकार ने सन् 

1972 में इस उदे्दश्य से पाररत शकया था शक र्न्यिीर्ो ंके अरै्ध 

शिकार तथा उसके हाड़-माुँस और खाल के व्यापार पर रोक 

लगाई िा सके। 

Ans.130(A)  आि िंगलो ं को अंधाधंुध रूप से काटा िा रहा है शिसके 

पररणामस्वरूप मौसमी पररर्तवन, शमट्टी में गमी, ओिोन परत की 

कमी आशद में रृ्द्धि हई है। हमारी शर्कास प्रशक्रया ने हिारो ंलोगो ं

को पानी, िंगलो ंऔर िूशम से शर्थथाशपत कर शदया है। 

Ans.131(C) दुधर्ा राष्टर ीय उद्यान उिर प्रदेि (िारत) के खीरी िनपद में द्धथथत 

संरशक्षत र्न के्षत् है। 

Ans.132(C) ये थथान अरुणाचल प्रदेि में मौिूद है, िहाुँ सूरि की शकरणें 

सबसे पहले आती हैं इसशलए अरुणाचल प्रदेि को ‘उगते सूरि 

की िूशम’ िी कहा िाता है और ये बात इसके नाम से िी स्पष्ट हो 

िाती है। 

Ans.133(A) केर्टी िलप्रपात मध्य प्रदेि में है। यह िलप्रपात मध्य प्रदेि में 

रेर्ा शिले में तमसा नदी की सहायक नदी महाना पर है। 

Ans.134(A) शबिॉप झरना मेघालय में है। शबिप फॉर्ल् 135 मीटर की ऊुँ चाई 

के साथ एक तीन-स्तरीय झरना है और शिलांग, मेघालय में द्धथथत 

है। शबिप फॉर्ल् को अक्सर बीडॉन फॉर्ल् के िुड़र्ा िाई के रूप 

में िाना िाता है क्ोशंक दोनो ंएक ही झुकार् में उसी ढलान में 

शगरते है। यह िारत का 22र्ां सबसे ऊंचा झरना है। 

Ans.135(A) िुक्र(Venus), सूयव से दूसरा ग्रह है और प्रते्यक 224.7 पृथ्वी शदनो ं

मे सूयव की पररक्रमा करता है। चंद्रमा के बाद यह राशत् आकाि में 

सबसे चमकीली प्राकृशतक र्सु्त है। 

Ans.136(C) केयबुल लामिाओ राष्टर ीय उद्यान िारत में मशणपुर राज्य के 

शर्षु्णपुर शिले में द्धथथत एक राष्टर ीय उद्यान है। यह पूर्ोिर िारत में 

द्धथथत 40 र्गव शक॰मी॰ के के्षत्फल र्ाला शर्श्व में इकलौता तैरता 

हआ राष्टर ीय उद्यान है और मशणपुर की शर्श्व प्रशसि लोकतक झील 

का एक अशिन्न शहस्सा है। 

Ans.137(C)  शर्श्व र्न्यिीर् कोर् दुशनया के सबसे बड़े संरक्षण संगठनों में 

से एक है। इसकी थथापना 29 अपै्रल 1961 में हई थी। इसका 

पहला कायावलय शसतंबर 1961 में द्धस्वस िहर मोर्ग्व में खोला 

गया था। शर्श्व र्न्य िीर् शनशध द्धस्वस कानून के तहत पंिीकृत 

एक स्वतंत् फाउंडेिन है। 

Ans.138(B)  • संसद के दोनों सदनों की संयुि बैठक को राष्टर पशत द्वारा 

बुलाया िाता है और लोकसिा अध्यक्ष द्वारा इसकी अध्यक्षता 

की िाती है। 

 • लोकसिा अध्यक्ष की अनुपद्धथथशत में, संयुि बैठक की 

अध्यक्षता लोकसिा के उपाध्यक्ष करते हैं  या उनकी 

अनुपद्धथथशत में, राज्य सिा के उपाध्यक्ष करते हैं। 

Ans.139(B)  िारत का उपराष्टर पशत राज्यसिा का पदेन अध्यक्ष होता है। 

र्तवमान में, र्ेंकैया नायडू िारत के उपराष्टर पशत हैं  और श्री 

राम नाथ कोशरं्द िारत के राष्टर पशत हैं। 

Ans.140(D)  1992 का 73 र्ाुँ संिोधन अशधशनयम हर राज्य में एक 

शत्स्तरीय व्यर्थथा प्रदान करता है, अथावत् ग्राम स्तर, मध्यर्ती 

और शिला स्तर पर पंचायतें। 

  यह अशधशनयम पूरे देि में पंचायती राि की संरचना में 

एकरूपता लाता है। 

  हालाुँ शक, 20 लाख से अशधक की आबादी र्ाले राज्य मध्यर्ती 

स्तर पर पंचायतों का गठन नही  ंकर सकते हैं। 

Ans.141(D) गोल क्रांशत का सम्बन्ध आलू के उत्पादन से है| िारत में आलू 16 

र्ी ंसदी में पुतवगाल से लाया गया था और इसके शर्कास के शलए 

केन्द्रीय आलू अनुसन्धान संथथान, शिमला की थथापना की गई| 

Ans.142(B) कालगुली पशिमी ऑस्टरेशलया के गोल्डफील्ड-इसे्परेंस के्षत् में द्धथथत 

एक प्रमुख नगर है। 1893 में थथाशपत यह िहर गोल्ड माइल के 

निदीक द्धथथत है। इसशलए आस्टरेशलया में द्धथथत कालगुली स्वणव 

उत्पादन के शलए शर्ख्यात है 

Ans.143(A) उष्णकशटबंधीय पणवपाती र्न िारत में सबसे अशधक के्षत्फल में 

फैले हए हैं। 

Ans.144(A) िैर् ईंधन ऊिाव का एक महत्वपूणव स्रोत है शिसका देि के कुल 

ईंधन उपयोग में एक-शतहाई का योगदान है और ग्रामीण पररर्ारो ं

में इसकी खपत लगिग 90 प्रशतित है। िैर् ईंधन का व्यापक 

उपयोग खाना बनाने और उष्णता प्राप्त करने में शकया िाता है। 

उपयोग शकये िाने र्ाले िैर् ईंधन में िाशमल है- कृशर् अर्िेर्, 

लकड़ी, कोयला और सूखे गोबर। 

Ans.145(B) शहमालय के पशिमी िाग में बहमूल्य रृ्क्ष प्रिाशत देर्दार के र्न 

पाए िाते हैं। देर्दार की लकड़ी अशधक मज़बूत होती है और 

शनमावण कायव में प्रयुि होती है। इसी तरह शचनार और र्ालन 

शिसकी लकड़ी कश्मीर हस्तशिल्प के शलये इसे्तमाल होती है, 

पशिमी शहमालय के्षत् में प्रचुर मात्ा में पाए िाते हैं। 

Ans.146(A) बाुँस एक सपुष्पक, आरृ्तबीिी, एक बीिपत्ी पोएसी कुल का 

पादप है। यह पृथ्वी पर सबसे तेि बढ़ने र्ाला काष्ठीय पौधा है। 

Ans.147(A)  * नाररयल का पानी तरल बीिांडकाय है। 

 * यह प्राकृशतक र्सा रशहत पेय है िो िकव रा और कैलोरी में 

कम होता है। 

 * यह आर्श्यक इलेिर ोलाइट्स और शर्टाशमन में समृि होता 

है। 

Ans.148(A)  शर्लुप्त होने के खतरे में प्रिाशतयों के शलए IUCN द्वारा 

उपयोग शकए िाने र्ाले अशधक सामान्य िब्द से खतरे र्ाली 

प्रिाशतयां िाशमल हैं , शिसमें लुप्तप्राय और गंिीर रूप से 

लुप्तप्राय प्रिाशतयों के साथ-साथ र्न्िनीय प्रिाशतयों की कम-

िोद्धखम र्ाली शे्रणी िी िाशमल है। 

 IUCN शे्रशणयों में िाशमल हैं : (1) शर्लुप्त (2) िंगली में शर्लुप्त 

(3) गंिीर रूप से लुप्तप्राय (4) लुप्तप्राय (5) कमिोर (6) 

लगिग खतरा (7) कम-िोद्धखम र्ाली शे्रणी की प्रिाशतयां 

Ans.149(C) साइनोबैिीररया और िैर्ाल और पौधो ं के क्लोरोप्लास्ट में पाए 

िाने र्ाले एक दूसरे से संबंशधत शर्शिन्न हरे र्णवक के शलए 

क्लोरोशफल िब्द का उपयोग शकया िाता है। 

 क्लोरोशफल प्रकाि संशे्लर्ण की प्रशक्रया में एक अतं्यत महत्वपूणव 

िैर्ाणु है, िो पौधो ं को प्रकाि से ऊिाव अर्िोशर्त करने में 

सहायता करता है। 

 क्लोरोशफल शर्द्युत चुम्बकीय र्णवक्रम के नीले िाग से सार्ावशधक 

प्रकाि अर्िोशर्त करता है, उसके बाद सबसे अशधक लाल िाग 

से अर्िोशर्त करता । 

Ans.150(D) कुछ तत्व धातु और अधातु के बीच के गुणो ं को दिावते हैं, इन्ें 

उपधातु कहते है िैसे बोरॉन, शसशलकॉन आशद|  
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